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PREDGOVOR 
 

 Monografija “PORODICA I POSAO - izazovi i mogućnosti» 

nastala je o okviru naučno-istraživačkog projekta koji finansira 

Ministarstva nauke i zaštite životne sredine Republike Srbije, 

«Usklađivanje uloga na poslu i u porodici», broj 149062D. Zamisao 

nosilaca projekta bila je da sa različitih aspekata sagledaju  veoma 

važan problem u većini razvijenih zemalja sveta, a to je usklađivanje 

odgovornosti vezanih za porodicu i za profesionalni rad. Zahtevi 

savremenog društva postaju sve složeniji u pogledu profesionalne 

kompetentnosti s jedne strane i kvalitetnog roditeljstva s druge. To 

opterećuje porodični sistem, koji treba da odgovori i na zahteve 

profesije, ali i na potrebe svakog pojedinog člana porodičnog sistema 

uključujući i treću generaciju. 

Jedan broj članova tima je pripremio nekoliko radova, koji se 

nalaze u ovoj publikaciji. Oni su nastali u fazi prikupljanja teorijske 

građe, kao neophodne pripreme za empirijski i istraživački deo projekta. 

Tako se dr Snežana Vidanović, bavila problemom razvoja dece u 

nepotpunoj porodici i posledicama koje ovakvi porodični uslovi  

ostavljaju na psihofizički razvoj dece, kao i značajem androginosti  za 

profesionalno usmerenje adolescenata i prilagođavanje u različitim 

oblastima života. Dr Jelisaveta Todorović je u svom radu prikazala 

glavne probleme roditeljstva kroz vekove i analizirala složene zahteva 

koji se stavljaju savremenim roditeljima u pogledu podizanja dece, 
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njihovog vaspitavanja i formiranja posebnih karakteristika ličnosti deteta 

u zavisnosti od vaspitnih postupaka. Mr Vladimir Hedrih je napravio 

sažet pregled dosadašnjih istraživanja na temu posao i porodica i 

analizirao neke aktuelne teorije o uticaju porodice na razvoj 

profesionalnih interesovanja. Recenziranje su obavili prof. dr Joviša 

Obrenović i doc.dr Tatjana Stefanović-Stanojević. Svojim  dragocenim 

sugestijama doprineli su da se poboljša kvalitet rukopisa. Prof. dr 

Vladimiru Nešiću, rukovodiocu projekta, zahvaljujemo za podsticaje koje 

nam je pružao tokom pripreme rukopisa. 

 

.                                   

Autori 

 

Niš, 29. novembar 2006.



 

POSAO I PORODICA: DOSADAŠNJA ISTRAŽIVANJA, 
TEORIJSKI PRISTUPI I SHVATANJA 

 

Vladimir Hedrih 

 

Uvod – pristupi istraživanju odnosa posla i porodice 
 

Kada govorimo o odnosima posla i porodice, dva najvažnija životna 

okruženja za daleko najveći broj ljudi u sveti, ne možemo a da ne 

počnemo od činjenice da je pre nešto manje od jednog veka u delu 

sveta koji obuhvata tzv. “zapadna civilizacija” otpočeo proces promene 

ovih odnosa, koji i danas traje, a koji je ove odnose uveliko promenio. 

Naravno, radi se o početku zapošljavanja žena, preciznije masovnog 

angažovanja osoba ženskog pola na plaćenim poslovima van porodice. 

Sve do tada, u industrijalizovanim delovima sveta uobičajeno je bilo da 

se osobe muškog pola zapošljavaju, dok je ženama bila prepuštena 

briga o deci i kući, dakle obavljanje kućnih poslova. Naravno, u 

oblastima van industrije, gde posao i porodica nisu bili izdvojeni 

(poljoprivredna domaćinstva), žene su bile uključivane u poslove koji 

donose novac porodici, ali opet manipulisanje novcem i vlast je 

uglavnom bila u muškim rukama, a poslovi su bili strogo podeljeni na 

muške i ženske. Masovna regrutacija za prvi svetski rat, koja je veliki 

broj muškaraca odvela sa svojih poslova i pretvorila u vojnike, dovela je 

do nedostatka radne snage u privredi zemalja koje su u ovaj rat bile 
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uključene, i pred pretnjom kolapsa privrede, počelo je zapošljavanje 

žena. Prvi poslovi za koje su žene angažovane bili su oni najmanje 

privlačni – malo plaćeni, dosadni, sa malo odgovornosti, a za koje su 

žene bile fizički sposobne1. Ovo uključivanje je smatrano za privremeno, 

do završetka rata, ali i nakon rata žene su ostale na dobrom broju radnih 

mesta, a proces uključivanja žena se nastavio. Izglasani su zakoni koji 

zabranjuju diskriminaciju žena i oni su do sada postali već ugrađeni u 

ustave velikog broja svetskih zemalja. Zakonska regulativa koja se ovim 

bavi je sve više unapređivana, ali taj proces teče i danas jer: 

1) u svetu i dalje postoje zemlje u kojima prava muškaraca i žena pa 

ni pravo na rad van porodice nisu ni zakonski izjednačeni; 

2) tamo gde oni to jesu i dalje postoje veće ili manje razlike u 

angažovanju žena i muškaraca a koje se ne mogu objasniti 

razlikama u sposobnostima za određene poslove - žene su i dalje 

svuda u svetu u proseku na slabije plaćnim poslovima i na 

poslovima sa manje odgovornosti u odnosu na muškarce, a i 

dalje postoje poslovi koji su zabranjeni za žene (vojska i policija u 

nekim zemljama, različite službe); 

3) značajan broj ljudi koji je na poziciji da odlučuje o radnom 

angažovanju više ili manje prihvata stavove o podeli poslova na 

muške i ženske i nepodobnosti žena za određena zanimanja – 

                                                
1 Na primer manuelni poslovi u fabrikama – pakovanje, prebiranje po namirnicama, sklapanje 

različitih predmeta, ali ne kopanje u rudnicima ili istovarivanje teških džakova iz kamiona. 
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npr. čuven je proces koji je jedna američka kandidatkinja za rad u 

vatrogasnoj službi vodila protiv te vatrogasne službe koja je njenu 

kandidaturu odbila proglasivši je fizički nesposobnom, a koristeći 

kriterijume koji diskriminišu neopravdano žene. 

Ovde treba svakako napomenuti da je povećano interesovanje za 

ovu problematiku počelo sa početkom masovnog zapošljavanja žena iz 

srednje klase (vreme drugog svetskog rata). Žene iz nižih slojeva 

društva su još ranije bile zapošljavane, pre svega jer njihovi, takođe 

slabo plaćeni supružnici, nisu mogli da zarade dovoljno novca za život 

porodice, ali to je bilo predmet interesovanja tek pažljivih posmatrača 

(Edwards, 2001). 

 

U kontekstu prethodnog izlaganja pažljivi čitalac se može zapitati 

zašto je ova promena bitna za diskusiju o odnosu posla i porodice. 

Odgovor je da je transformacija koja je dovela do zapošljavanja žena 

istovremeno i zadala udarac tradicionalnom ustrojstvu porodice (gde se 

otac bavio poslom, a žena decom). Žena koja je do tada sve svoje 

vreme posvećivala radu u kući sada izlazi iz porodice i: 

1) uspostavlja nove socijalne kontakte, za koje inače ne bi imala 

priliku; 

2) postaje finansijski nezavisnija od supruga; 

3) ima manje vremena na raspolaganju za obavljanje kućnih 

poslova; 

4) ponekad traži ravnopravnije učešće u raspodeli vlasti u porodici; 
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5) ponekad dolazi i do okretanja tradicionalnih uloga – žena dolazi u 

ulogu izdržavaoca porodice – što sa sobom povlači i značajne 

psihološke posledice, a nekada i probleme (npr. Jastrzebska-

Szklarska, 2002); 

6) omogućava opstanak, ali i pristojan život porodicama sa samo 

jednim ženskim roditeljem; 

7) povećava mogućnosti za javljanje konflikta porodičnih i poslovnih 

uloga, jer su zahtevi za usaglašavanjem posla i porodičnih 

aktivnosti veći (sada oba partnera moraju da usaglašavaju te 

obaveze, a pre to nije morao niko – jedan jer ih nije ni imao,  a 

drugi – jer nije radio van porodice) itd. 

Samim tim i odnos između porodice i posla promenjen je jerr više ne 

postoji član porodice koji je potpuno raspoloživ za ispunjavanje svih 

zahteva posla – sada oba člana porodice imaju značajna porodična 

zaduženja2, oba partnera mogu biti zaposlena, pa je onda potrebno 

organizovari preraspodelu kućnih poslova, oba partnera ostvaruju 

prihode, te sledstveno imaju i veću moć u upravljanju porodičnim 

resursima (barem mogućnost da utiču na korišćenje novca koji oni 

donose u kuću) itd. 

                                                
2 Naravno za ovo nije samo kriva ravnopravnost između polova po pitanju posla, već i 

usložnjavanje psiholoških odnosa između članova porodice, te sada porodica više nego ranije 

pred svoje članove postavlja značajnije psihološke zahteve (posvećivanje vremena 

međuljudskim odnosima unutar porodice). 
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 S druge strane postoji nezanemarljiv broj mesta i zemalja u svetu 

u kojima živi značajan procenat svetskog stanovništva u kome se ove 

promene još uvek nisu desile ili su u svom začetku. 

 Sve ovo definiše kontekst u kome treba posmatrati odnose 

između posla i porodice. 

 

Aktuelni pristupi u istraživanju odnosa posla i porodice  
 

Kada su u pitanju istraživanja u ovoj oblasti pregledom literature 

(pretraživan internet putem različitih pretraživača, kao i vodeći svetski 

naučni časopisi na engleskom, francuskom i nemačkom jeziku) možemo 

uočiti najmanje tri različita pristupa i različita fokusa istraživanja koji se 

bave i odnosima posla i porodice: 

 

1) posao i porodica u tehnološki razvijenim društvima “zapadne 

civilizacije” - pristup u kome se direktno proučava odnos posla i 

porodice u tehnološki razvijenim i industrijalizovanim društvima. 

Pod poslom ovde se uglavnom podrazumevaju zaposlenja van 

porodice koja su definisana tako da predstavljaju okruženje 

potpuno odvojeno od porodice. Kolege na poslu u principu nisu 

članovi porodice. Osoba provodi izvesno vreme na poslu, a onda 

se vraća kući, gde živi sa porodicom. Istraživanja u ovom modelu 

se fokusiraju na ispitivanje odnosa porodice i posla i to preko 

ispitivanja interakcije aktivnosti na poslu i aktivnosti u porodici, 
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uzajamne facilitacije i konflikta porodičnih i poslovnih uloga, 

prenosa sadržaja i psiholoških doživljavanja iz jedne sredine u 

drugu, uticaja različitih poslovnih uslova na porodičnu interakciju i 

obrnuto, uticaja različitih makroekonomskih faktora na odnosa 

posla i porodice itd. Savremeni autori smatraju za jasnu stvar da 

iako je poslovno okruženje listom svuda koncipirano kao nešto 

odvojeno od porodice, te iako razmatranje porodičnih odnosa 

prilikom angažovanja ljudi u jednom broju zemalja i zakon 

zabranjuje (npr. po aktuelnom Zakonu o radu Republike Srbije 

zabranjeno je kandidate za posao ispitivati o porodičnim 

odnosima – planiranju porodice, trudnoći...), porodična i poslovna 

sfera nikako nisu nezavisne. Međutim o modelu tih uticaja postoji 

veći broj različitih shvatanja, koja ćemo predstaviti kasnije; 

 

2) posao i porodica u tehnološki nerazvijenim društvima i ruralnim 

sredinama - pristup u kome se proučava odnos posla i porodice u 

neindustrijalizovanim društvima, kao i u sredinama gde posao i 

porodica nisu odvojeni tj. gde se aktivnosti koje porodici 

obezbeđuju sredstva za život obavljaju u okviru porodice – ovde 

pre svega spada proučavanje odnosa u seoskim – 

poljoprivredničkim ili lovačko-skupljačkim porodicama u 

nerazvijenim zemljama tzv. trećeg sveta ili u nerazvijenim 

delovima razvijenih zemalja, kao i u socijalno ugroženim 

slojevima. Fokus istraživanja koja koriste ovaj pristup je na 
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proučavanje uticaja modernih upliva na takva, uglavnom 

tradicionalna društva (privredni razvoj, modernizacija, otvaranje 

novih mogućnosti, ekonomske promene, promena društvenih 

shvatanja o unutarporodičnim odnosima...), efekata društvenih 

aktivnosti usmerenih na ovakve sredine (programi školovanja, 

subvencije, planovi razvoja), na analizu uticaja različitih faktora 

na unutarporodičnu dinamiku u ovakvim porodicama, podelu 

uloga po polovima i različitih faktora odgovornih za postojeće 

varijacije i odstupanja, itd.; 

 

3) ostala istraživanja koja dodiruju problematiku odnosa posla i 

porodice – heterogeni skup istraživanja u kojima se porodični 

odnosi  (često ispitivani na vrlo rudimentaran način) posmatraju 

kao jedan od korelata onoga što je u stvari tema istraživanja, a 

što su uglavnom neke karakteristike vezane za funkcionisanje na 

poslu ili doživljavanje posla. Ovde se mogu svrstati i istraživanja 

koja u stvari ispituju nešto što nije strogo vezano ni za posao ni 

za porodicu, ali se u tom kontekstu bave i jednim i drugim onda 

kada se to ispostavi kao važno za ono što je u stvari predmet 

istraživanja. Ovo u stvari nije jedinstven pristup i istraživački 

pravac u onom smislu u kom su prethodna dva iznesena3 - ovde 

srećemo radove iz različitih oblasti psihologije i društvenih nauka 

                                                
3 Ovo se možda vidi i iz toga što autori koje podvodim pod ovu kategoriju ne citiraju jedni 
druge onoliko često koliko to rade oni unutar prve dve kategorije. 
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uopšte - radove koji se bave proučavanjem otpornosti na stres (i 

stanje na poslu i u porodici su bitni faktori otpornosti), različitim 

aspektima doživljaja posla (zadovoljstvo poslom, motivacija, 

potencijalna fluktuacija...), porodičnim odnosima, afektivnim 

vezivanjem itd., a koji samo dodiruju problematiku odnosa posao-

porodica, ali se njome ne bave detaljnije (npr. Chan i sar, 2000 ili 

Costa, 1996). 

 

U ovom radu detaljnije će biti prikazano sadašnje stanje u prvo 

navedenoj oblasti. 

 

Proučavanje odnosa porodice i posla u tehnološki razvijenim 
društvima u okviru “zapadne” civilizacije  

 

 U ovom okviru, rad se definiše na različite načine – aktivnosti za 

koje je osoba plaćena, kao set aktivnosti koje obavlja osoba dok 

zauzima neku poziciju u organizaciji ili samo kao skup aktivnosti koje 

osoba obavlja imajući neki cilj na umu (Zedeck, 1987). Naravno, posao 

je situacija kada osoba radi u organizaciji koja je odvojena od porodice.   

Prva istraživači u ovoj oblasti bili su raznoliki – porodični 

terapeuti, sociolozi, socijalni psiholozi, a naravno i poslovni psiholozi. U 

prvim istraživanjima bio je primetan disbalans u predstavljanju ova dva – 

istraživači su se fokusirali na ono što ime je bilo bitno, a manje mažnje 

su posvećivali onom drugom – porodični terapeuti su stavljali fokus na 



Vladimir Hedrih 

 19

porodicu, poslovni psiholozi na posao... Pitanja koja su se postavljala 

bila su da li situacija i karakteristike porodice utiču na posao i koji 

aspekti ili da li posao utiče na kvalitet porodičnog života. Ipak vremenom 

počinje da preovladava shvatanje da su porodica i posao u stvari u 

interakciji, a da smer uticaja su svakoj konkretnoj situaciji zavisi od 

individualne percepcije i konkretne situacije (Zedeck, 1987).  Kao 

rezultat ovih istraživanja nastalo je više teorija o odnosu posla i 

porodice. Evo nekih: 

1) Teorija prelivanja – kaže da se ono što se dešava na poslu 

preliva i na porodični život tj. na situaciju kod kuće. Dakle, ako je 

osoba zadovoljna na poslu, biće zadovoljna i kod kuće. Dakle ova 

teorija kaže da postoji sličnost između onoga što se dešava u 

porodičnom i onoga što se dešava u kućnom okruženju. Pored 

toga postoji i pretpostavka o tome da događanja i situacija na 

poslu utiče na ono što osoba radi kada nije na poslu. Stavovi 

prema poslu ovako predstavljaju deo opštih životnih stavova osobe 

koji se onda manifestuju u svim sferama života – prema deci 

prijateljima i drugima. Prema Zadecku (Zedeck, 1987) najveći broj 

istraživanja u oblasti odnosa posla i porodice bavio ili polazi upravo 

od ove teorije. Empirijski, ona je zasnovana na dobijenim 

pozitivnim korelacijama između različitih varijabli vezanih za posao 

i za porodicu iz čega se onda zaključuje o povezanosti. Inače, 

autori koji zastupaju ovu teoriju uglavnom polaze od pretpostavke 

da je smer uticaja većim delom od posla ka porodici. Izvorni oblik 
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ove teorije je doživeo različita unapređenja pa su tako predložene 

dopune (predložili Peyton-Miyazaki i Brayfield, 1976, prema 

Zedeck, 1987) – koncept aditivnosti (pozitivni stavovi prema poslu 

poboljšavaju stavove prema životu u principu, negativni 

pogorišavaju4), koncept alijenacije koji kažu da stavovi prema 

poslu direktno utiču na osećanja prema životu uopšte, 

kognitivno/bihejvioralni pogled na stvari koji kaže da je posao 

važna socijalizujuća snaga, zahvaljujući kojoj čovek stiče brojne 

veštine, stavove, vrednosti... koje onda iskazuje i u privatnom 

životu. Ovde treba napomenuti da teorija prelivanja ne 

pretpostavlja samo pozitivan prenos iz poslovne u porodičnu 

sredinu već i negativan  npr. osoba koja radi dosadan posao može 

na poslu postati lenja i tražiti načine da izbegne da radi, a onda se 

to prenosi i na porodični život, gde osoba koristi svoje novostečene 

veštine i navike da bi izbegla obavljanje različitih porodičnih 

dužnosti; 

2) Teorija kompenzacije – kaže da postoji inverzan odnos između 

posla i porodice, te da ljudi različito investiraju u ova dva. Posao i 

porodica su povezani, ali tako da osoba tu vrši kompenzaciju – u 

jednoj sferi ostvaruje, radi ili dobija ono što u drugoj sferi ne može. 

Ovde se pominju i različite vrste kompenzacije – dopunska 

                                                
4 Dakle, opšti stavovi o životu nisu refleksija onih o poslu ili obrnuto, već stavovi prema poslu 

ove menjaju (efekat sabiranja). 
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kompenzacija je kada osoba poželjne stvari kojih nema dovoljna, 

recimo, na poslu, teži da ostvari u okviru porodice. S druge strane 

reaktivna kompenzacija je kada osoba negativna iskustva sa posla 

obrađuje-kompenzuje u okviru porodice i u slobodno vreme – 

primer za to je kada osoba koristi slobodno vreme da bi se 

odmarala od napornog posla. Sve u svemu suština ovog pristupa 

je u pretpostavci da se negativne stvari sa posla obrađuju ili 

kompenzuju u okviru porodice i u slobodno vreme; 

3) Teorija segmenata – pretpostavlja da su posao i porodica 

nezavisne sfere – događanja u jednoj sferi ni na koji način ne utiču 

na događanja u drugoj. Ove dve sfere su odvojene prostorno, 

vremenski i funkcionalno i to omogućava njihovo nezavisno 

funkcionisanje. Ovaj pristup pretpostavlja da je porodica sfera 

intimnosti, afektivnosti i intenzivnih međuljudskih odnosa, dok je 

posao sfera koja je impersonalna, kompetitivina i pre 

instrumentalna nego ekspresivna; 

4) Teorija instrumentalnosti – kaže da su posao i porodica 

povezani tako što je jedno od ovih sfera uvek sredstvo za 

postizanje željenih rezultata u onoj drugoj – npr. dobri poslovni 

rezultati vode dobrom porodičnom životu i sredstvo su za 

obezbeđivanje različitih životnih zadovoljstava; 

5) Teorija konflikta – kaže da su ove dve sfere generalno 

nekompatibilne i da uspeh u jednoj sferi neminovno vodi ili zahteva 
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žrtve u drugoj sferi. Ovo usled toga što ove dve sfere imaju različite 

norme i zahteve; 

6) Integrativna teorija – pretpostavlja da su posao i porodica toliko 

isprepleteni da je nemoguće posmatrati ih zasebno. (teorije 

odnosa posla i porodice po Zadeck, 1987). 

 

Zedeck, 1987, navodi da su prve tri teorije najpopularnije u smislu da 

vezano za njih postoji najveći broj istraživanja, međutim, autorova 

sopstvena pretraga sciencedirect baze podataka otkriva da se ubedljivo 

najveći broj novijih istraživanja (dakle zadnjih 20 godina, otprilike od 

objave Zedeckovog članka do trenutka pisanja ovog rada) bavi 

proučavanjem konflikta između posla i porodice (preko 100 radova). 

Međutim, teorijski pristup dobrog dela istraživača nije isključiv u smislu 

da konflikt ne isključuje mogućnost prelivanja – značajan broj istraživača 

u svojim nacrtima dozvoljava postojanje i jednog i drugog, te u stvari 

ispituje da li kod njihovih ispitanika dolazi do prelivanja (a to je kada su 

stavovi, uticaji isl. u porodici i poslu istog smera) ili konflikta (kada su 

suprotnog – što zadovoljniji poslom, to manje porodicom isl. u smislu da 

jedno ometa uspeh i zadovoljstvo u drugom). 

 Pošto praktično i nema novijih radova koji se bave isključivo 

nekim od ovih ostalih pristupa, a da ne pominju konflikte mi ćemo ovde 

predstaviti neke od rezultata istraživanja konflikta posla i porodice. 

Inače, konflikt posla i porodice (work-family conflict) značajan deo 

autora deli na konflikt posla i porodice (work-family conflict) i konflikt 
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(porodice i posla (family-wokr conflict), po pitanju smera konflikta (iz koje 

sfere potiče konfliktni sadržaj), što je opravdano usled značajnog broja 

empirijskih podataka koji pokazuju da ova dva zaista imaju različite 

uticaje na posao i na porodicu (dešava se da jedno od ova dva ima 

uticaja, a da drugo nema). Ali krenimo od početka – od precizne 

definicije konflikta posla i porodice – na ovu temu možemo naći nekoliko 

definicija (koje su doduše slične i očigledno govore o istoj temi). Evo 

nekih: 
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Tabela 1. Definicije konflikta posla i porodice, prevod V.Hedrih 

Konflikt posla i porodice, definicije 

«Situacija kada su simultani pritisci iz 

domena posla i porodice međusobno 

nekompatibilni u nekom delu, tako da 

ispunjavanje zahteva jedne uloge 

otežava ispunjavanje zahteva druge 

uloge» (Greenhaus & Singh). 

"Konflikt uloga u kome su zahtevi 

uloga koje proističu iz jednog domena 

(porodice ili posla) nekompatibilne sa 

zahtevima uloga koji proističu iz 

drugog domena (porodice ili posla).” 

(Greenhaus & Buetell, 1985; Kahn, 

Wolfe, Quinn, Snoek, & Rosenthal, 

1964)."" (Hammer & Thompson). 

Izvor:  

Greenhouse, J. & Singh, L. (2003, 

February 25). Work-Family Linkages, A 

Sloan Work and Family Encyclopedia 

Entry. Chestnut Hill, MA: Boston 

College. 

Hammer, L. & Thompson, C. (2003, 

May 12). Work-Family Role Conflict, A 

Sloan Work and Family Encyclopedia 

Entry. Chestnut Hill, MA: Boston 

College. 

“Razmera u kojoj iskustva u poslovnoj 

(porodičnoj) ulozi rezultiraju u 

umanjenom učinku u obavljanju 

porodične (poslovne) uloge. Ova 

definicija eksplicitno priznaje da 

konflikt-posla i porodice predstavlja 

ometajući faktor za učinak u različitim 

ulogama”.  

Izvor: Greenhaus, J. H., Allen, T. D., & 

Spector, P. E.  (Forthcoming).  Health 

consequences of work-family conflict: 

The dark side of the work-family 

interface.  In Perrewe, P. L., & 

Ganster, D. C. (Eds.), Research in 

occupational stress and well-being, vol. 

5.  Amsterdam: Elsevier.  
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 Bilo kako bilo, broj istraživanja na ovu temu je značajan i evo 

nekih rezultata. Konflikt porodice i posla je statistički značajno povezan 

sa: 

- sa zloupotrebom alkohola (teški slučajevi opijanja) – Ross i sar. 

su na uzorku od nekoliko hiljada Finskih opštinskih službenika 

(oko 4000 hiljade žena i oko 1000 muškaraca) dobili da je ova 

veza statistički značajna, da ne zavisi od strukture porodice ili 

socioekonomskog statusa, ali da je mnogo izraženija kod žena 

nego kod muškaraca; 

- spremnošću zaposlenih (u hotelima5) da napuste posao, kao i 

njihovim učinkom na poslu. Veza je negativna i statistički 

značajna, a nađena je i povezanost konflikta porodice i posla (ali 

ne i konflikta posla i porodice6) i zadovoljstva poslom (Karatepe i 

Sokmen, 2006, Karatepe i Baddar, 2006); 

- doživljenim stresom kod policajaca (He i sar, 2005), ali i kod 

“običnih” građana (Rantanen i sar., 2005); 

- različitim osobinama ličnosti merenih NEO inventarom – u svom 

istraživanju Rantanen i sar. dobili su pozitivnu povezanost 

između dimnenzije neuroticizma i kako posao-porodica konflikta, 

tako i porodica-posao konflikta (intenziteta ovih konflikata). 
                                                
5 van mesta stanovanja 
6 Na srpskom zvuči neobično, ali na engleskom su to dva pojma - work-family conflict i family-

work conflict. Razlika je u tome iz kog domena potiču zahtevi koji onemogućavaju uspešno 

vršenje uloge u onom drugom. 
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Dobijena je veza i Otvorenosti (za iskustvo) i porodica-posao 

konflikta kod muškaraca. Pored toga dobijeno je i da 

neuroticizam na subpopulaciji žena moderira (pojačavajući) 

povezanost između porodica-posao konflikta i doživljenog 

negativnog stresa (distresa) (Rantanen i sar., 2005). U drugom 

jednom istraživanju dobijena je povezanosti između savesnosti i 

konflikta porodica-posao, kao i između dimenzije saradljivosti i 

konfliktu zasnovanom na vremenu7 (Bruck i Allen, 2003). Pored 

toga rezultati većeg broja istraživanja ukazuju na još značajniji 

moderatorski efekat osobina ličnosti – znači da su intenziteti 

konflikta i različite druge stvari (stres, učinak, zadovoljstvo....) 

povezane različito kod ispitanika sa različitim osobinama ličnosti 

– od osobina ličnosti sa ovakvim efektima najčešće se pominje 

emocionalna stabilnost tj. neuroticizam kako se ovo zove u Big 

Five modelu (napred citirani autori, Kinnunen i sar.,2003); 

- napuštanjem radnog mesta pre kraja radnog vremena – Boyar i 

sar dobili su da je konflikt posao-porodica povezan sa 

napuštanjem radnog mesta pre kraja radnog vremena, dok nisu 

dobili povezanost sa kašnjenjem i izostajanjem sa posla. S druge 

strane dobili su da, iako na celom uzorku povezanost ne postoji, 

osobe ženskog pola sa visokim konfliktom posao-porodica imale 

su najviši nivo apsentizma u celom uzorku, a identifikovane su i 

                                                
7 Konflikt uskled toga što ispitanik ne može za vreme koje ima da obavi zahteve svih uloga. 
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neke druge varijable iz oblasti porodičnih-familijarnih 

karakteristika za koje izgleda da moderiraju povezanost ovih 

konflikata i izostajanja sa posla i kašnjenja (Boyar i sar, 2005); 

- Ličnom inicijativom – Bolino i Turnley su na uzorku od 98 parova 

dobili pozitivnu povezanost između lične inicijative i intenziteta 

konflikta posao-porodica (kao meru lične inicijative koristili su 

procene bračnog partnera). Pored toga dobijeno je i da je ova 

veza posredovana polom u smislu da su dobijene povezanosti 

intenzivnije kod žena nego kod muškaraca (Bolino i sar., 2005); 

- starošću – Josephson i Vingard su na uzorku od 1854 

medicinskih sestara dobili da je konflikt posla i porodice učestaliji 

kod mlađih ispitanica (Josephson i Vingard, 2005); 

- javljanjem sindroma izgaranja – na uzorku od 58 ispitanika koji 

putuju poslom Westman i sar. dobili su da je javljanje sinroma 

izgaranja pre poslovnog putovanja povezano sa konfliktom posla 

i porodice. 

 

Sve u svemu možemo zaključiti da postojanje konflikta između 

porodice i posla (a i obrnutog smera) ima različite negativne posledice 

kako po učinak na poslu, tako i na zdravstveno stanje (stres, izgaranje) i 

razne psihološke varijable (zadovoljstvo različitim aspektima života). 

Pored toga istraživanja ukazuju na to da su konflikt posao – porodica i 

konflikt porodica – posao (razlika je u smeru) psihološki dve različite 

stvari sa različitim posledicama, ali i različitim antecedentima. Mesmer-
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Magnus i Viswesvaran su uradili metaanalizu većeg broja dosadašnjih 

istraživanja i dobili su da kada se posmatraju svi uzorci zajedno (preko 

4000 ispitanika ukupno) konflikt posao-porodica daje korelaciju od 0,41 

sa stresorima vezanim za posao, a korelaciju od samo 0,17 sa 

stresorima nevezanim za posao. S druge strane, obe korelacije konflikta 

porodica-posao su niske (oko 0,2), ali ona sa stresorima nevezanim za 

posao je nešto viša. Ipak više istraživanja koja su u ovoj metaanalizi 

obrađena pokazalo je postojanje korelacije između ove dve vrste 

konflikata koja je u proseku iznosila 0,33 (0,48 ako se izvrši korekcija za 

nepotpunu pouzdanost testova). I ovi rezultati govore u prilog napred 

navedenih tvrdnji. 
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KVALITET RODITELJSTVA, ISTORIJSKI OSVRT I 
USLOVI OD KOJIH ZAVISI 

 

Jelisaveta Todorović 

  

Uvod  
 

U savremenom društvu jedan od važnih pokazatelja životnog 

standarda jeste i kvalitet života. Kvalitet života je deo čovekovog 

mentalnog stanja i on je odraz njegovog razvoja, njegovog društvenog i 

fizičkog okruženja i njegovog vlastitog položaja u tom okruženju. To je 

osećaj blagostanja pojedinca, koji proizilazi iz zadovoljstva i 

nezadovoljstva oblastima života koje su mu važne, međuprostor između 

nečijeg očekivanja i dostignuća. 

Svetska zdravstvena organizacija definiše kvalitet života kao 

percepciju životne pozicije individue u kontekstu kulture i vrednosnog 

sistema u kome živi, koja je povezana sa njihovim ciljevima, 

očekivanjima, standardima i interesovanjima. Ovakva definicija 

odražava suštinsku karakteristiku koncepta kvaliteta života, a to je 

subjektivna evaluacija. Svetska zdravstvena organizacija izdvaja 

sledeće domene kvaliteta života: fizičko zdravlje, psihičko zdravlje, 

socijalni odnosi i okruženje. U domenu fizičkog zdravlja kada je u pitanju 

kvalitet života najčešće se razmatra energija i umor, bol i nelagodnosti, 

spavanje i odmor. Kada je u pitanju psihičko zdravlje, u žiži kvaliteta 

života je samovrednovanje, mišljenje, telesna šema i izgled, negativna 
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osećanja, učenje, pamćenje i koncentracija. Kvalitet socijalnih odnosa 

najčešće se odnosi na lične relacije, seksulne aktivnosti i socijalnu 

podršku. Ovako kompleksna kategorija kao što je kvalitet života 

obuhvata i kvalitet okruženja, pri čemu se podrazumeva fizička sigurnost 

i bezbednost, finansijski izvori, zdravlje i društvena briga o zdravlju, 

kućno okruženje, mogućnost za sticanje novih znanja i veština, učešće i 

mogućnost za rekreaciju tj. slobodno vreme, kao i fizičko okruženje koje 

podrazumeva zagađenje, buku, saobraćaj, klimu i transport (Šulović i  

Jakovljević, 1997). Ovako složeno određenje kvaliteta života odražava 

holistički pristup čoveku.  

Čovekovo duševno zdravlje, njegova dobrobit i blagostanje ne može 

se sagledati bez uključivanja mnogih faktora u njegovom neposrednom 

okruženju. Pretpostavka o stalnom, dinamičkom i recipročnom odnosu 

između čoveka i spoljašnje fizičke i socijalne sredine osnova je 

interakcionističkog pristupa Bronfenbrenera (Bronfenbrenner, 1997). On 

razlikuje četiri sistema spoljašnje sredine koji prodiru jedan u drugi. To 

su mikrosistem, mezosistem, egzosistem i makrosistem.  

Mikrosistem predstavlja kompleks odnosa između osobe i njenog 

neposrednog okruženja. Tu se najčešće misli na porodicu, dom, školu, 

preduzeće, podelu aktivnosti i uloga. 

Mezosistem obuhvata različite delove mikrosistema u različitim 

vremenskim periodima, tj u različitim etapama čovekovog života. Ova 

dva sistema su duboko isprepleteni i čine osnovu sistema socijalne 

podrške koji je itekakao važan u stresnim situacijama različitog porekla. 
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U najznačajnije delove socijalnog sistema spadaju članovi porodice, 

bliski prijatelji, kolege, rođaci i susedi. 

Egzosistem uključuje šire društvene institucije, kao npr. zdravstvene 

službe, školski sistem, institucije socijalne zaštite i sl. koje postaju važne 

onog trenutka kada se u životu neke osobe ukaže potreba za njima i 

koje od tada postaju veoma značajne za kvalitet života i sveukupno 

blagostanje osobe. 

Makrosistem koga čine oblici kulture i subkulture koji su nosioci 

sistema vrednosti društva i prihvaćene ideologije. Makrosistemi su 

obično eksplicitno izraženi putem zakona i pravila. 

Svi pomenuti sistemi zajedno doprinose kvalitetu života. Ukoliko je u 

društvu iz različitih razloga funkcionisanje egzosistema nerazvijeno, 

ukoliko u okviru makrosistema postoji sukob tradicionalnih vrednosti i 

zahteva savremnog razvijenog društva i mikrosistem, kakav je recimo 

porodični, može biti disfunkcionalan. Partnerski odnosi mogu biti 

narušeni ekonomskim i stambenim problemima, uplitanjem starijih 

generacija sa svojim sistemom vrednosti u organizaciju porodičnog 

života mladog bračnog para, nedostatak adekvatne zdravstvene i 

obrazovne infrastrukture može da pokrene migracione procese u manje 

razvijenim sredinama, a to opet dovodi do problema prilagođavanja u 

novim životnim uslovima i međusobnih sukoba partnera.  

Poseban značaj za doživljaj kvaliteta života uopšte, ima kvalitet 

porodičnog života, a posebno roditeljstva. Ono zahteva energiju, vreme, 

znanje, sposobnosti, emocije i zdravlje. Upravo ovaj segment ljudskog 
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života jeste tako značajan za celokupno zadovoljstvo životom, jer mu se 

velika većina ljudi pre ili kasnije posvećuje.  

  

Istorijski osvrt na roditeljstvo 
 

Roditeljstvo postoji od kada i sam čovek. Od davnina se odnos 

prema deci oblikovao unutar ljudske zajednice u zavisnosti od njene 

tradicije, ali i ekonomske moći. Odnos prema deci, njihovo podizanje i 

vaspitavanje, menjalo se kroz vekove. Interesantno je osvrnuti se na 

stari vek i drevne civilizacije i njihove običaje u podizanju potomstva 

(Kapor-Stanulović, 1985). Na mnogobrojnim crtežima sačuvanim iz 

starog Egipta u prizorima porodičnog života vidi se neobična privrženost 

deci. Prizori porodičnog života faraona, prepuni su motiva koji 

izražavanju ljubav prema deci, milovanje, grljenje, ljubljenje, držanje u 

krilu. Iskazivanje ljubavi prema potomstvu bila je glavna karakteristika 

njihovog odnosa prema deci. Egipćani su obično imali veliki broj dece i 

ulagali su dosta truda u njihovo podizanje.  

Za Grke je imati dete bilo od neprocenjive važnosti, a pogotovu 

muško dete. Osnovni zadatak roditelja bio je u primernom vaspitanju 

dece. Razvoj moralnosti tj. osposobljavanje za život u društvenoj 

zajednici na prvom je mestu. Pri tome roditeljima pomažu obučeni 

vaspitači. Grci su bili pažljivi roditelji koji su voleli decu i u njima nalazili 

veliko zadovoljstvo. Suština roditeljstva bila je da sprovodi disciplinu, jer 

je detetu disciplina potrebna. Međutim, to nije bila disciplina u smislu 
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oštrog kažnjavanja, već vrlo brižno vođenje računa o ispravnosti dečijih 

postupaka, kao i celokupnog rasta i razvoja deteta 

U rimskoj civilizaciji, mnoge postavke o vaspitanju i podizanju dece 

preuzete su iz grčke kulture. Rimljani visoko vrednuju decu, možda čak 

više nego Grci. Imali su veći broj dece, što se može tumačiti i 

ekspanzionističkom rimskom politikom, kojoj su bili potrebni vojnici radi 

osvajanja novih teritorija. U različitim spisima iz tog doba može se naći 

razmatranje Rimljana o potrebi podizanja dece uz mnogo ljubavi i 

discipline. Na dete gledaju kao na stvorenje koje treba od malih nogu 

usmeravati i podučavati. Vremenom je to dovelo do stvaranja 

organizovanog sistema obučavanja, ali samo za mušku decu. No ono 

što čini razliku između grčke i rimske tradicije u vaspitavanju i podizanju 

dece jeste daleko veći autoritet oca u rimskoj kulturi. Otac ima 

neprikosnoveni autoritet i vlast nad detetom. On je gospodar njegovog 

života i smrti čak i u zrelim godinama. Tek u II veku nove ere ova vrsta 

prava oca nad detetom biće zakonom zabranjena. U spisima se 

spominje još jedna razlika između Grka i Rimljana. Rimljani su naime 

mnogo nestrpljiviji prema dečijim nestašlucima od Grka, pa se u 

njihovim spisima pre mogu naći negativne opaske na račun karaktera i 

temperamenta deteta kao npr. neurednost, bučnost, razdražljivost i sl. 

Odnos prema deci kod Kartaginjana bio je veoma specifičan, pa 

istoričari imaju nedoumice kako da ga protumače. Zna se da su 

poštujući religiozne običaje podnosili decu na žrtvu bogovima i to 

naročito decu bogatih i uglednih porodica. U situacijama teškim po 
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zemlju žrtvovalo se na desetine i stotine dece odjednom. Ovi postupci 

se različito tumače. Neki ih pripisuju okrutnosti i bezosećajnosti roditelja, 

dok neki istoričari to tumače kao dokaz velikog značaja koji su deca 

imala za te ljude, jer su bogovima žrtvovali ono što im je najvrednije. Ni 

u jednom spisu iz tog vremena ne kaže se da su roditelji ovakve odluke 

donosili olako. 

Podaci starojevrejske kulture svedoče o nastojanju roditelja da svojoj 

deci detinjstvo učine prijatnim, uvažavajući njihove potrebe za igrom i 

zabavom i prihvatajući njihovu nezrelost, ali i o velikom značaju koji je 

porodici imao muški potomak.  

U ranom srednjem veku život je bio težak. Siromaštvo, glad, ratovi, 

zaraze i visoka smrtnost doprinosili su da se odrasli osećaju 

bespomoćno. Malo je znakova da su roditelji posvećivali deci neku 

posebnu pažnju. Nema iskaza ljubavi, rasprava o dečijim potrebama, ni 

zadovoljstva u deci i roditeljstvu. Školski sistem nije postojao. 

Postepeno jačanje feudalnog sistema pomoglo je da Katolička crkva 

proširi svoj uticaj i propoveda značaj vršenja roditeljske uloge. Dete se 

predstavlja kao čisto, nevino stvorenje, kome treba zaštita. U kasnom 

srednjem veku sve više se obnavlja interesovanje za dete, a time i za 

funkcije roditelja u vaspitavanju dece. Na slikama iz tog vremena može 

se videti da su deca predstavljena u pozitivnom svetlu i s namerom da 

probude kod odraslih nežna osećanja prema njima. Sve više se govori o 

odgovornosti odraslih u podučavanju i usmeravanju dece. Vrlo često se 
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poseban značaj za brigu o psihofizikom razvoju dece daje sveštenim 

licima. 

U XVIII veku, u doba prosvetiteljstva, značajni mislioci tog vremena 

posebnu pažnju posvećuju vaspitavanju dece kao npr. Džon Lok, Žan 

Žak Ruso, Pestaloci, Froebel. U XIX veku karakteristično je insistiranje 

na maksimalnoj strogosti roditelja i poslušnosti dece. Dečije potrebe se 

uglavnom zanemaruju i nameće im se volja roditelja. Roditelj treba da 

«spase» dušu deteta od unutrašnjih impulsa i slabosti. Dete se izlaže 

raznovrsnim iskustvima i insistira se na ranom sticanju nezavisnosti. 

Detetu treba omogućiti da što pre očvrsne i osamostali se u odnosu na 

roditelje. No ne sme se zanemariti da su filozofi prethodnog perioda u 

nekim krugovima ostavili veliki uticaj. Paralelno sa strogim vaspitanjem 

postoji i stanovište da detetu treba pružiti osnovne uslove za učenje i 

sazrevanje, pre svega kroz sopstvenu aktivnost i prepustiti razvoj 

sopstvenom toku uz pažljivo nadgledanje odraslih bez upotrebe sile i 

pritisaka. 

 Kasni XIX vek i početak XX veka karakteriše izrazito interesovanje 

za dete i njegov razvoj, što je doprinelo da se pojavi nova grana 

psihologije, dečija psihologija. Darvinovo delo «Biografska skica jedne 

bebe» dalo je snažan impuls razvoju genetičke psihologije. U Americi, 

Stenli Hol započinje da se bavi naučnim proučavanjem dece i pokreće 

prvi časopis iz oblasti dečije psihologije, Bine počinje egzaktno da meri 

individualne razlike u sposobnostima među decom itd.  
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Poseban značaj za negu i podizanje deteta imaju Frojdova 

psihanaliza, stadijumi u razvoju libida i proučavanje strukture ličnosti. 

Dečija povredljivost i osetljivost, razbijen mit o nevinosti deteta i njegova 

polimorfna seksulana perverznost, potpuno su zbunili roditelje u ovom 

periodu. I dok je viktorijansko doba obeležilo sigurnost roditelja u svoje 

postupke, od pojave psihoanalize naovamo prilikom odgajanja dece 

primetna je maksimalna popustljivost, odsustvo kontrole, neodlučnost i 

nesigurnost roditelja.  Roditelji gube spontanost u postupcima prema 

deci i ispoljavanju naklonosti prema njima.   

U Americi vaspitanje je pod dominantnim uticajem bihejviorizma, kao 

psihološkog pravca. Naglasak je na obučavanju dece i strogom 

određivanju pravca i načina kojim se žele postići unapred određeni 

ciljevi u dečijem razvoju.  

Krajem pedestih i šezdesetih godina nova istraživanja i teorijska 

razmatranja na dete gledaju u jednom drugom svetlu. Ono nije pasivno, 

ne prima informacije onako kako to predstavljaju bihevioristi, već je 

kadro da utiče na svoj razvoj. Ovoj promeni je najviše doprineo Pijaže 

sa svojom teorijom o kognitivnom razvoju i Ego psiholozi koji govore o 

mehanizmima ego autonomije prisutnim od najranijeg detinjstva. Detetu 

se priznaje da raspolaže znatnim sposobnostima. Ono nije kopija 

odraslog, niti pasivni primalac informacija, već je aktivni učesnik u 

sopstvenom rastu i razvoju. Nema mesta ni preteranoj zabrinutosti zbog 

dečije bespomoćnosti i ranjivosti. Savremeni roditelj je oslobođen prisila 

da razmišlja o detetu i njegovom podizanju u okvirima ovih ekstrema.  
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Aktivnost deteta je takođe važna, jer dete jednako oblikuje roditelja kao 

što roditelj oblikuje dete (Todorović, 2005b).  

U odgajanju dece veoma je važno postići sklad između osobina 

deteta i vaspitnih postupaka roditelja za uspešni rast i razvoj, kao i 

formiraranje postojanog emocionalnog odnosa. Danas sve psihološke 

teorije, kao i empirijski nalazi različitih istraživanja, poseban značaj daju 

razvoju toplog emocionalnog odnos između roditelja i dece.   

 

Uslovi značajni za formiranje emocionalnog odnosa između 
roditelja i dece 

 

Emocionalna veza između roditelja i dece oblikuje se postepeno i 

tokom zajedničkog života u porodici. Ona može biti različitog intenziteta i 

manje ili više zadovoljavajuća. Formira se zahvaljujući predispoziciji 

odraslog da reaguje na stimuluse koji potiču od deteta, a s druge strane 

zahvaljujći specifičnoj prirodi detetovog izgleda i ponašanja, koja deluje 

kao snažni pokretač roditeljskih postupaka prema detetu. 

U savremenoj literaturi (Schaffer, 1977, Bolby, prema: Todorović 

2005a) sve više se govori o tzv. materinskoj osetljivosti, tj responzivnosti 

prema potrebama deteta. Ukoliko je majka dosledno osetljiva i dostupna 

za detetove potrebe, ono će o sebi misliti kao o biću vrednom ljubavi i 

pažnje, a majku će doživljavati kao osobu koja nudi postojanu ljubav i 

prihvatanje. Meri Ejnsfort (Ainsworth,  prema: Stefanović-Stanojević 

2005) smatra da je u osnovi majčine osetljivosti njena sposobnost da 
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stvari doživljava poput svog deteta. Za takvu sposobnost neophodna je 

razvijena empatija i odsustvo egocentričnosti. Majka koja poseduje 

ovakve sposobnosti podstiče razvoj deteta, jer omogućava da ono lakše 

komunicira sa njom i stiče poverenje u sopstvene moći, kao i poverenje 

u majku tj. u odnose sa drugim osobama koje ga razumeju i žele da 

izađu u susret njegovim potrebama. Tako rano formiran afektivni 

obrazac leži u osnovi kasnijih odnosa sa drugim ljudima, koji su 

najčešće ispunjeni poverenjem i saradnjom. Za razliku od ovakvog 

načina komunikacije sa detetom, neosetljiva mati dela prema svojim 

željama i raspoloženjima ne obazirući se na ono što dete traži. 

Ejnsfortova nalazi da su deca majki koje su osetljive za njihove 

potrebe daleko sigurnija. Ona su zainteresovana da istražuju nepoznata 

mesta, pri čemu im majka služi kao izvor sigurnosti i osoba kojoj se 

prilikom istraživanja nepoznatog prostora povremeno vraćaju. Ova deca 

bez većih opiranja prihvataju kratkotrajna odvajanja od majke. Deca 

neosetljivih majki su veoma nesigurna i ne usuđiju se ni za trenutak da 

napuste majku i izađu iz njenog vidokruga. Zbog toga što ona ne pruža 

dovoljno osećanja sigurnosti, ponašaju se kao da nije ni prisutna, 

odnosno ne očekuju da će ih zaštiti kada im je potrebno. Psihoanalitičari 

bi ovakvo ponašanje majke okarakterisali kao njenu nesposobnost da 

obavlja funkciju pomoćnog ega, svog psihološki još nerazvijenog deteta. 

Takvo dete rano razvija odbrambenu nezavisnost iza koje obično stoji 

nepoverenje u ljude, a zajedno s tim i smanjen kapacitet da se razviju 

istinski bliski odnosi sa drugima. 
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Nameće se pitanje: koji su razlozi majčine nedovoljne osetljivosti za 

potrebe deteta? Meri Ejnsfort navodi razne faktore, kao npr. umor 

majke, njena depresivna raspoloženja, ili preterana zaokupljenost nekim 

drugim delatnostima u kući, ili van nje, loši partnerski odnosi, 

nerazrešeni konflikti itd. Neki razlozi mogu poticati i od same psihološke 

prirode majke. Neke majke jednostavno iako primećuju detetove 

signale, pogrešno ih tumače, najčešće kroz neke svoje potrebe i 

odbrane. Neke jednostavno ne žele da podrede svoju slobodu, 

komoditet, uhodane navike, detetovim potrebama i ritmu. Neke su 

emocionalno nezrele, neke pokušavaju stalno da kontrolišu svoje dete, 

nameću se i ometaju umesto da prate detetove potrebe. Za uspešan 

rani razvoj, majčina osetljivost je neophodna, s druge strane njena 

neosetljivost može postati patogeni faktor u razvoju deteta (Rohner, 

2004). 

 Međutim, nije dovoljno obratiti pažnju samo na kvalitet roditeljstva 

majke. Roditelji ne ostvaruju svoju ulogu izolovano jedno od drugog i 

van određene porodične dinamike ili van određenog društvenog 

konteksta. I otac i majka nose svoje lično iskustvo odrastanja, svoja 

očekivanja u odnosu na sopstveno roditeljstvo i standarde koje 

postavljaju u ostvarivanju te uloge. Takođe, imaju planove i želje u vezi 

sa sopstvenom decom i ciljeve koje žele da realizuju tokom 

vaspitavanja. Oni deluju i kao uzori i u pogledu svog partnerskog 

odnosa, bez obzira na to da li je taj odnos usklađen ili ne. Sve to u 

velikoj meri proces podizanja dece čini veoma složenim, pa samim tim i 
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postizanje kvalitetnog roditeljstva za koje većina roditelja vezuje 

značajan deo smisla sopstvene egzistencije. 

 Koji su to uslovi od kojih zavisi da li će roditeljski par adekvatno 

obavljati svoje roditeljske dužnosti? Šefer (Schaffer, 1977, prema: 

Kapor-Stanulović, 1988) navodi nekoliko faktora koji mogu imati 

negativan uticaj na uspešno ispunjavanje roditeljske uloge. 

Detinjstvo roditelja, iskustva koja su roditelji imali u svojoj porodici, 

tokom perioda odrastanja i sazrevanja čine osnovu za njhov odnos 

prema vlastitoj deci. Ukoliko su ih njihovi roditelji lepo negovali, oni su 

primajući naklonost svojih roditelja, naučili da uzvraćaju naklonost i da 

formiraju emotivne veze sa drugim ljudima. S druge strane sve je više 

dokaza da su roditelji koji zlostavljaju svoju decu i sami bili žrtve 

porodičnog nasilja u detinjstvu.  

Faktori ličnosti, kao npr. različite duševne bolesti, šizofrenija, 

depresija i anksiozna stanja. U ovim okolnostima dete ne može biti niti 

centar pažnje roditelja, niti dobija odgovarajuću negu. Neodgovarajuća 

nega može se odnositi na to je dete pretrpano preterano brižnim 

postupcima, što je isto tako nepoželjno, kao i zanemarivanje deteta. 

Svoje strahove roditelji projektuju na dete i time često onemogućavaju 

njegov normalan razvoj, jer sputavaju njegovu samostalnost i ometaju 

da se razvije samopouzdanje.  

Ipak, ne treba zanemariti činjenicu da i roditelji bez psihijatrijskog 

oboljenja zanemaruju ponekad svoju decu, zlostavljaju ih i emocionalno 

i fizički. Danas se smatra da više štete za odnos dete i roditelj imaju neki 
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drugi faktori koji ne spadaju u kategoriju psihijatrijskih poremećaja. I 

sredinski faktori mogu nepovoljno uticati na roditeljsko ponašanje. 

Siromaštvo, loši stambeni uslovi, nezaposlenost, nedovoljna 

uhranjenost, loše zdravstveno stanje, prezaposlenost, preterano 

gledanje televizije, bračni sukobi,  sve su to uslovi koji mogu povećati 

stres i anksioznost i mogu da naruše odnos između deteta i roditelja. 

Čak i potencijalno najbolji roditelj ne može da ostvari svoju roditeljsku 

ulogu ako mu se ne pruže bar minimalni sredinski uslovi.  

Prema sociološkim teorijama, sve aktivnosti u svakidašnjem životu, 

pa i one vezane za roditeljstvo posredovane su društveno–ekonomskim 

razvojem, tehnologijom i organizacijom. Ukoliko su uslovi društvene 

sredine s jedne strane nestabilni i promenljivi, a s druge strane postoji 

regresija porodičnih odnosa na arhaičnije, patrijarhalne forme, utoliko je 

teže uspostaviti adekvatnu organizaciju porodičnog života. “U uslovima 

ograničenih materijalnih resursa dolazi do osujećenja nekih aspekata 

roditeljstva. Ne samo da se redukuje broj dece, već se redukuju i 

potrebe dece i roditelja. U krizi roditelji dajući sve od sebe idu do granica 

sopstvene izdržljivosti, pri čemu samožrtvovanje može kod roditelja 

izazvati veoma visoka očekivanja prema deci, a njihov lični život se 

potpuno iscrpljuje roditeljstvom. Roditeljstvo u svim svojim segmentima 

može biti ugroženo onim što se dešava spolja” (Blagojević, 1997. str. 

57). 
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Problem napuštanja i zanemarivanja dece u niškoj sredini 
 

Nepovoljne okolnosti, siromaštvo, gubitak posla, pretnja ratom i sam 

rat, kao i tranzicioni procesi, obeležili su poslednju deceniju na tlu Srbije. 

Tranzicija kao niz ekonomskih, društvenih i političkih promena je uz sve 

ostale okolnosti dovela do ubrzanog gubljenja prednosti socijalizma, 

koje su uljuljkivale stanovništvo kao npr. besplatno lečenje, školovanje, 

visoka sigurnost posla, odsustvo prave kompeticije, visoka socijalna 

sigurnost. Umesto države od koje se očekivalo da centralistički rešava  

sve probleme, poštujući kao vrhovni princip egalitarnost, ljudi su se 

suočili preko noći sa kolektivnom i društvenom nesigurnošću. Broj 

siromašnih porodica, nivo kulturne heterogenosti, broj razvedenih, broj 

domaćinstava koja vode žene i slični pokazatelji, udruženi su sa 

povećanom verovatnoćom kriminala, nasilja među mladima, kao i 

zlostavljanja dece.  Istraživanja pokazuju da su siromaštvo, nestabilnost 

i teret brige o deci, meren brojem dece prema broju odraslih, kritični 

faktori u predviđanju stope zlostavljanja dece. Međutim, ne treba 

zanemariti podatke da čak i u društveno osiromašenim sredinama, gde 

postoji solidna mreža socijalne podrške i mala fluktuacija stanovništva, 

stopa kriminala, kao i zlostavljanje dece jeste znatno niža (Samson i 

Groves, 1989, prema:  Wandersman i Nation 1998). 

U niškom regionu gotovo je svaki treći brak razveden, što stvara 

dosta nepovoljnu klimu za vaspitanje i podizanje dece u takvim 

porodicama. Podaci koje navodimo ukazuju da u Nišu, rastu problemi 
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vezani za zanemarivanje i napuštanje dece. Podaci u tabeli 1 direktno 

se odnose na evidenciju parova u Nišu, koji su sa poremećenim bračnim 

odnosima, ili su u brakorazvodnom postupku ili u sporu nakon razvoda. 

Ovi podaci ilustruju tendenciju narušavanja kvaliteta roditeljstva u 

gradskoj sredini, ali i potrebu da brigu o napuštenoj i zanemarenoj deci 

sve više preuzimaju institucije socijalne zastite. 

     

Tabela 2. Deca iz porodica sa poremećenim bračnim odnosima 

DECA I OMLADINA 2004 2005 

Roditelja sa poremećenim bračnim 

odnosima 

793 477 

Roditelja u brakorazvodnom sporu 407 300 

Roditelja u postrazvodnim sporovima 75 55 

Deca iz vanbračnih zajednica 96 74 

UKUPNO 1,371 906 

 

Podaci pokazuju da opada broj dece iz porodica sa poremećenim 

bračnim odnosima. Međutim ima i drugih pokazatelja koji naprotiv, 

govore o porastu problema nekih kategorija dece na teritoriji grada Niša. 

Poslednjih godina, prema izveštaju Centra za socijalni rad, ukupan broj 

korisnika osnovnih oblika socijalne i porodično-pravne zaštite tokom 

2004. i 2005. godine iz redova dece i omladine, bio je preko 5000. U 
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gradu Nišu, broj dece bez roditeljskog staranja prikazan je u donjoj 

tabeli. 

 

Tabela 3. Deca bez roditeljskog staranja 

Deca i omladina 2004.  

Broj       

2004. 

% 

2005. 

Broj 

2005. 

% 

Čiji su roditelji umrli 81 12,7 93 14,1 

Nepoznati roditelji 4 0,6 7 1,0 

Napuštena od roditelja 426 67,3 479 72,7 

Roditelja lišenih 

roditeljskih prava 

23 3,6 12 2,0 

Roditelja sprečenih da 

vrše roditeljsko pravo 

87 13,7 50 7,5 

Neadekvatno vršenje 

roditeljskog prava 

13 2,1 18 2,7 

UKUPNO 634 100,00 659 100,00 

 

Iz tabele se vidi da je smrtnost roditelja, napuštanje od roditelja, kao i 

kategorije nepoznat roditelja i neadekvatno vršenje roditeljskog prava, 

kao uzrok zbog koga deca ostaju bez roditeljskog staranja u prošloj 

godini u porastu u odnosu na 2004. S druge strane broj slučajeva 

lišavanja rodteljskog prava, ili sprečavanja da se vrši roditeljsko pravo je 

opao. Na osnovu ovih podataka može se pretpostaviti da su narasle 
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potrebe za zbrinjavanjem napuštene dece od strane institucija socijalne 

zaštite, ali da su kapaciteti verovatno nedovoljni, što može uticati na 

bolju procenu roditeljstva i u onim porodicama gde možda ipak postoje 

uslovi za lišavanjem roditeljskog prava.  

U okolnostima u kojima živi najveći deo porodica na teritoriji grada 

Niša, teško je ostvariti visoke standarde kvalitetnog života i podizanja 

dece. Utoliko je značajnije razmotriti koji parametri mogu poslužiti za 

poboljšanje kvaliteta života i kako su s njima povezani uslovi na poslu i u 

porodici, kao i šire društveni uticaji koji se ispoljavaju kroz organizovane 

službe staranja o deci dok su roditelji na poslu, kao i standardi 

zdravstvene nege i obrazovanja dece. 

 

Završna razmatranja 
 

Ukoliko se bavimo problemom porodičnog života i kvalitetom 

roditeljstva, onda svakako ne treba obratiti pažnju samo na porodične 

odnose i odnose prema deci kao na izolovane delove socijalnog 

okruženja i zanemriti makrosistem i egzosistem koji indirektno utiču na 

blagostanje svakog člana porodice, roditelja i dece ponaosob, kao i na 

dinamiku zajedničkog života, gde nezadovoljstvo jednog člana porodice 

može uticati na ostale članove.  

Sklad u odnosima između roditelja i deteta nije jednostavno odrediti. 

Ono što se podrazumeva pod tim svakako je uzajamni uticaj deteta i 

roditelja. Mada je odnos između roditelja i deteta asimetričan, ipak se ne 



KVALITET RODITELJSTVA, ISTORIJSKI OSVRT I USLOVI OD KOJIH ZAVISI 

 50 
 

može reći da roditelj sasvim po svojoj volji «oblikuje» dete poput 

utiskivanja žiga u vosak. Dete se nameće svojim temperamentom i 

sposobnostima tj. celokupnim biološkim potencijalom, prednostima i 

nedostacima koje sa sobom nose. Ukoliko roditelj prepozna potrebe 

deteta i adekvatno odgovori na njih, formiraće se snažna empatijska 

veza među njima što doprinosi boljem uzajamnom razumevanju i lakšoj 

socijalizaciji (Nešić i Todorović, 2006).  

Mogućnosti uticaja roditelja na karekteristike deteta nisu u tolikoj 

meri izražene kao što se obično može naći u stručnoj literaturi, gde se 

najčešće naglasak stavlja na vaspitne postupke roditelja, a uloga 

prirodnih predispozicija uglavnom zanemaruje. Veoma je teško 

metodološki razdvojiti činioce interakcije koji u potpunosti zavise od 

detata, odnosno od roditelja. No nesporno je da za kvalitet roditeljstva i 

porodičnog života nije bez značaja kolike su mogućnosti roditelja da se 

adaptira na prirodu i zahteve svog deteta, kao i koliko društvo ima 

razvijene specijalizovane službe u zdravstvu i obrazovanju za pomoć 

porodicama koje iz različitih razloga imaju potrebu za nekom vrstom 

stručne pomoći, bilo prevencije, bilo kurative. Problem kvaliteta života 

odavno nije pitanje pojedinca. Mikrosistem, mezosistem, egzosistem i 

makrosistem su uključeni u svaki segment kvaliteta života.  
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VASPITANJE I OSOBINE LIČNOSTI 
 

Jelisaveta Todorović 

 

«Regeneracija čovečanstva mora poći od porodice... 

Samo bolji čovek kao osnova čovečanstva može da popravi 

čovečanstvo» 

 Vilhelm Štekel, VASPITANJE RODITELJA», 1937. 

 
Različiti teorijski pogledi na odnos majka – dete 
 

 Problem koji je posebno zaokupljao pažnju naučne javnosti prošlog 

veka jeste emocionalni odnos izmedju majke i deteta i njegova uloga u 

emocionalnom razvoju deteta. U okviru psihoanalitičkih studija razvoja 

dece, proces socijalizacije i vaspitanja uključivao je uvek  izvesnu 

ravnotežu izmedju libidnog zadovoljenja i uvremenjenih frustracija. Ana 

Frojd ističe da je za najpovoljnije vaspitanje dece potrebno izvesno 

zadovoljstvo, neka neizbežna razočaranja, te prikladna društvena 

kontrola, koja se sprovodi preko autoriteta roditelja (prema: Todorović, 

2005). Ali pod kojim uslovima kontrola znači zaštitu deteta, a pod kojim 

uslovima ona postaje ugrožavanje? Dete može ispoljavati anksioznost i 

prema roditeljima koji kažnjavaju i prema onima koji popuštaju. Ono 

kontrolu doživljava kao zaštitu, ako su shvaćene i razumno zadovoljene 

njegove osnovne potrebe. Problemi discipline mogu se shvatiti jedino u 

povezanosti sa osnovnim osećanjem sigurnosti u porodičnim odnosima, 
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inače dete kontrolu doživljava kao neprijateljstvo i napad na sopstvenu 

ličnost, pa postaje »teško« za disciplinovanje. 

Vinikot, ovako govori o problemu nege deteta u porodici »Da li će 

dete biti jako ili slabo, zavisi od majke i njene sposobnosti da prihvati 

potpunu zavisnost deteta u stadijumu kada ono još nije sposobno da 

razlikuje sebe od nje. Kada nema dovoljno dobre nege ne može početi 

sazrevanje detinjeg Ega; razvoj Ega je neminovno poremećen u nekim 

vitalno važnim pravcima« (Vinikot, prema: Kraigher-Guzina, 1999.) 

Zanimljivo mišljenje u okviru teorija objektnih odnosa zastupa 

Margaret Maler (Blank, 1985, Kondić 1987) . Prema njenom shvatanju 

normalan razvoj ogleda se u dostignuću sopstvene individualnosti, a ne 

u postizanju genitalnog primata, kako je isticao Frojd. Ta individuacija je 

u stvari intrapsihička diferencijacija Selfa od simbiotskog objekta i odvija 

se pri stvarnom fizičkom prisustvu majke. Da bi se ovaj proces 

nesmetano odvijao potrebno je da dete oseća majčinu emocionalnu 

pristupačnost i prijemčivost. 

Razvojna faza separacije-individuacije prema M. Maler treba da 

dovede do formiranja nezavisnog identiteta deteta. Ona obuhvata tri 

faze i hronološki traje najranije od 5 meseci pa do 22 meseca, a može 

da se protegne i na kasniji uzrast. Kada dete prohoda, njegova 

pokretljivost i istraživanje okoline omogućavaju sve veću prostornu 

udaljenost od majke, ali ne i psihološku nezavisnost. Naprotiv, dete je i 

dalje zavisno od majke. Ona je centar njegovog sveta i od nje polazi 

prilikom upoznavanju prostora koji ga okružuje. Majka može podsticati ili 
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sputavati dečije istraživačke napore i njegovu povećanu žudnju za 

novim utiscima. To je povezano sa razvojem samopoštovanja i 

samopouzdanja kod dece na tom ranom uzrastu pa i kasnije. Uloga oca 

sada dobija na značaju. Poželjno je da on svojim pristupom ohrabri dete 

na putu ka samostalnosti, a majku »sputa« u njenim pokušajima da 

naglašenom brigom i čestim upozorenjima oteža detetu uvežbavanje 

sopstvene autonomije. Naravno nekim mamama podje za rukom da 

oforme svoje psihološke uzde, pa suviše opterećuju ili optužuju, nadziru 

i koriguju svaku akciju deteta (Klajn, 1997).   

M. Maler je posmatrala 38 dece i na osnovu njihovog ponašanja 

došla je do zaključka da samopouzdanje koje dete ispoljava u drugoj 

fazi separacije individuacije bitno utiče na razrešenje naredne faze, faze 

zbližavanja. Na kraju identifikacijom sa roditeljem istog pola razrešava 

se proces individuacije. Mogućnost uspostavljanjna i obnavljanja 

samopoštovanja uslovljava i uspostavljanje osećanja sigurnosti u smislu 

sekundarnog narcizma. 

Džon Bolbi je izneo shvatanje da u odnosima izmedju deteta i 

roditelja može da se uspostavi sigurna i nesigurna emocionalna 

vezanost, što zavisi od poverenja u roditelje, koje je neophodno za 

»bezbolno odvajanje«. Poremećeni odnosi medju roditeljima 

predstavljaju stalnu pretnju detetu u postojanost roditeljskih odnosa, 

kako medjusobno tako i prema njemu. Za Džona Bolbija nije najvažniji 

seksualni nagon već sigurnost. Primarna je privrženost i ona nije 

izvedena iz oralnih potreba. Agresija je odgovor na frustraciju ili gubitak, 
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a ne unutrašnje svojstvo koje dominira osobom preko nagona smrti 

(prema: Kraigher-Guzina, 1999) . 

Vinikot smatra da posebno traumatično deluju na dete pretnje 

roditelja u besu ili u vaspitne svrhe. Dete se pribojava da svoju ljutnju i 

osvetničke želje koje izaziva gnevni roditelj ispolji direktno, jer je roditelj 

moćniji, jači, može da kažnjava. Agresivne impulse dete premešta ili 

prema sebi, ili prema nekome ili nečemu što ne može uzvartiti. (Vinikot, 

1999). 

Bolbi navodi da istraživanja mnogih anksioznih i nesigurnih osoba, 

koje ispoljavaju pasivnost, zavisnost ili neurotske, depresivne i fobične 

reakcije ukazuju da su pod uticajem jednog ili više patogenih obrazaca 

roditeljstva. 1979. godine (prema: Kraigher-Guzine 1999) on je izneo 

klasifikaciju tih patogenih obrazaca i to: 

-  roditelji (jedan ili oba) nisu umeli da odgovore na traženje deteta 

da brinu o njemu, ili su ga aktivno potcenjivali i odbacivali;  

- roditelji su više puta napuštali dete što može biti i posledica 

hospitalizacije i institucionalizacije;  

- stalne pretnje roditelja da neće voleti dete, koje koriste pri 

vaspitanju;  

-   pretnje jednog ili oba roditelja da ce napustiti porodicu, ili čak ubiti 

drugog roditelja, ili dete ili samog sebe;  

-  izazivanje osećanja krivice kod deteta, jer će se roditelji razboleti ili 

umreti zbog njegovih postupaka.  
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M. Einsfort (Ainsworth) je u Baltimoru pratila 23 porodice sa malom 

decom, koju je opservirala u različitim kućnim okolnostima, često i u 

nepoznatim situacijama i zaključila da se odnosi uspostavljeni do pete 

godine života održavaju i kasnije, tokom procesa osamostaljivanja u 

latenciji i adolescenciji, pa će se deformacije u odnosima prema detetu 

nastale u ranom uzrastu ponovo ispoljiti (Stefanović-Stanojević, 2005). 

Teorija privrženosti zasnovana je na podacima dobijenim direktnim 

posmatranjima dece, ali i na indirektnim podacima, dobijenim putem 

odgovora na projektivnim testovima. Unutrašnji objekti, ili terminima 

teorije privrženosti radni modeli privrženosti, snažno deluju na procese 

adaptacije i socijalizacije dece tj. njihovo ponašanje u društvu. 

Nesigurna privrženost povezana je često sa problemima ponašanja, 

lošom kontrolom impulsa, sukobima s roditeljima, niskim 

samopoštovanjem i problemima u odnosu sa vršnjacima. Nesigurna 

privrženost u detinjstvu povezana je sa procenama stepena zavisnosti 

tokom predškolskog uzrasta ranog detinjstva i u adolescenciji.  

Sigurno privrženo dete imaće unutrašnji radni model pouzdanog 

roditelja, koji može pružiti ljubav i prihvatanje. Ujedno, ono će imati i 

model sebe kao bića dostojnog ljubavi i pažnje, što znači da će 

pokazivati stabilno i visoko samovrednovanje. Obrnuto, nesigurno 

privrženo dete može gledati na svet i ljude u njemu kao na opasno 

mesto, u kome prema drugima treba biti  veoma obazriv, a na sebe će 

gledati kao na biće nesposobno i nedostojno ljubavi. Izgrađene u ranim 

godinama ove pretpostavke su otporne na modifikacije iskustvom. 
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Interesantno je koliko je Frojdov učenik i savremenik Alfred Adler 

imao progresivne ideje kada je u pitanju vaspitavanje i podizanje dece. 

U njegovoj teoriji centralno mesto zauzima osećanje manje vrednosti. 

Ono ima četiri izvora: to što je dete zaista malo i mnogo što šta ne ume 

i  ne može u svetu odraslih, posedovanje organa niže vrednosti, 

pogreške u vaspitanju i svest o ideji savršenstva. Najteže su vaspitne 

greške koje kod deteta pojačavaju osećanje niže vrednosti, jer se 

upravo njima ubija osećanje samopouzdanja i hrabrost. To su greške 

zapostavljanja, maženja i ismejavanja dece »kao i grdnje koje se sastoje 

u tvrđenju da od njih ne može ništa biti« (Adler, 1984). Adler za razliku 

od Frojda ženi kao majci dodeljuje daleko veću ulogu u vaspitanju dece. 

»Od majke koja kao prvi čovek stoji na kapiji razvoja osećanja za 

zajednicu proizilaze za dete prvi impulsi da se kao deo celine uklopi u 

život, da traga za prvim kontaktom sa okolinom« (Adler, 1984. str. 33). 

Porodični egoizam, autoritet oca i potčinjeni položaj žene mogu da 

ometaju razvijanje osećanja za zajednicu kod deteta. Najkobnija greška 

koju zapostavljena majka čini u vaspitanju dece jeste maženje. To su 

majke koje rade sve umesto svoje dece. Spremne su da mesto njih i 

govore i misle. Kao da bi htele sve da im olakšaju i da im svaku želju 

ispune. Time vezuju svoju decu za sebe i ne razvijaju kod njih osećanje 

za zajednicu, već jedan parazitski pristup životu i ljudima. Poželjno je u 

razvoju i vaspitanju da dete ima istovetno interesovanje i za oca i za 

majku. Spoljašnje okolnosti, ličnost oca, razmaženost od strane majke ili 

bolesti i ometeni telesni razvoj, doprinose da mati više brine o detetu, 
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što može stvoriti distancu izmedju oca i deteta, a to osujećuje proširenje 

interesa za zajednicu. Majčin zadatak je da pošto uspostavi čvrstu vezu 

između sebe i deteta interesovanje deteta proširi na oca, a očev zadatak 

je da spreči majku u njenim nastojanjima da preterano štiti dete koje 

raste i postaje kadro da se osamostali i preuzme odgovornost na sebe 

za svoje akcije. Odstupanja od ovakvog vaspitanja mogu voditi u 

propuste koji ometaju dalju socijalizaciju deteta. 

Karen Hornaj ističe značaj bazične sigurnosti u razvoju ličnosti 

(Hornaj, 1987). Ono je najvažnije osećanje koje okolina može podariti 

detetu, jer se iz njega  razvija i poverenje u sebe i svet oko sebe. 

Nedostatak bazičnog poverenja stvara unutrašnji konflikt, koji ugrožava 

samopouzdanje, udaljava osobu od njenih bazičnih potreba i sputava 

samoinicijativu. Osoba sumnja u autentičnost svog doživljaja i oslonac 

traži u drugima. Svaka kritika i odbijanje su ugrožavajući, jer njeno 

samopoštovanje zavisi od odobravanja ili neodobravanja drugih osoba. 

Ne bi li stekla privrženost drugih ljudi, postaje ponizna, predusretljiva, 

dobroćudna, izbegava sukobe, redovno se saglašava sa svima i pri tom 

ima izrazitu kompulsivnu potrebu za odobravanjem i naklonošću. Ili 

suprotno ovome, osoba postaje agresivna, jer ljude oko sebe vidi kao 

bezuslovne neprijatelje, pri čemu je svaka slabost i osetljivost izraz 

gluposti i kukavičluka. Ona kompulsivno teži moći i ugledu potiskujući 

potrebu za ljubavlju. Neke osobe se povlače od ljudi ne prihvatajući ni 

savez ni borbu protiv njih. Ove tendencije K. Hornaj je nazvala 

tendencija ka ljudima, protiv njih i od njih. 
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Mada posebno ne precizira kakvi sve tipovi odnosa u najranijem 

detinjstvu mogu postojati izmedju odojčeta i njegove majke, Hornajeva 

naglašava ulogu sredine u formiranju osećanja nesigurnosti i 

bespomoćnosti deteta i potvrđuje ulogu prvog neposrednog okruženja u 

razvoju deteta, a to je pre svega majka i njen emocionalni odnos prema 

detetu. 

  

Uloga porodice u razvoju dece 
 

Uloga porodice se menja tokom različitih faza životnog ciklusa, no 

bez obzira na to u najširem smislu ona postoji da bi omugućila uslove za 

rast i razvoj svojih članova. U savremenom razvijenom društvu, 

ekonomska funkcija porodice se manje. Međuljudski odnosi članova 

porodice, njihovi modaliteti komunikacije i ciljevi porodice, izbili su u prvi 

plan. Slika porodičnog života postaje kompleksnija, a ekonomski uslovi 

u kojima porodica živi su navažniji činilac porodične dinamike, upravo 

onda kada su nepovoljni. 

Kvalitet partnerskih odnosa izmedju oca i majke povezan je sa 

kvalitetom  materinstva. Zaštita i emocionalna podrška koje otac pruža, 

čine osnovu majčinog osećanja sopstvene adekvatnosti u ulozi partnera 

i roditelja. Umesto toga u međusobnim odnosima se može pojaviti  

sitničavost, kritički odnos, neslaganje u pogledu vaspitnih ciljeva i 

discipline deteta. Ukoliko se medju partnerima pojavi i seksualno 
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neslaganje, nezadovoljni roditelji obično kompenzaciju ljubavi traže u 

odnosu prema deci (Štekl, 1937).  

U okviru psihoanalize dugo je razmatran udeo porodice u razvoju 

neuroze. Kao etiološki faktor u neurozi navodi se pored traumatskog 

iskustva i konstitucija. Ukoliko je konstitucionalni faktor jače izražen 

onda i manji tarumatski dogadjaji dovode do fiksacije i poremećaja u 

razvoju. Porodični obrasci stvaraju neurotične mehanizame odbrane i 

stimulišu formiranje neurotičnog jezgra kod pojedinih članova. To su 

obično porodice koje su sklone tajnama i mistifikacijama pojedinih 

porodičnih dogadjaja. Pri tom te porodice pokazuju izuzetno adaptirano 

ponašanje u društvu, ali nisu autetntične. Preveliki značaj se pridaje 

formi, društvenom položaju pojedinaca. Jedan, a nekad i jedini izraz 

neurotičnog porodičnog ponašanja može da bude snobizam, koji je 

svojevrsna odbrana od egzistencijalne praznine.  

Pregelj 1978, (prema: Goldner-Vukov, 1988) ističe da opsesivni 

sindromi kod dece nisu bolest dece, već roditelja. Roditelji u porodicu 

unose jedan sistem vrednosti, koji se odnosi na tačnost, poslušnost, 

urednost, što kod dece razbuktava neurotične mehanizme odbrane. 

Takav sistem vrednosti je u funkciji roditeljskih ideala i narcističkih 

potreba. Roditelji ne neguju i ne usmeravaju kvalitet koji u detetu 

autentično postoji, već se trude da dete preobraze u »grotesku svojih 

ideala« (Goldner-Vukov, 1988) 

Porodice koje nikada ili retko imaju probleme sa svojim članovima su 

one u kojima deca dobijaju ljubav oba roditelja, a naročito oca. Postoje 
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male razlike izmedju onoga što roditelji žele da njihova deca ostvare i 

kakve su njihove realne mogućnosti. Sami roditelji imaju više uticaja na 

svoju decu nego njihovi vršnjaci. Roditelji medjusobno imaju čvrst savez 

i pravi autoritet u odnosu na decu. Komunikacije su jasne i otvorene i 

problemi se ne mistifikuju nego rešavaju. 

U jednom nedavno obavljenom istraživanju na uzorku 200 

adolescenata, učenika srednjih škola u Nišu, ispitivana je povezanost 

vaspitnih stilova, osobina ličnosti i sklonosti ka zloupotrebi alkohola 

(Đorđević i saradnici, 2006). Rezultati su prikazani u tabeli: 

 

Tabela 4. Povezanost vaspitnih stilova roditelja i sklonost ka zloupotrebi 

alkohola  

Vaspitni  stilovi roditelja Nivo  značajnosti korelacije 

Nedoslednost roditelja 0.256 ** 

Odbacivanje  majke 0.305 ** 

Odbacivanje  oca 0.227 * 

Preterana zaštita  majke 0.249 ** 

Preterana zaštita  oca 0.128 

Emocinalna toplina majke -0.213 * 

Emocionalna toplina  oca -0.208 * 

* Korelacija  na  nivou  značajnosti  0.05. 

** Korelacija  na  nivou  značajnosti  0.01. 
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Podaci pokazuju da postoji značajna povezanost gotovo svih 

ispitivanih vaspitnih stilova i sklonosti ka zloupotrebi alkohola kod 

mladih. Vaspitni stilovi su ispitivani EMBU skalom Perisa i to Arindelova 

verzija (Perris i Arrindell, 1983) Najviša korelacija je kada je u pitanju 

odbacujući vaspitni stil. Materinsko odbacivanje zaslužuje posebnu 

pažnju zbog njegovog kliničkog značaja (Rohner, 2004), a naročito ono 

skriveno i prerušeno racionalizacijama i izraženo na mnogo suptilnih 

načina (kao npr. preterana zaštita). Veoma često majka negira da je 

svesna takvih osećanja.  

U pomenutom istraživanju korelirane su i osobine ličnosti sa 

sklonošću ka konzumiranju alkohola. Prilikom ispitivanja osobina ličnosti 

korišćen je petofaktorski model ličnosti Koste i Mekreja (Costa i McCrae, 

prema Knežević i sar., 2004). Evo kakvi su rezultati dobijeni:  
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Tabela 5. Povezanost  dimenzija  ličnosti  i  sklonosti  ka  zloupotrebi  

alkohola  kod  adolescenata 

Osnovne  dimenzije ličnosti Nivo  značajnosti  korelacije 

(N)  NEUROTICIZAM 0.093 

(E)  EKSTRAVERZIJA 0.145 

(O)  OTVORENOST -0.213 * 

(A)  SARADLJIVOST -0.210 * 

(C)  SAVESNOST -0.321 ** 

** Korelacija  na  nivou  značajnosti 0.01. 

*  Korelacija  na  nivou  značajnosti  0.05. 

  

Najviša, ali negativna korelacija između sklonosti ka zloupotrebui 

alkohola i osobina ličnosti pronađena je kod aspekta savesnost. Ovaj 

domen procenjuje individualni stepen organizovanosti i motivacije u 

ponašanju usmerenom ka cilju. Podaci govore o nedostatku discipline, 

promišljenosti i teškoće u samoorganizovanju. Kada je reč o domenu 

saradljivost pokazalo se da sklonost zloupotrebi alkohola korelira sa 

sniženom popustljivošću i iskrenošću. Osobine ličnosti kod mladih 

sklonih zloupotrebi alkohola na kraju su korelirane sa vaspitnim 

stilovima. Dobijene su sledeće značajne korelacije: 

 



Jelisaveta Todorović 

 6

Tabela 6. Korelacija  vaspitnih  stilova  i  karakteristika  ličnosti  

konzumenata alkohola 

  OTVOR. SARADLJ. SAVESN. 

Nedoslednost   -0.246** -0.354* 

Odbac.  Oca   -0.221*   

Emoc. Oca.     0.349** 

Pret.zaš.  Oca.       

Odbac. Majke -0.239* -0.239* -0.254** 

Pret. Zaš. majke       

Emoc. Majke.     0.334** 

  

Ako pogledamo tabelu sa rezultatima vidimo da je emocionalna 

toplina oca i majke izuzetno značajna za razvoj osobine ličnosti 

savesnost. Sličnu, ali negativnu korelaciju sa savesnošću ima i 

nedoslednost roditelja, mada nivo značajnosti nije u toj meri pouzdan, 

kao kod prethodno spomenutih karakteristika odnosa sa roditeljima. Ne 

tako velika, ali veoma značajna negativna korelacija pronađena je 

između odbacivanja majke i savesnosti, što znači ukoliko je majka više 

odbacujuća, češće kažnjava, vređa i kritikuje, utoliko će savesnost kao 

osobina ličnosti biti manje razvijena. Domen saradljivost i otvorenost su 

manje razvijeni ukoliko je odbacivanje majke više zastupljenu u 
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vaspitanju. Osim toga odbacivanje oca i nedoslednost roditelja umanjuje 

saradljivost kod adolescenata 

U jednom ranijem istraživanju (Todorović, 2004a, 2004b, 2005) 

povezanosti vaspitnih stilova i samopoštovanja adolescenata, pokazalo 

se da nestabilne samoprocene najčešće nastaju u porodicama koje 

neguju preteranu kontrolu u vaspitavanju. Takozvani preterano 

zaštitnički stil čija su najvažnija obeležja kontrola i nadzor ponašanja, 

kao i isticanje visokih zahteva u odnosu na dete, naročito u pogledu 

školskog postignuća, doprinose razvoju visokog Ja ideala, ali i podstiču 

nesigurnost i nepostojan odnos prema sebi, drugima pa i sopstvenim 

vrednostima i ciljevima. Međutim, kontrola nije nezavisna od prihvatanja 

i emocionalne topline u međusobnim odnosima između roditelja i dece. 

Naprotiv, emocionalno topli roditelji svojim odnosom prema detetu često 

podstiču razvoj veoma jake unutrašnje kontrole (Opačić, 1995; Tadić, 

2000). Unutrašnja samokontrola je značajna komponenta savesnosti 

kao osobine ličnosti. 

             

Vaspitanje i neki razvojni problemi 
  

Ispitivanja delinkventne populacije ukazuju da delinkventi najčešće 

potiču iz nepotpunih porodica. Roditelji su se razveli, ili je jedan ili oba 

preminuli. To su najčešće deca koja su jedan deo detinjstva proveli van 

roditeljskog doma. Porodice su nižeg socio-ekonomskog statusa. 

Oskudica u hrani i opšti loš ekonomski status nije za adolescente toliko 
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značajan kao oskudica u odevanju, a to je povezano sa značajem 

telesnog izgleda za mlade na tom uzrastu i težnjama adolescenata ka 

uniformnom izgledu. 

Ova omladina je usporenog razvoja u osećajnom životu, sa sniženim 

sposobnostima simbolizacije i verbalnog izražavanja, sa nejasnim 

težnjama (Vukov, 1994). Ovakve osobine formirale su se u 

poremećenim porodičnim odnosima. U ovim porodicama česta je pojava 

alkoholizma, fizičko razračunavanje medju članovima porodice, skitnje i 

kriminogena prošlost pojedinih članova. Nedostaje zajedništvo, jer je 

svaki član svoje interese stavlja u prvi plan. 

Depresivnost kod dece i omladine se retko sreće na način na koji se 

javlja kod odraslih. Obično mlado biće teško podnosi prazninu i 

depresivni afekat od kojih se brani burnim reakcijama kao što su tuče, 

svađe, ispadi, skitnje. Problemi i poremećaji u ponašanju jesu način na 

koji se mladi brane od depresivnosti. U osnovi depresivnih poremećaja 

Beck (prema: Biro, 1997) sagledava naučenu negativnu samoprocenu. 

Kognitivni defekt se izražava u specifičnoj trijadi: a) negativan doživljaj 

sebe, 2) sopstvene budućnosti i 3) okoline. Sebe vide kao glupe, slabe i 

optužuju se za realne i izmišljene nedostatke. Budućnost im izgleda kao 

nepromenljiva sadašnjost. Ovakvi sadržaji zaista osobu čine manje 

efikasnom i manje vrednom.  

Santrock je 1990. god. (prema:  Aydin, 2001) otkrio da je depresija 

povezana sa nedostkom emocionalne podrške, visokom kontrolom i 

snažnim podsticanjima ka postignuću od strane roditelja u detinjstvu. 
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Porodično okruženje se smatra ključnim faktorom psihološkog 

prilagođavanja u adolescenciji (Moos, 1984. Lofgrem i Lapsen 1992. 

prema: Aydin, 2001). Adolescenti koji su od detinjstva iskusili visoku 

kontrolu, ali malu porodičnu koheziju mnogo su više introvertni i 

depresivni.  

Karakteristike porodice sa psihosomatičarima su: preterano 

emocionalno uplitanje, tendencija ka prezaštićavanju, porodična 

rigidnost i slabost porodice u rešavanju problema i sukoba (Vukov,  

1994). Emocionalno uplitanje se ispoljava kroz veoma slabe psihološke 

granice između roditelja i dece i kroz siromašnu self-diferencijaciju. 

Svaki član porodice se meša u nezavisnost drugog člana. Porodici je 

izuzetno važna lojalnost. Nema privatnosti ni individualnosti. Ako jedan 

član porodice govori, odmah ga prekida drugi. Retko se govori u svoje 

ime, a lični stav i lična osećanja se ne iznose. U ovim porodicama 

prenaglašena je podrška i zabrinutost koja inače postoji u većini 

porodica. U njima svako, svakog štiti. Kad nagoveštaj makar kakvog 

neslaganja, sukoba i sl. prebrzo se aktivira uzajamna potreba za 

zaštitom. Rigidna porodica psihosomatičara ima izraženu nesposobnost 

prilagođavanja promenljivim zahtevima koji se pred nju postavljaju. 

Članovi porodice teško verbalizuju većinu ili samo neka svoja osećanja 

(npr. strah, bes, strepnju, ljubav ...) Porodica svojim obrascima ponašnja 

uči svoje članove da skrivaju napetost. Adolescent se telom buni. On 

nije naučio da strepnju, ljubav, bes može slobodno da izrazi kroz reči. 
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Energiju svojih osećanja, naročito neprijatnih, kao bes i ljutnja, prazni 

kroz telesni simptom. 

Savremena istraživanja dovode u značajnu vezu Border-line 

strukturu ličnosti sa ranim odvajanjem. Ovi pacijenti imaju teškoce u 

ostvarivanju bliskih emocionalnih veza, ispoljavaju česte i destruktivne 

napade besa, nesigurnost identiteta i seksualne orijentacije, pa su uvek  

u stanju stabilne nestabilnosti. U ranom detinjstvu ovih osoba česta su  

iskustva ranog odvajanja ili čestih oscilacija u kvalitetu privrženosti ili 

neki vid emocionalnog lišavanja. I eksperimenti na životinjama (rhesus 

majmunima) potvrdjuju da mada je iskustvo sa majkom, kao značajnom 

figurom za razvoj privrženosti traumatično, ipak će mladunče biti sklono 

da se priljubljuje uz nju pa se tako stvara negativna spirala-trauma, koja 

vodi traženju sigurnosti, a češće dovodi do ponovljenih trauma. Konačni 

bilans ponovljenog iskustva emocionalnog lišavanja dovodi do 

nedostatka adekvatnih mentalnih reprezentacja sopstvenog mišljenja, ali 

i mišljenja drugih, posebno kad su emocije u pitanju. 

Neurotične majke su prepune samosažaljenja (Ekerman, 1966). One 

su velikomičenice koje se neprestano žrtvuju za svoju porodicu. Ukoliko 

nije voljna da se žrtvuje, ona  će samu sebe doživeti kao lošu majku. 

Ljubav dokazuju bolom. One iskorišćavaju svoju decu zahtevajući 

emocionalnu žrtvu. Pri tome vrše svojevrsni pritisak na dete stalnim 

podsećanjima šta su sve učinile za njega. Njihova deca su opterećena 

osećanjem krivice i nastoje da svoje želje i potrebe podrede majčinim 
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očekivanjima ne bi li je nekako usrećili. Ovakva interakcija je deformisan 

vid zajedništva i otežava i ozbiljno oštećuje kvalitet autonomije. 

 

 Ponašanje dece kao posledica stavova roditelja 
 

 Traženje blizine druge osobe postoji i pre nego se učvrsti vezanost 

za jednu određenu osobu. Do njega dolazi nezavisno i bez jasne veze 

sa iskustvom koje dete ima u situacijama fizičke nege. Rudolf Šefer i 

Pegi Emerson 1982. su otkrili da postoji povezanost između širine 

emocionalnog vezivanja s jedne strane i intenziteta straha od stranih 

osoba. Deca koja su emocionalno privržena većem broju osoba, više 

strahuju kada sretnu stranu osobu, od dece koja su u bliskoj 

emocionalnoj vezi sa manje osoba. Deca koja pripadaju sigurnom 

obrazcu emocionalne vezanosti obično imaju majke koje su spremne da 

odgovore na njihove pozive, bilo da je reč o potrebi za hranom ili 

zabavom. Deca koja ne pripadaju sigurnom obrascu emocionalne 

privrženosti, obično imaju majke koje odlažu, kasne i nerado odgovaraju 

dečijim signalima ili pozivima na zajedničko druženje. Jačina 

emocionalne privržnosti je rezultatnta učestalosti i jačine zahteva deteta 

s jedne strane i spremnosti majke da odgovori na njih, s druge strane. 

Stalna prisutnost majke nije garancija da će dete izgraditi jaku vezanost 

za nju.. Neophodan je aktivniji odnos majke prema detetu. 

Samostalnost i samopouzdanje u nekim porodicama se ne stimulišu. 

Od dece se očekuje poslušnost i odanost zahtevima roditelja. Neuspeh 
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u školi može biti način na koji se učenik »sveti« svojim roditeljima. Deca 

koja i pored nadprosečnih kapaciteta postižu uspeh manji od optimalnog 

su često deca kod kojih roditelji u biografiji prenaglašavaju rani razvoj 

govora. Lak i brz uspeh zbog veštine verbalnog izražavanja daje 

pogrešan utisak o dobrim postignićima, nasuprot radu koji je potrebno 

istrajno ulagati, pogotovu na kasnijim stupnjevima školovanja. Ovi đaci 

mogu biti uspešni u stvarima u kojima se traži urođena inteligencija i 

opšta informisanost, ali loši tamo gde treba planirati, uložiti napor prema 

cilju, integrisati veću količinu gradiva. Ovakvi mladi su često nezreli, 

zavisni od dugih, druže se pre svega sa mlađima od sebe ili su 

usamljenici. Samopoštovanje je nisko, a način da se reši pritisak od 

spolja je pasivnost. Može postojati fasada vrednoće i zalaganja čime se 

štite od pritužbi roditelja, ali u pozadini je upravo skriven ili otvoren 

sukob sa školom ili roditeljima ili i jednima i drugima. Pod većim rizikom 

da ispolje akademski neuspeh su dečaci, prvorodjena ili najmlađa deca 

u porodici, deca teške naravi i sl. 

Merijen Vinterbotom je 1952. (Vinterbotom, 1982) ispitivala 

povezanost potrebe za postignućem i učenje samostalnosti i 

samokontroli kod dečaka od 8 godina i ustanovila da majke dečaka koji 

imaju jaku potrebu za postignućem postavljaju svojim sinovima a) veće 

zahteve za samostalnošću i samokontrolom, b) češće i više nagrađuju 

dete c) počinju sa obučavanjem na ranijem uzrastu, nego majke dečaka 

koji imaju slabiju potrebu za postignućem. Neuspeh u ispunjavanju ovih 

zahteva za samostalnošću dete može da izbegne i ne pokušavajući da 
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im udovolji, ili će uložiti više napora i na kraju uspeti. Ukoliko majka 

postavi zahteve koji određuju pozitivne ciljeve postignuća, ona se neće 

zaustaviti na neuspehu, nego će nastojati da dete pokušava sve dotle 

dok ne postigne uspeh. Ukoliko roditelj preterano kažnjava za neuspeh, 

to može dovesti do mirenja sa situacijom, ali umereno kažnjavanje može 

doprineti upornijem stremljenju, pošto strah od neuspeha i anticipacija 

zadovoljstva koji prati uspeh nisu uključeni u istu reakciju samokontrole. 

Pored stavova roditelja, na ponašanje dece utiču i drugi faktori, kao 

što su bračno stanje roditelja, sukobi u porodici, migracije, stambeno-

materijalne neprilike, brojnost porodice i dece u njoj i još mnogo toga što 

može biti u vezi sa izmenjenim ponašanjem majki (Brajca, 1974. Marova 

1975. prema: Piorkowskoj-Petrović, 1990.) 

Prema tome mogu se izdvojiti u okviru vaspitnih uticaja roditelja dve 

grupe faktora prema neposrednosti uticaja i to: 

- posredni uticaj životnih stilova porodice (kvalitet stanovanja, 

dovoljnost prostora, ekonomski uslovi, obrazovanje i zanimanje 

roditelja, velike promene u ekonomskom i migracijskom 

pogledu...);  

- neposredni uticaji na psihu deteta (intelektualne i druge 

sposobnosti, vrednosti, težnje i motive). 

Hes je 1968. (prema: Lorens, 1982.) otkrio da su deca iz ekonomski i 

kulturno siromašnih porodica socijalizovana na takav način da se često 

dešava da zaostaju u školi. Uzroci leže u karakteristikama govora 

njihovih majki i postupcima vaspitavanja. U porodicama koje pripadaju 
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srednjem staležu majke su obrazovanije i imale su manji broj dece. One 

bez obzira na situaciju daju više saveta, manje se direktno mešaju, ali 

pokazuju veću osetljivost za potrebe i osobine svog deteta. Njihov govor 

je složeniji i nude pozitivne reakcije na dete, u vidu pohvala, 

ohrabrujućih ili duhovitih komentara, za razliku od majki iz nižih slojeva 

koje češće primećuju dete kad napravi neki problem. 

 

Završna razmatranja 
  

Pokušaji istovremenog ispitivanja dece i roditelja pokazali su 

interesantne nalaze. Jesopova 1981. (prema: Opačić, 1995). navodi niz 

radova gde se razlike izmedju dece i roditelja ogledaju najčešće u 

sledećem: 

1. intimnost u porodici roditelji u odnosu na decu opažaju kao višu, 

2. kontrolu i kažnjavanje deca procenjuju kao više izraženu nego 

njihovi roditelji, 

3. značaj uloge koju dete ima u porodici roditelji procenjuju višim 

nego njihova deca. 

 

Problemi razlika u opažanju interakcije roditelj-dete, sami po sebi 

veoma su interesantni, ali istraživače najčešće zanima kakav je uticaj 

porodičnih odnosa na razvoj deteta. Na osnovu ovoga nameće se 

zaključak da nije toliko važno kakvi su odnosi u porodici objektivno, već 

kako ih doživljavaju deca. 
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Ne postoji slaganje oko  vrste i broja faktora neophodnih za opis 

roditeljskog ponašanja, tako da do danas nema prihvatljive tipologije 

ponašanja roditelja. Prema Arrindellu  i Van Der Endeu 1984. 

komparacija medju pojedinim istraživanjima je gotovo nemoguća, jer 

medju njima postoje brojne razlike (Opačić, 1995). Ipak izvesna slaganja 

postoje u pogledu faktora višeg reda. Većina autora ukazuje da se 

mnogobrojni aspekti porodične interakcije mogu svesti na dve osnovne 

dimenzije: prihvatanje-odbijanje (toplina-hladnoća, ljubav-neprijateljstvo, 

bliskost-udaljenost) i kontrola-autonomija (dominantnost-submisivnost, 

restriktivnost-permisivnost, visoki nasuprot niskim zahtevima). Kvalitet 

interakcije može se posmatrati s obzirom na ulogu i emocionalni odnos 

učesnika u interakciji, tj. s obzirom na njene funkcionalne i emocionalne 

aspekte. 

S druge strane evidencija kros–kulturalnih istraživanja pruža čvrstu 

osnovu za zaključak da deca i mladi, koji su iskusili  odbacujući odnos 

sa roditeljima, bez obzira na razlike u kulturi, etnicitetu, jeziku, polu ili 

rasi ispoljavaju specifične forme loše psihološke adaptacije koje 

uključuju sedam merljivih karakteristika: (a) probleme u kontroli 

hostilnosti, agresije i pasivne agresije (b) zavisnost ili odbrambenu 

nezavisnost zavisno od forme, učestalosti, trajanja i intenziteta 

opaženog odbacivanja (c) narušeno samopoštovanje (d) narušen osećaj 

kompetentnosti  (e) emocionalnu blokiranost (f) emocionalnu 

nestabilnost i (g) negativan pogled na svet (Rohner, 2004). Empirijska 

potvrda pan–kulturalne povezanosti između opaženog odbacivanja i 
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anksioznosti, nesigurnosti i iskrivljene mentalne predstave, govori o 

tome da pouzdana i validna merenja u ovoj oblasti mogu biti korišćena u 

kros–kulturalnim istraživanjima. O ovome svedoče nalazi koje su Roner i 

Brajtner (Rohner i Britner 2002, prema: Rohner 2004) sakupili. U njima 

je evidentirana veoma učestala pojava da mladi, bilo gde da se nalaze, 

ukoliko su doživeli iskustvo odbacivanja od strane roditelja značajno 

više ispoljavaju kliničku i nekliničku depresiju ili depresivni afekat u 

odnosu na osobe koje se osećaju prihvaćenim, ili razvijaju neku formu 

zavisnosti od psihoaktivnih supstanci, ili manifestuju poremećaje 

ponašanja i delinkventno ponašanje kao i druge probleme. 

Teško je proveriti pretpostavku o razvoju čoveka koja bi se bazirala 

na biološkoj potrebi za pozitivnom reakcijom njemu bliskih i značajnih 

osoba. Potreba za pozitivnim odgovorom uključuje emocionalnu čežnju 

koja se svesno može, ali i ne mora prepoznati. U detinjstvu  je to 

potreba za konforom, podrškom, brigom, negom i ljubavlju. U odraslom 

dobu potreba postaje mnogo kompleksnija i diferenciranija, ali i dalje 

uključuje želju (prepoznatu ili ne) za pozitivnim procenama od onih sa 

kojima je osoba u emocionalnoj vezi. Ljudi koji najbolje zadovoljavaju 

ovu potrebu su obično u detinjstvu roditelji, a kasnije u adolescenciji i 

odraslom dobu sve neroditeljske figure sa kojima se formira emocionalni 

obrazac privrženosti. 
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RAZVOJ DECE U NEPOTPUNOJ PORODICI 
 

Snežana Vidanović 

 

Veliki broj dosadašnjih teorijskih razmatranja i istraživanja  ukazivalo 

je da je tradicionalna porodica bazirana na braku biološkog oca i majke 

najoptimalnije okruženje za razvoj deteta. Najčešće se podvlači da 

roditeljski par pruža deci neophodan model komunikacije i model 

adekvatnog razrešavanja konflikta kroz usaglašavanje i uvažavanje, 

ponekada, različitih potreba svakog pojedinog člana porodice. Ta dijada, 

takođe, omogućava stvaranje jedinstvenog roditeljskog autoriteta koji je 

manje arbitraran za dete nego onaj koji potiče od samo jedne roditeljske 

figure. 

Udeo oca u razvoju dece je specifičan, nezavisno od neospornog 

uticaja majke kao primarnog objekta. Otac uspostavlja interakciju sa 

detetom veoma rano i njegova uloga u razvoju ličnosti počinje još 

znatno pre rođenja deteta. Njegov odnos sa majkom zajedničkog deteta 

posredno se odražava na odnos majka – dete, bilo u smislu 

nezadovoljstva, anksioznosti koje majka može uplesti u reakcije prema 

detetu, bilo u smislu podrške majčinske uloge. U istraživanjima se 

navodi da, bez obzira na to koliko je majka podržavajuća, u nekim 

oblastima, kao što je emocionalna inteligencija, samopoštovanje, 

samopouzdanje, otac ima nezamenljivu ulogu. Naravno, u nekim drugim 

oblastima funkcionisanja deteta, primarna je uloga majke (Amato, 1998). 
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Posebno kod dečaka, uloga oca u razvoju polnog identiteta  je 

nesumnjivo značajna. Posredno, očevi razrešavaju snažne simbiotske 

veze deteta sa majkom i pomažu u daljoj detetovoj individuaciji (Abelin, 

1975). I danas, bez obzira na teorijsku orijentaciju, teško je osporiti 

tvrdnju Sigmunda Frojda iznetu u delu Civilizacija i njeno 

nezadovoljstvo: «Ne postoji ni jedna potreba u ranom detinjstvu koja je 

tako snažna kao potreba za očinskom zaštitom» (Freud, 1953, str. 72). 

Teorija afektivnog vezivanja nam, takođe, ukazuje da vezanost za oca 

obogaćuje kvalitet interakcije majka-dete. Istraživanje Main i Weston 

(1981) je potvrdilo da je obrazac sigurne afektivne vezanosti (procenjen 

kroz socijalnu kompetentnost) intezivniji ako je sigurni obrazac prisutan 

u odnosu na oba roditelja, i obrnuto, efekti  nesigurnog afektivnog 

vezivanja u odnosu na jednog roditelja su ublaženi sigurnim vezivanjem 

za drugog roditelja. 

Treba naglasiti da i otac i majka imaju svoju razvojnu istoriju, oboje 

su odrasli u svojim porodicama sa specifičnim obrascima funkcionisanja, 

oboje imaju svoju aktuelnu realnost i sve će to biti uključeno u interakciju 

sa detetom, određujući njen karakter i doprinos daljem razvoju deteta 

(Ćeranić, 2005).  

Poslednjih dekada se sve više postavlja pitanje da li su porodice bez 

oca ili majke drugačije. Da li je razvoj dece u takvim porodicama 

specifičan? Za mnoge majke, očeve i decu «porodica bez oca ili majke» 

nosi sa sobom nedostatak sigurnosti, emocionalne povrede, smanjene 

mogućnosti. Iako je bilo puno istorijskih perioda u kojima su deca 
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podizana najčešće bez oca usled ratova ili radnih obaveza, statistika 

nam nedvosmisleno govori da je danas broj nepotpunih porodica u 

značajnom porastu. Najčešce su porodice bez oca, uglavnom usled 

razvoda ili smrti, mada se znatno povećava broj porodica u kojima 

majka nikada nije bila u braku. Na primer, u istraživanju Sauvole (2001) 

sprovedenom u Finskoj, samo 66% dece do osamnaest godina živi u 

potpunoj porodici.  Po nalazu Goldldsteina (1999), dramatični porast 

razvoda u SAD započeo je 1980. godine, smatra se da oko 50% dece 

živi u potpunoj porodici. Nezvanični podaci govore da u Srbiji 10%-14% 

dece živi samo sa jednim roditeljem, najčešće majkom. U skladu sa tim, 

većina dosadašnjih teorijskih razmatranja i istraživanja usmerena je na 

efekte koje odsustvo oca može imati na adekvatni razvoj dece. 

Najranije studije su se, zapravo, bavile nepotpunim porodicama kao 

posledicom ratnih dešavanja tokom II svetskog rata. Smatram da je 

pogrešno praviti poređenja između tih ratnih vremena i odsustva oca 

usled razvoda ili odluke majke da sama podiže dete, što je odlika 

sadašnjeg perioda. Čini se da većina ranijih, pa i sadašnjih istraživanja, 

efekte odsustva oca na razvoj dece najčešće razmatra samo sa 

određenog aspekta (npr. povećani rizik za ispoljavanje psihopatologije 

dece), ne uzimajući u obzir širi kontekst uloge oca  u funkcionisanju 

porodice, kao i samo socijalno okruženje. U ovom radu pokušaću da 

dam prikaz relevantnih teorijskih razmatranja i istraživanja koja se bave 

tim problemom, kadkad pojednostavljeno koncipiranih kao «mit», i 

suprotstaviti ih «činjenicama» o nepotpunoj porodici. 
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Separacija i razvod roditelja 
  

Mnogi teoretičari znatno povećanu stopu razvoda povezuju sa 

tehnološkim razvojem koji je bitno promenio porodične relacije i 

tradicionalne uloge. Odrasli i deca na različite načine doživljavaju razvod 

i neminovnu separaciju. Ponekada odsustvo ozbiljnih, za dete vidljivih, 

konflikata roditeljskog para, ne daje deci dovoljno nagoveštaja o 

predstojećem razvodu tako da, ne retko, strategije suočavanja i 

prevladavanja potencijalno traumatskog događaja  nisu aktivirane. 

Amato (1998) navodi da više od polovine razvedenih porodica pripada 

baš tom tipu i da članovi tih poroodica smatraju da u takvim situacijama 

deca mogu doživeti separaciju od jednog roditelja sa posebnim 

teškoćama. Naglašava se i da podjednak rizik za razvoj patolologije kod 

dece nose i porodice u kojima brak formalno traje, ali su odnosi međju 

roditeljima puni neprijateljstva i nerazrešenih konflikata.  

Samo roditeljstvo neposredno posle razvoda na neki način je 

izmenjeno. Iako roditelj sa kojim dete ne živi ponekada ima potrebu da 

istim intezitetom bude uključen u razvoj deteta, on jednostavno 

vremenski nije uvek dostupan. Preostali roditelj, najčešće majka, zbog 

dodatnih stresova i povećane odgovornosti može takođe emocionalno i 

fizički biti manje prisutan. 

Većina dece razvod roditelja u početku doživljava veoma stresno i 

najčešće ispoljava poremećaje u emocionalnoj, kognitivnoj i socijalnoj 
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sferi. Posebno kod manje dece se može javiti snažan osećaj 

nevoljenosti, odbačenosti i napuštenosti. Međutim, mi još uvek nemamo 

dovoljno obuhvatno objašnjenje zašto jedan broj dece veoma dugo 

posle razvoda ispoljava ozbiljne emocionalne i socijalne teškoće. U 

literaturi se najčešće navodi da ključnu ulogu u procesu adaptacije na 

razvod imaju obeležja ličnosti roditelja kome je dete dodeljeno u smislu 

njegovih kapaciteta da “sadrži” često za dete povređujuća i 

ambivalentna osećanja u odnosu na oba roditelja i na neki način ublaži 

stresnu, potencijalno traumatsku situaciju za dete (Kalter, 1989). Zbog 

izrazito povišene osetljivosti i povredljivosti na odbacivanje,  kod deteta i 

adolescenta se javlja želja da se osloni na drugog, najčešće preostalog 

roditelja, ali istovremeno i strahuje da će se ponoviti separacija i 

odbacivanje. 

Paralelno sa hipotezom koja u prvi plan stavlja ličnost roditelja sa 

kojim detete nastavlja da živi, smatram da je dosta primenljiv 

transakcionalni model rizika usled razvoda Hetheringtona i njegovih 

kolega (1998). Model sadrži vulnerabilnost svakog pojedinog člana 

porodice, strukturu porodice, disfunkcionalnost roditeljskog para, 

ekonomsko stanje u porodici. Svi ovi faktori u stalnoj su interakciji. Na 

primer, depresivnost majke, sama po sebi, ne mora neposredno da se 

odrazi na  razvoj deteta, već posredno u kontekstu porodičnog 

funkcionisanja. Takođe, može se pretpostaviti da će tzv. “teška deca” 

(socijalno i emocionalno nezrela, deca koja ne reaguju na podsticaje) 

mnogo teže doživeti separaciju usled razvoda nego deca sa boljim 
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kapacitetima za adaptaciju (o specifičnim adaptivnim kapacitetima dece 

još na rođenju je već ukazivao Hartman, prema Vidanović, 1984). 

 

Psihopatološki poremećaji kod dece u nepotpunim porodicama 
 

Veoma mnogo dosadašnjih studija ukazuje da nepotpune porodice 

predstavljaju povećan rizik za pojavu psihopatoloških poremećaja kod 

dece i adolescenata (Kranzler i sar., 1990; Dunn i sar., 1998; Luoma i 

sar., prema Sauvole, 2001). Uglavnom ranija istraživanja imaju izvesne 

metodološke nepreciznosti i ne uvažavaju sve relevantne faktore kao 

što su socioekonomski status porodice, uzrast deteta u trenutku 

separacije, protekli vremenski period od gubitka (separacije), razlozi 

zbog kojih je nastala nepotpuna porodica, red rođenja deteta i sl.  

Wallerstein i Blakeslee (1989) tvrde da se najveći broj poremećaja 

kod dece javlja u periodu od dve godine posle razvoda roditelja. Ima 

kontroverznih nalaza u odnosu na pol deteta – u nekim istraživanjima 

podvlači se da su poremećaji ponašanja tipa prestupništva, zloupotreba 

narkotika, češći kod dečaka i mladića iz nepotpunih porodica (Amato i 

Keith, 1991). Smatra se da su u porodicama u kojima majka sama 

odgaja sina nedovoljno internalizovani standardi moralnog prosuđivanja, 

da je smanjena kontrola, izražena nemogućnost odlaganja neposredne 

gratifikacije i nefleksibilni načini prevladavanja stresogene situacije. 

Dodatno, anksiozni ili depresivni odgovori majke i nekonzistentni zahtevi 

mogu se najčešće sresti u nepotpunim porodicama iz kojih potiču 



Snežana Vidanović 

 8

adolescenti sa izraženim antisocijalnim ponašanjem. Jedno od mogućih 

objašnjenja nastanka tih poremećaja jeste da deca verovatno putem 

identifikacije usvajaju dominantne obrasce ponašanja njihovih roditelja 

tokom krize u periodu pre razvoda  i da to stvara okvir, model budućeg 

ponašanja i suočavanja sa problemima. Treba naglasiti da su 

poremećaji ponašanja kod dece i adolescenata znatno ređi u 

porodicama u kojima je otac umro. Tu se nešto češće javljaju 

depresivne reakcije, anksioznost i poremećaji navika (Felner i sar., 

prema Quay & Werry, 1986). Ovi podaci nas dodatno podsećaju da je 

veoma važan celokupan kontekst, odnosno, razlozi odsustva oca iz 

porodice.   

U literaturi se navodi da se negativni efekti razvoda obično kod 

devojčica ne ispoljavaju neposredno, već se “odlažu” i manifestno su 

prisutni tek u preadolescentnom i adolescentnom periodu (Wallerstein i 

Blakeslee, 1989). Devojčice su manje sklone acting-out ponašanju i na 

razvod pre reaguju povlačenjem i depresijom. Znamo i da su, generalno, 

kod osoba ženskog pola prisutniji internalizovani obrasci odbrambenog 

funkcionisanja  

Istraživanje u Finskoj je pokazalo da deca iz nepotpunih porodica, u 

poređenju sa drugom decom, imaju više psihopatoloških smetnji kao što 

su enureza, neurotična ispoljavanja, mucanje, poremećaji ponašanja 

(Sauvole, 2001). Smatra se da se dodatni rizik javlja kod dece koja su u 

periodu od rođenja do četrnaeste godine živela bez oca. 
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Mada nemamo dovoljno uvida o metodologiju dobijanja podataka, 

veoma zabrinjavajuće zvuči izveštaj Koalicije za roditeljsku podršku 

(Coalition of Parent Support) iz Kalifornije, SAD, (Knight, 2006). 

Navešću neke od tih podataka: 

85% dece sa poremećajem ponašanja su iz nepotpunih porodica,  

90% dece koja su pobegla od kuće potiče iz nepotpunih porodica,  

71% srednjoškolaca koji napuštaju školu su iz nepotpunih porodica, 

75% adolescentnih pacijenata na lečenju zbog zavisnosti potiče iz 

nepotpunih porodica, 

63% adolescenata koji su izvršili suicid potiče iz nepotpunih 

porodica,  

80% mladih koji su izvršili silovanje potiče iz nepotpunih porodica,  

85% mladih u zatvoru je odraslo u nepotpunoj porodici,  

71% tinejdžerskih tudnoća bilo je kod devojaka iz nepotpunih 

porodica, najčešće bez oca. Takođe, u odnosu na potpune porodice, 

postoji mnogo veća verovatnoća da će one stupiti u brak kao tinejdžerke 

ili roditi vanbračno dete,  

18 miliona dece u SAD živi u nepotpunoj porodici.  

Smatram da ovi podaci daju, ipak, pojednostavljenu sliku o vrlo 

kompleksnom problemu funkcionisanja nepotpune porodice i ne bilo 

dobro praviti generalizacije,  mada ih ne treba sasvim odbaciti. Čini se 

da znatno realniju sliku pruža longitudinalno istraživanje na uzorku od 

1400 američkih porodica koje je našlo da 20%-25% dece iz razvedenih 

porodica ispoljava jasne znake depresivnosti, impulsivnosti (rizično 
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ponašanje), antisocijalno ponašanje, u poređenju sa 10% dece sa oba 

roditelja (Meltzer, 2000). Do sličnih nalaza su došli i istraživači u 

V.Britaniji koji dodatno ukaziju na povećane teškoće učenja i povećani 

rizik od pojave fizičkih oboljenja takve dece. Veoma upozoravajući je 

izveštaj Nacionalnog društva za prevenciju nasilja nad decom 

(V.Britanija) po kome deca koja rastu u nepotpunoj porodici imaju pet 

puta veći rizik da postanu žrtve fizičkog i emocionalnog zlostavljanja 

(Gordon  & Creighton 1988). 

U istraživanjima je dosta pažnje posvećeno formiranju 

psihoseksualnog identiteta dečaka koji odrasta bez oca. Sers (prema 

Abelinu, 1975) navodi da su dečaci čiji su očevi bili odsutni pre četvrte 

godine života pokazivali više pasivnosti i manje takmičarskog duha kao i 

naglašene feminine karakteristike i konfuziju u pogledu polnog 

identiteta. Takođe, u odnosu na decu iz potpunih porodica, dečaci su bili 

manje asertivni i nezavisni u relacijama sa vršnjacima i ispoljavali 

nezreliji vid agresivnosti. Napominjemo da  je to obično bilo drugačije 

ako je dečak imao substitut očinske figure u porodici. Mnoge studije 

potvrđuju da kod devojčica sa odsutnim ocem teškoće sa razvojem 

polnih uloga obično ne nastupaju pre adolescencije kada se mogu javiti 

inhibicije, anksioznost pri uspostavljanju kontakta sa mladićima ili vidovi 

neadektvatnog psihoseksualnog ponašanja (Stevenson i Black, prema 

Vasta i sar., 2005). Poznato je da rane interakcije sa voljenim, 

podržavajućim ocem mogu omogućiti sticanje poverenja i neophodnih 

veština koje će olakšati kasnije heteroseksualne reakcije. Dodatno, u 
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nekim slučajevima dolazi do transgeneracijskog efekta bračne 

nestabilnosti – postoji povećani rizik da će osobe poreklom iz 

nepotpunih porodica i same u braku imati slične teškoće. Neki 

poremećaji psihoseksualnog identiteta osoba oba pola u odraslom dobu 

mogu imati takođe korene u izrazito bolnom iščekivanju da će ponovo 

biti odbačene i ostavljene. 

Nezavisno od zaključaka pojedinačnih istraživanja koja su često bila 

usmerena na pojedinačne aspekte psihopatološkog ispoljavanja dece i 

adolescenata u nepotpunim porodicama, prihvatljiv mi je stav  Mahony 

(2006)  da većina problema kod dece u nepotpunim porodicama koje 

srećemo jesu rezultat dugotrajnih psiholoških problema roditelja, 

individualnih kapaciteta deteta za prevladavanje stresogenih, 

potencijalno traumatskih događaja i  obeležja socijalnoekonomskog 

okruženja koje može, ali nije uvek, podržavajuće. Treba napomenuti da 

su prema izvesnim  medicinskim analizama (Aro, prema Sauvoli, 2001), 

deca i adolescenti iz ovakvih porodica sklonija slučajnim fizičkim 

povredama, infekcijama, somatskim pritužbama tipa vrtoglavice, 

povraćanja, bolnih senzacija u telu (češće kod devojaka). Ovo verovatno 

možemo dovesti u vezu sa obično ekonomski neadekvatnim 

mogućnostima porodice, nedovoljnom brigom, izloženošću 

permanentom stresu i psihološkim obeležjima funkconisanja porodice. 
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Psihopatološke  i fizičke smetnje u odraslom dobu kod osoba iz 

nepotpunih porodica 

 
Pretpostavka o povezanosti između gubitka roditelja u detinjstvu i 

depresije u odraslom dobu, o kojoj je  Freud govorio u  radu “Tuga i 

melanholija” (1962) nesumnjivo je predstavljalo inspiraciju za mnoge 

teoretičare i istraživače da preispitaju značaj ranih separacija dece i 

adolescenata (najčešće usled smrti ili razvoda roditelja) za razvoj 

određenih psihopatoloških ispoljavanja kasnije u životu. Na osnovu 

rezultata brojnih istraživanja, mnogi psihički poremećaji  kao što su 

depresija, alkoholizam i šizofrenija su relativno česti kod osoba koje su u 

detinjstvu pretrpele neki ozbiljni gubitak (Kendler i sar., prema Sauvoli, 

2001). Istraživanja Agida i saradnika (prema Sauvoli, 2001) ukazuju da 

je gubitak majke, u odnosu na gubitak oca, značajniji u ispoljavanju 

kasnijih psihopatoloških smetnji. Oni smatraju da je iskustvo 

permanentne separacije ili razvod roditelja mnogo značajniji faktor u 

genezi depresivne psihoze u odraslom dobu nego gubatak usled smrti. 

Studija na uzorku bliznakinja potvrdila je povezanost između 

alkoholozma kod žena i pretrpljenih iskustava gubitka bliskih osoba u 

detinjstvu. (Kendler i sar., prema Souvoli, 2001).  

Veoma zanimljive podatke pruža opsežna studija sprovedena u 

Finskoj na uzorku od  11 017 ispitanika koji potiču iz nepotpunih 

porodica (Sauvoli, 2001). Osobe ženskog pola su, u poređenju sa onim 

iz potpunih porodica, imale više fizičkih oboljenja  (61,3%, prema 
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56,7%). To nije bio slučaj kod muškaraca. U periodu od njihove 16. do 

28. godine, 117 osoba iz uzorka je umrlo (90 muškaraca i 17 žena). 

Kriminogeno ponašanje bilo je prisutnije kod osoba oba pola iz uzorka, a 

kod muškaraca  rizik od nasilničkog ponašanja bio je osam puta veći u 

odnosu na osobe koje su rasle u potpunoj porodici. 

Pomenula bih i jednu interesantnu analizu izvršenu na uzorku 

intelektualno nadarenih osoba u čuvenom Termanovom longitudinalnom 

istraživanju započetom još davne 1921. god. (Friedman i sar., 2005). 

Pokazalo se da je i u ovoj specifičnoj grupi nadarenih osoba, razvod 

roditelja ključni rani socijalni prediktor prevremene smrti, sklonosti ka 

zloupotrebi narkotika i teškoća u adaptaciji. 

Mada su važni navedeni pojedinačni zaključci na osnovu 

istraživanja, ipak, neka skorija razmatranja (O’Connor i sar., 1999) sa 

pravom  naglašavaju da, osim dugoročnog efekta koji rane separacije 

mogu imati na razvoj ličnosti, ne smemo prenebregnuti i neke druge 

faktore, kao što je funkcionisanje i struktura porodice pre i posle 

razvoda, individualna obeležja deteta  itd. 

 

Da li je razvoj dece u nepotpunoj porodici neminovno vezan za 

emocionalne povrede i smanjene mogućnosti? 

 

Veoma dugo dete doživljava roditeljski par, i pored prihvatanja 

njihovih pojedinačnih različitih obeležja i uloga, kao nešto celovito i 

jedinstveno što omogućava stvaranje osećanja bazične sigurnosti 



Snežana Vidanović 

 9

(nezavisno od toga da li prihvatamo ideje M. Klan o najranijem fantazmu 

“sjedinjenih roditelja). To “celo i jedinstveno” se jednostavno ruši 

prilikom separacije usled razvoda, ne samo u doživljaju deteta, već i u 

svesnom i nesvesnom doživljaju njegovih roditelja. Sigurno da veoma 

različiti faktori  utiču kako će se “proces tugovanja”odvijati kod svakog 

pojedinačnog člana porodice. 

Kod majki koje same podižu decu nisu neobična osećanja 

usamljenosti, frustracije, bespomoćnosti, nekompetentnosti. Posebno je 

to izraženo kada je u porodici adolescent sa agresivnim ponašanjem i 

potrebom da ruši sva nametnuta pravila. U porodici sa oba roditelja, 

jedan od njih obično može olakšati stresogenost roditeljstva. Ne treba 

zanemariti neretke finansijske teškoće, preopterećenost kućnim 

obavezama, ponekada i socijalnu izolaciju bez emocionalne i finansijske 

podrške.  

I pored toga što rezultati brojnih istraživanja govore o povećanom 

riziku pojave psihopatoloških ispoljavanja kod dece u nepotpunim 

porodicama,  ne smemo tvrditi da odsustvo biološkog roditelja, najčešće 

oca, samo po sebi,  ima presudan uticaj na adekvatan razvoj dece. 

Duboki i nerazrešeni konflikti u porodici koji se obično nastavljaju i posle 

razvoda predstavljaju nesumljivo jedan od najvažnijih činilaca. Međutim, 

istovremeno treba imati na umu da neke osobe bliske detetu (ujak, 

deda, stariji brat, učitelj) mogu predstavljati dobar supstitut očinske 

figure i pomoći, na primer, dečaku u adekvatnom formiranju polnog 

identiteta. Razumljivo je da će stav prema odsutnom ocu umnogome 
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zavisiti i od svesnih i nesvesnih stavova majke u odnosu na oca deteta i 

načina kako je ona doživela separaciju od bračnog partnera. Mogućnost 

usaglašavanja u pogledu roditeljstva je od izuzetnog značaja. 

Jedan od nalaza koji je potvrđen u brojnim istraživanjima o 

nepotpunoj porodici tiče se izraženih poremećaja ponašanja, posebno 

kod adolescenata. I tu treba biti obazriv sa zaključcima, jer ima i studija 

koje sa pravom naglašavaju da je samo u nekim slučajevima 

delinkvencija direktno povezana sa odsustvom oca. Po tim autorima, 

najbitniji činilac u nastanku delinkvencije jeste nedostatak opšte 

porodične kohezivnosti i kontrole. Navodi se, na primer, da dečaci iz 

nepotpune porodice koji imaju pozitivan odnos sa majkom imaju manje 

izgleda da će postati delinkventi od dečaka u porodici sa neadekvatnim 

ocem.  

Želim da ukažem i na nešto širi kontekst problema koji je manje 

prisutan u literaturi koja se bavi ovom oblašću. Naime, istraživanja  

povezanosti ranog gubitka roditelja i kreativnosti pokazuju iznenađujuće 

veliku učestalost  takvih gubitaka kod mnogih poznatih pisaca (Dante, 

Poe, Tolstoj, Byron, Dostojevski, Swift, Moliere). Kod nekih osoba 

proces tugovanja, suočavanje sa bolnim osećanjem ograničenosti, 

gubitak omnipotencije, mogu voditi ka pokušaju reparacije kroz 

kreativno stvaranje (Haynal, prema Vidanović, 2005). Ovo je još jedna 

ilustracija  kompleksnosti problema koji pokušavamo da razumemo i 

ponovo nas podseća na uvažavanje vrlo različitih individualnih 

kapaciteta deteta za razvoj i adaptaciju. 
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Na kraju bih pomenula i određene metodološke nepreciznosti. 

Postoje izvesni problemi u načinu kako se u različitim istraživanjima 

procenjuju stavovi i ponašanje roditelja u porodici. Veoma retko se 

podaci dobijaju direktno od oca, najčešće deca opisuju ponašanje 

roditelja ili majka iznosi svoj doživljaj odnosa dete-otac, tako da izostaje 

važan aspekt razumevanja porodične interakcije. Takođe, postoje 

teškoće u preciznom definisanju uloge oca i majke koja se sve više 

menja i udaljava od tradicionalnih obeležja maskulinosti/femininosti. 

Mada je Frojd (prema Ceccarelli & Horizonte, 2003) govorio o psihičkom 

konstruktu maskulinosti i femininosti koji u osnovi nije biološki ili urođen, 

njegov model, zasnovan na Aristotelu, suviše je pojednostavljen. Manja 

diferencijacija u polnim i roditeljskim ulogama danas nikako ne znači 

umanjivanje značaja oca u razvoju deteta. Naprotiv, njegova važnost 

može postati još veća jer je, jednostavno, emocionalno i realno 

potpunije uključen u različite oblasti dečjeg funkcionisanja. Verujemo da 

će buduća istraživanja biti usmerena i u tom pravcu, svakako i u smeru 

razumemevanja razvoja deteta u onim situcijama kada majka odluči da 

još pre rođenja deteta bude jedini roditelj.                                               
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KONCEPTUALIZACIJA UTICAJA PORODICE NA RAZVOJ 
PROFESIONALNIH INTERESOVANJA U AKTUELNIM 

TEORIJAMA 
 

Vladimir Hedrih 

 

 Porodica je sredina u kojoj većina ljudi provodi glavni deo 

početnih godina svog života, vreme kada osoba odrasta i formira se 

psihološki, kada stiče različite vrednosti, interesovanja, oblike 

ponašanja. Fokus ovog rada će biti odnos porodice i profesionalnih 

interesovanja, odnosno ispitaćemo kako je uticaj porodice na 

profesionalna interesovanja konceptualizovan u nekim od vodećih 

teorija profesionalnih interesovanja. U tom smislu prvo ćemo predstaviti 

neke od aktuelnih teorija, a onda za svaku posebno istaći kako tretira 

uticaj porodice na interesovanja. Ovom prilikom nećemo procenjivati 

koliko autori teorija porodicu smatraju bitnom, već koliko se porodica 

eksplicitno postavlja kao uticajan faktor za razvoj profesionalnih 

interesovanja. Dakle krenimo redom: 

 

Ginzbergova teorija.  
 

Teorija koju su u svojoj knjizi «Izbor zanimanja: ka opštoj teoriji», 

objavljenoj 1951. godine izneli Ginzberg, Ginzburg, Axelrad i Herma bila 

je jedan od prvih značajnijih doprinosa razvojnom pristupu pitanju izbora 

zanimanja. Ovu teoriju kasnije je dopunjavao Ginzberg i u više navrata 
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unosio izmene u predloženi model. Osnovna postavka teorije je da je 

izbor zanimanja proces koji se odvija kroz celo detinjstvo, a koji se 

završava na kraju adolescencije. U tom periodu ovaj proces prolazi kroz 

više faza i u prvoj varijanti autori teorije su smatrali da su izbori koji se 

donesu u svakoj fazi ireverzibilni. Međutim, u kasnijim izmenama 

modela Ginzberg je dopustio da se proces izbora nastavlja tokom celog 

života, ali da ipak nije potpuno reverzivilan u smislu da kada se neki 

izbori donesu (npr. izbor škole koja će se upisati ili fakulteta), «promena 

mišljenja» i prelazak u drugo zanimanje su skopčani sa mnogim 

ograničenjima i teškoćama. Autori ove teorije smatraju četiri faktora 

ključnim za proces izbora zanimanja – realnost (fizičko, socijalno 

okruženje), uticaju procesa obrazovanja, emocionalni faktor i lične 

vrednosti osobe. Uticaji ovih faktora se kombinuju u svakoj od faza 

vodeći ka određenim izborima.  

Sam proces izbora zanimanja prolazi kroz četiri faze. U svakoj od 

faza se izbor zanimanja sve više sužava, odnosno grupa prihvatljivih 

zanimanja postaje sve uža i uža, i tako sve do poslednje faze kada 

osoba konačno pravi izbor zanimanja kojim želi da se bavi tokom života. 

Proces počinje kroz fazu fantazije u najranijem detinjstvu kada dete sva 

zanimanja smatra mogućim i o njima razmišlja u nivou fantazije, bez 

razmatranja realnih mogućnosti, vrednosti i sl. U ovoj fazi dete 

identifikuje aktivnosti koje više voli od ostalih i one se onda povezuju sa 

budućim izborom zanimanja. U fazi isprobavanja (tentative stage) koja 

traje kroz osnovnu i srednju školu osoba detaljnije  definiše svoja 
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interesovanja, ali sada u kontekstu sopstvenih sposobnosti, veština i 

vrednosti. Ovo je prelazna faza u kojoj osoba počinje da prepoznaje 

posledice i sopstvenu odgovornost za učinjeni izbor. I konačno u 

poslednjoj fazi – fazi realizma - koja teče od srednje adolescencije do 

ranog odraslog doba, osoba isprobava različite mogućnosti, donosi 

odluku i uključuje se u obrazovne procese potrebne za ovladavanje 

veštinama potrebnim za izabrano zanimanje. Ova faza ima tri podfaze – 

fazu istraživanja – kada adolescent počinje da ograničava izbor 

prihvatljivih zanimanja prema svojim sposobnostima, interesovanjima, 

veštinama i ostalim bitnim ličnim karakteristikama. U podfazi 

kristalizacije on donosi odluku o svom budućem zanimanju i u konačnoj 

fazi – fazi specifikacije – u kojoj osoba prolazi kroz proces sticanja 

znanja i veština potrebnih za obavljanje izabranog zanimanja. 

 

Konceptualizacija uticaja porodice: Ginzbergova teorija 

pretpostavlja četiri formativna faktora od kojih su bar tri pod definitivnim 

jakim uticajem karakteristika porodice: 

- realnost (fizičko i socijalno okruženje) – ovaj faktor je pod najjačim 

uticajem porodice pogotovo u ranim fazama – za malo dete porodična 

sredina je jedina sredina, a ovo je pogotovo slučaj u uslovima i 

sredinama gde ne postoje ili nisu popularne institucije za brigu o deci 

(obdaništa). Teorija kaže da dete isprobava različite aktivnosti da bi 

otkrilo koje mu se sviđaju a koje ne, a upravo je porodica ta koja definiše 

okvir za ovo, odnosno koje su to aktivnosti koje dete uopšte može da 
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isproba, pa da onda ustanovi da li mu se sviđaju ili ne – dete teško da 

će moći da odluči da postane džokej ako nije imalo prilike da uopšte 

dođe u kontakt sa konjima ili da čuje nešto o njima. Ili, da upotrebim još 

češći i poznatiji primer – dete će imati problema da postane stručnjak za 

kompjutere, ako u porodici nije imalo prilike da se susretne sa 

kompjuterom8). Pored toga finansijsko stanje i shvatanja porodice 

kontrolišu i detetove mogućnosti u okviru; 

- procesa obrazovanja – ako porodica odluči da dete ne treba da se 

upiše u srednju školu (ima slučajeva da porodica ometa upis čak i u 

osnovnu školu), ili odbije da finansira njegove studije na fakultetu, to već 

predstavlja veliku prepreku, koju će moći tek vanredno talentovana, 

snalažljiva, motivisana i hrabra dece da prevaziđu. S druge strane 

porodica u dobroj materijalnoj situaciji, koja podržava značaj 

obrazovanja, moći će da deci omogući bolje obrazovanje i bitno im 

olakša i obogati prolazak kroz obrazovni sistem; 

                                                
8 Mada ovo ne znači da je takav razvoj događaja nemoguć – na studijama informatike se ipak 

mogu sresti ljudi koji do tada nisu imali kontakta sa informatikom. Zahvaljujući često lošem 

sistemu obuke (prema tvrdnjama samih informatičara) oni mogu takve studije i završiti, ali od 

njih redovno ne postaju računarski stručnjaci i poznati programeri, već se uglavnom 

zapošljavaju na slabije plaćenim poslovima koji istovremeno ne zahtevaju naročita znanja iz 

ove oblasti. (lična komunikacija sa različitim sagovornicima koji se bave programiranjem, a 

završili su informatiku). 
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- emocionalni faktor – uticaj porodice na ovo se dobrim delom može 

svesti na problem odnosa nasleđenog i stečenog. Pretpostavljamo da 

uticaj porodice na ovaj faktor nije veliki; 

- lične vrednosti osobe – i ovaj faktor je pod velikim uticajem 

porodice. Kao deo opšteg identiteta osobe (lične vrednosti su deo 

sistema koji opet predstavlja deo ličnog identiteta). Pošto dete prvo 

identifikuje sebe kao člana porodice, identitet se obično uspostavlja kao 

neka varijanta individualne adaptacije bazičnih elemenata porodičnog 

identiteta (svi smo mi, pa i ja ljudi, ovakvi-onakvi, ovo je dobro, a ovo 

loše), te je u tom smislu i ovde uticaj porodice značajan. 

 

Superova teorija. 
 

Za razliku od Ginzbergove, teorija Donalda Supera pokriva ceo 

životni vek. Faze definisane njegovom teorijom jesu sledeće: 

kristalizacije (14-18 godina), 

specifikacije (18-21 godina), 

implementacije (21-24 godina), 

stabilizacije (24-35 godina), 

konsolidacije (35 godina, pa nadalje), 

i spremnosti za penzionisanje (od 55 godina, pa nadalje). 

Iako su početne faze u Superovoj teoriji dosta slične fazama kod 

Ginsberga, velika novost kod njegove teorije je priznavanje mogućnosti 

da proces izbora zanimanja ili bolje reći u slučaju ove teorije – 
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profesionalnog razvoja – bude reverzibilan, – u svakom trenutku je 

moguće vratiti se na prethodnu fazu i ponovo obrađivati sadržaje i 

probleme vezane za nju. U tom smislu napred navedene vremenske 

odrednice za svaku fazu treba shvatiti samo uslovno – kao uzraste u 

kojima većina osoba prvi put ulazi u tu fazu. Drugi važan doprinos 

Superove teorije je naglašavanje značaja self-koncepta za profesionalni 

razvoj. Super navodi da se predstava koju osoba ima o sebi menja i 

razvija tokom celog života, pre svega pod uticajem interakcije sa 

sredinom u svim važnim oblastima, pa i u oblasti profesionalnog razvoja. 

U tom smislu onda iskustva koju osoba ima u oblasti svoje profesije 

utiču na njen self koncept koji onda određuje dalje izbore u pogledu 

karijere. 

 Super veoma detaljno obrazlaže ulogu self koncepta, kao i sve 

brojne faktore koji su od značaja za self koncept (što u svojoj knjizi 

predstavlja u vidu svoda9 koji naziva «svod profesionalnih 

determinanti»), čime jasno ukazuje na svu kompleksnost procesa izbora 

zanimanja, odnosno profesionalnog razvoja. Po kompleksnosti, broju 

faktora i složenosti konceptualizacije ovog procesa, kao i po samoj 

prirodi modela Superov model se približava nekim aktuelnim 

konstruktivističkim shvatanjima, iako njegova perspektiva nije takva. 
                                                
9 Polukružni oblik u građevinarstvu koji se sastoji od dva stuba i u luk poređanih elemenata (ili 

lučnog dela) koji ih spajaju, čime se postiže da se opterećenje koje dejstvuje na luk prenosi na 

stubove koji su dole koso, umesto direktno naniže, čime se postiže da je nosivost luka veća od 

nosivosti klasične prave grede postavljene na dva stuba. 
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 Konceptualizacija uticaja porodice: Superova teorija 

predstavlja u stvari nadogradnju i ispravku Ginzbergove teorije. Sve faze 

su i dalje prisutne, ali je ovde naglašen značaj self-koncepta, čiji su 

integralni deo profesionalna interesovanja, a i svi utičući faktori (Superov 

"svod profesionalnih determinanti"), među kojima porodica i stvari koje 

zavise od porodice imaju značajno mesto i zauzimaju bitan deo 

prostora. Self-koncept koji je ovde naglašen kao ključan, nesumnjivo je 

pod uticajem porodice i u početku se formira u porodici. On ima dva dela 

– sliku o sebi i samoevaluativni deo, odnosno samopoštovanje. 

Praktično ove dve stvari su neodvojive, a lično samopoštovanje je nešto 

na šta utiče celokupno samopoštovanje porodice – deca iz porodica 

koja imaju preterano visoko ili nisko samopoštovanje ne mogu iz njih 

poneti realne procene ovih stvari (Todorović, 2005), a isto možemo 

pretpostaviti i za sliku o sebi. Realnost ili nerealnost te procene sebe i 

self-koncepta u celini je onda nešto što je jako važno kada su u pitanju i 

profesionalna interesovanja, kao i mogućnosti uspeha i neuspeha (ako 

osoba ima nerealno visoko mišljenje o sebi i svojim sposobnostima, 

pokušavaće stvari za koje praktično ne može da ostvari, što će voditi 

frustracijama i okrivljavanju sveta za neuspeh ili će pak dovesti do 

promene self-koncepta nakon neuspeha, a sličan, ali obrnut uticaj imaju 

i uspesi). 

 Sve u svemu, ova teorija eksplicitnije nego Ginzbergova 

naglašava značaj porodice i faktora pod njenim uticajem (što znači da je 
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njena važnost jasnije konceptualizovana), ali s druge strane dozvoljava i 

promenu zanimanja i interesovanja kasnije nakon odvajanja od primarne 

porodice (što znači da je pretpostavljeni uticaj primarne porodice manji, 

mada možemo pretpostaviti da od značaja može biti i porodica koju 

kasnije osoba sama zasnuje). 

 

Hollandova teorija.  
 

Trenutno sigurno najuticajniju tipološku teoriju profesionalnih 

opredeljenja dao je John Holland. U osnovi njegove tipologije stoji 

tvrdnja da ljude privlače poslovi koji zadovoljavaju njihove potrebe i čije 

im obavljanje pričinjava zadovoljstvo. Prema tome šta vole da rade, ljudi 

se mogu klasifikovati u šest tipova –  

R - realistični - baratanje materijalnim stvarima,  

I – istraživački - rešavanje problema  korišćenjem matematičkih i 

naučnih postupaka,  

A - umetnički – ljudi koji vole poslove koji zahtevaju kreativnost i ličnu 

ekspresiju, 

S – socijalni – rad sa ljudima sa ciljem pružanja pomoći u vezi ličnih 

ili profesionalnih problema, podučavanje drugih i sve druge aktivnosti 

kod kojih je fokus na uzajamno razumevanje i pozitivne odnose sa 

drugim ljudima, 
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E – preduzetnički – ljudi koji vole poslove u kojima upravljaju 

drugima ili ih ubeđuju u nešto, a da bi postigli određene lične ili 

organizacione ciljeve, 

C – konvencionalni – ljudi koji vole poslove koji zahtevaju 

organizaciju i planiranje, vođenje knjiga, dokumenata i ostale 

«papirološke» poslove. 

 

Holland ove tipove naziva tipovima ličnosti kada su u pitanju 

karakteristike ljudi. Međutim, pored toga što se, dakle, ljudi po 

osobinama ličnosti mogu podeliti u ove kategorije, on smatra da se i 

radne sredine mogu po svojim osobinama i zahtevima koje postavljaju 

pred osobu mogu podeliti takođe u ovih istih šest kategorija. Pa tako 

realistično radno okruženje od osobe koja u njemu radi zahteva da 

obavlja upravo one aktivnosti koje realistični tip ličnosti voli da radi itd. 

Što se porekla ovih tipova ličnosti tiče (kako osoba postaje ličnost 

određenog tipa). Profesionalni izbor je onda vođen principom 

kongruentnosti – osoba bira ono radno okruženje, tj. ono zanimanje (ili 

onu grupu zanimanja) koje odgovara njegovom tipu ličnosti. Što se 

porekla tih tipova ličnosti tiče, Holland navodi da su oni rezultat 

interakcije genetskih predispozicija i sredine. Da bi opisao odnos 

različitih tipova ličnosti međusobno, Holland je kontruisao poznati 

heksagon (šestougao) na čijim se uglovima redom nalaze tipovi R, I, A, 

S, E i C (nakon C ponovo dolazi R dimenzija – ide se u krug). 

Pretpostavka je da osoba najviše preferira zanimanja iz kategorija kojoj 
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pripada, a da je sve manja verovotanoća da preferira zanimanja iz 

oblasti koje su udaljenije na heksagonu10 

Za utvrđivanje tipa ličnosti kome osoba pripada po Hollandovoj teoriji  

konstruisan je veći broj inventara od kojih su najpoznatiji Self Directed 

Search (SDS) i Strong Interest Inventory (SDI), a nešto manje i 

Vocational Preference Inventory (VPI). Pored toga, od relativno skoro u 

upotrebi je i Tracey-ev PGI koji u sebe ima integrisan i Predigerov model 

(vidi kasnije – u poglavlju o strukturnoj validnosti Hollandovog modela) i 

Hollandov šestodimenzionalni. 

S obzirom na to da Hollandova teorija eksplicitno tvrdi da je 

profesionalni izbor ekspresija osobina ličnosti, značajan broj istraživanja 

bio je usmeren na ispitivanje povezanosti trenutno najpoznatijeg 

«crtičnog» modela ličnosti – Big Five i Hollandovih tipova. U različitim 

rezultatim većeg broja studija moguće je identifikovati određene 

pravilnosti koji tvrdnju o ovoj povezanosti potkrepljuju.  

 

 Konceptualizacija uticaja porodice: Hollandova teorija se ne 

bavi eksplicitno genezom profesionalnih interesovanja, već predstavlja 

tipološku teoriju. Holland priznaje da interesovanja nastaju kao proizvod 

interakcije sredine i genetike, ali se time suštinski ne bavi. Stoga 

zaključujem da se porodica ne pominje ovde direktno kao bitan faktor. 

 

                                                
10 Bilo u jednom bilo u drugom smeru – tipovi C i I su podjednako udaljeni od R. 
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Krumboltzova teorija socijalnog učenja.  
 

Zasnovana na radovima Bandure o učenju posmatranjem (učenju po 

modelu), Krumboltz (Krumboltz, 1994, Mitchell i Krumboltz, 1996, po 

Scharf, 1997) pokušava da izbor zanimanja objasni razmatranjem četiri 

faktora – genetske predispozicije, uslove sredine, stečenog iskustva, 

veštine prilaženja problemu. Kako se efekti ova četiri faktora kombinuju 

da bi doveli do odluke o izboru zanimanja? 

 Krumboltz priznaje da su genetske predispozicije u smislu svega 

onog što je kod osobe urođeno važne za sve pa i za izbor zanimanja, jer 

određuju barem bazične nivoe važnih sposobnosti, kao i to šta sve 

osoba može da nauči. Ipak fokus ove teorije je na procesu učenja, tako 

da se ona ne bavi problematikom koliko je koja sposobnost ili ponašanje 

osobe urođeno, a koliko stečeno, već samo konstatuje postojanje i 

značaj ovog faktora. 

Pod uslovima sredine podrazumeva se širok spektar različitih uslova 

koji u principu nisu pod kontrolom osobe. Oni koji su bitni za izbor 

zanimanja grubo se dele u tri grupe (Mitchell i Krumboltz, 1996, po 

Scharf,1997): 

- socijalne faktore – u smislu opštih promena i stanja u društvu koje 

utiču na raspoložive mogućnosti u pogledu zanimanja. U takve stvari pre 

svega spadaju razne promene u tehnologiji u smislu razvoja društva, 

kao i karakter privrede u, za osobu, referentnoj oblasti koji onda 
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determiniše koje se vrste zanimanja traže (npr. kompjuterizacija društva 

ili život u pretežno poljoprivrednom društvu i to recimo društvu koje je 

fokusirano na uzgoj jedne tačno odrežene vrste biljaka...); 

- obrazovne uslove –  u ovo spada recimo nivo do kog su roditelji 

osobe spremni da investiraju u obrazovanje svoga deteta, različiti uslovi 

za upis u različite obrazovne institucije, postojanje i tip finansijske 

pomoći društva mladima u toku školovanja, vrste škola koje postoje, 

kvalitet nastavnog kadra u tim školama, tip i kvalitet obuke koja se u tim 

školama izvodi itd. Sve u svemu, postojanje mogućnosti da se stekne 

obrazovanje za određeno zanimanje u velikoj meri određuje izbor 

zanimanja; 

- profesionalne uslove – ovde spada pre svega stanje na tržištu rada, 

onda obrazovni nivo i vrsta obrazovanja potrebna za određene poslove, 

zakoni vezani za profesiju (zakon, recimo, može postavljati posebne 

uslove ili ograničavati broj ljudi koji se bave određenom profesijom). 

 

Treći bitan faktor u ovoj teoriji je stečeno iskustvo. Profesionalna 

interesovanja su pre svega rezultat stečenih iskustava. Za izbor 

zanimanja bitne su dve vrste iskustava: 

- iskustva stečena instrumentalnim učenjem – svako iskustvo 

stečeno instrumentalnim učenjem ima tri komponente – antecedente, 

ponašanje i posledice (konsekvence). U antecedente spadaju sve one 

vrste uslova, uključujuči i genetske predispozicije, veštine i sposobnosti, 

na koje osoba reaguje određenim ponašanjem. To ponašanje može biti 
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različito – od krajnje otvorenih i vidljivih do vrlo suptilnih, a takve mogu 

biti i posledice tog ponašanja. Takođe, to ponašanje može imati uticaja 

na druge, ali može i da nema takvog uticaja. Ako su posledice 

ponašanja pozitivne, verovatno je da će osoba to ponašanje ponavljati i 

u budućnosti pod istim ili sličnim uslovima; 

- iskustva stečena asocijativnim učenjem – ovakva iskustva se stiču 

u situacijama kada je nešto što je prethodno bilo neutralno (neka 

situacija) uparena sa nekom pozitivnom ili negativnom (princip klasičnog 

uslovljavanja). Najupečatljivija iskustva ove vrste stiču se kada se osoba 

sama nađe u odgovarajućoj situaciji (recimo kada se zaglavi u liftu), ali 

moguća su i pasivnija iskustva ove vrste do kojih dolazi posmatranjem 

onog što se dešava drugima, ili još pasivnija koja se stiču čitanjem – 

recimo ako dete pročita da su političari lopovi ono može ovaj podatak 

asocirati sa zanimanjem političara i sl. 

Veštine prilaženja problemu su ključne za proces donošenja odluka 

vezanih za izbor zanimanja. Za ovaj proces su posebno važne veštine 

postavljanja ciljeva, jasnog specifikovanja vrednosti, nalaženja 

alternativa, predviđanja budućih događaja i sticanja informacija vezanih 

za zanimanje. 

Mišljenja i verovanja nastaju kombinovanim dejstvom ova četiri 

faktora. Kroz događaje koji su određeni ovom interakcijom osoba stiče i 

zapažanja o sebi koja kumuliranjem vode do generalizacija, tj. do 

formiranja mišljenja i verovanja o sopstvenim sposobnostima, 

interesovanjima, vrednostima, kao i o svetu uopšte. Ova mišljenja i 
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shvatanja onda usmeravaju odluke koje osoba donosi u procesu izbora 

zanimanja (vezane za školovanje), a profesionalno savetovanje onda 

ima za zadatak da unapredi sposobnost osobe za valjano donošenje 

odluka, kao i da unapredi svoje načine za prilaz problemu. U 

profesionalnom savetovanju koje se oslanja na Krumboltzov model 

koriste se potkrepljivanje, modeli-uzori i simulacija, od bihejvioralnih 

tehnika, kao i Krumboltzov i Hammelov sedmostepeni DECIDES model 

donošenja odluka (sedam faza donošenja odluke – definisanje 

problema, uspostavljanje plana akcije, jasno specifikovanje vrednosti, 

identifikovanje alternativa, otkrivanje mogućih ishoda, sistematsko 

odbacivanje alternativa, izvođenje aktivnosti nakon što je odluka 

doneta). 

 

Konceptualizacija uticaja porodice: Ovde se porodica eksplicitno 

pominje kao uticajna na faktor obrazovnih uslova (nivo do kog su 

roditelji spremni da ulažu u obrazovanje). Pored toga ova teorija 

primarni akcenat stavlja na procese učenja različitog tipa, ali u 

bihejviorističkom maniru navodi izdvojeno vezivanje stimulusa i reakcija, 

bez fokusiranja na neke trajnije predispozicije za reagovanje koje bi se 

formirale (najšire predispozcije o kojima govore su mišljenja i 

verovanja). Naravno,  dobar deo prilika za procese učenja obezbeđuje 

porodica i određeni su upravo realnim uslovima u kojima osoba živi, ali 

ovde nije fokus sistematskom uticaju porodice kao sistema (iako je 

jasno da je on implicitno prisutan u smislu da će pružiti više prilika za 
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učenje jednih stvari umesto drugih isl.), već se akcenat stavlja samo na 

izolovane fizičke instance učenja. Takođe kao važni se ističu opšti 

socijalni faktori i profesionalni uslovi – stvari na koje porodica sama 

nema mnogo uticaja. 

 

Teorija samoefikasnosti u izboru zanimanja.  
 

Kao i Krumboltzova teorija i ova teorija je zasnovana na Bandurinoj 

teoriji socijalnog učenja, s tim što je ovde, za razliku od prethodne, fokus 

na kognitivnim procesima umesto na stečenim iskustvima. Proponenti 

ove teorije su Lent, Brown i Hackett (Lent, Brown i Hackett, 1994, Lent i 

Hackett, 1987, 1994, prema: Scharf, 1997). Ključni pojmovi sa kojima 

ova teorija barata jesu: 

- samoefikasnost – definisana kao skup sudovi osoba o sopstvenim 

sposobnostima da organizuju i sprovedu aktivnosti potrebne da bi se 

postigle određene vrste rezultata. Ova vrsta sudova određuje kako 

osoba odgovara na pitanje »Da li ja to mogu?«. Osoba može imati 

različita shvatanja o sopstvenim sposobnostima (samoefikasnost) u 

različitim oblastima, a ne jedan generalan sud – npr. osoba može sebe 

smatrati sposobnom za rešavanje matematičkih zadataka, ali slabije 

sposobnom za npr. pevanje ili obrnuto. Između objektivnog stanja u 

pogledu sposobnosti osobe i njenog shvatanja o samoefikanosti ne 

može stajati znak jednakosti – npr. Lent, Brown i Larkin (1986, prema: 
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Scharf, 1997) pokazali su da mišljenje o sopstvenim sposobnostima i 

izmereni nivo sposobnosti stoje samo u osrednjoj korelaciji; 

- očekivani ishodi – odnose se na procenjene verovatnoće različitih 

ishoda. Ove verovatnoće su direktno povezane sa samoefikasnošću u 

smislu da ako se osoba ne smatra dovoljno sposobnom za neki 

zadatak, ona će povoljan ishod procenjivati malo verovatnim. Obrnut će 

slučaj biti ako osoba precenjuje svoje sposobnosti. Postoje različite 

vrste očekivanih ishoda – fizički (npr. zarađivanje novca), socijalni (npr. 

impresioniranje neke osobe),  samoevaluativni (npr. zadovoljstvo zbog 

uspeha u nečemu); 

- ciljevi – ljudi ne samo da reaguju na događaje već i postavljaju 

ciljeve – i postavljanje ciljeva je povezano sa samoefikasnošću jer će 

ljudi težiti da postavljaju ciljeve koje smatraju ostvarivim. Ljudi 

postavljaju ciljeve i oko njih organizuju svoje ponašanje i prema njima 

upravljaju svoje postupke tokom vremena. 

Model izbora zanimanja prema ovoj adaptaciji teorije 

samoefikasnosti11 je prilično komplikovan i uključuje brojne veze i 

interakcije. Ovde ću pokušati da ga ilustrujem u najkraćim crtama. 

Samoefikasnost i očekivani ishodi utiču na interesovanja – prema 

ovoj teoriji interesovanja koja ostaju stabilna tokom vremena zasnovana 

su na aktivnostima za koje ljudi veruju da su u njima uspešni. Ljudi 

                                                
11  Adaptaciji teorije samoefikasnosti za primenu u psihologiji  izbora zanimanja. 
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isprobavaju različite aktivnosti, a interesovanja se razvijaju za one 

oblasti u kojima su uspešni. 

Interesovanja utiču na ciljeve – osobe teže da se bave onim 

aktivnostima koje ih interesuju i onda postavljaju ciljeve koji su vezani za 

te oblasti. 

Ciljevi utiču na izabrane aktivnosti – prema ciljevima koje su sebi 

postavili osobe biraju i aktivnosti koje će obavljati da bi te ciljeve 

ostvarili. 

Izabrane aktivnosti utiču na rezultate – aktivnosti koje osoba odabere 

i sprovede u velikoj meri određuju kakvi će biti ishodi – npr. ako osoba 

odabere da vežba pevanje a ne nešto drugo (što takođe zahteva 

vežbanje), ishod će biti da će njeno pevanje da se poboljša, a to drugo 

da ostane na istom nivou ili čak da se pogorša. 

Rezultati utiču na ono što će osoba da nauči (stečeno iskustvo), a to 

onda povratno utiče na samoefikasnost i očekivane ishode. Ako 

konačan ishod bude pozitivan, osoba će naučiti da to nešto može da 

izvede i da u tome uspe, a to će onda promeniti i njeno opažanje 

sopstvenih sposobnosti, kao i očekivanja ishoda u budućnosti. Isti 

efekat, samo obrnutog smera će se javiti i ako rezultat bude negativan. 

Model predviđa i direktnu vezu između očekivanih ishoda i ciljeva 

(čovek postavlja ciljeve prema ishodima koje očekuje) kao i između 

samoefikasnosti i izabranih aktivnosti i rezultata – čovekova vera u sebe 

snažno i direktno utiče na njegove odluke, izabrane aktivnosti i rezultate 
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(ako verujemo da u nečemu nećemo uspeti, sigurno ćemo naći načina 

da u tome zaista i ne uspemo). 

Iako o njima ne govore, autori ove teorije ipak priznaju značaj i 

ostalih faktora koji se pominju u Krumboltzovoj teoriji (genetske 

predispozicije). 

 

 Konceptualizacija uticaja porodice: Ovo bi trebalo suštinski da 

bude dopuna Krumboltzove teorije. Fokus autora je na mehaniku 

nastanka različitih psiholoških karakteristika, pri čemu se ovde porodica 

opet pominje samo implicitno. Opet je, u bihejviorističkom maniru, 

naglasak na fizičkoj sredini, u kojoj individua nešto uči, bez pokušaja da 

se zaključi da u realnosti i fizička sredina biva takva kakva biva kao 

rezultat postupaka koje ljudi sprovode ili ne sprovode, kao rezultat svojih 

psihičkih procesa, te da je ona često samo medijum preko kog teče 

psihološka interakcija između osoba. 

 
Teorija afektivnog vezivanja. 
 

Teorija afektivnog vezivanja izrasla je iz Bowlbyjeve teorije objektnih 

odnosa (Bowlby, 1969,1982,1973,1980). Na oblikovanju ove teorije je 

radio i i dalje radi veliki broj autora. Ona se primarno bavi proučavanjem 

oblika afektivnog vezivanja (pre svega dece za roditelje) i ispitivanjem 

načina na koji oni određuju kasniji život osobe. U istraživanjima koja su 

sprovedena na ovu temu (Ainsworth, Blehar, Walters i Wall, 1978) 
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istraživani su oblici afektivnog vezivanja male dece korišćenjem metoda 

»nepoznate situacije« (posmatranje ponašanja deteta kada majka dođe 

i ode, kada stranac uđe i ode) i identifikovane su tri opšte šeme: 

- sigurna šema – dete reaguje lako na osobu koja mu pruža negu i 

sposobno je da nastavi eksploratorne aktivnosti; 

- anksiozno-ambivalentna šema – dete opaža osobu koja mu pruža 

negu kao nekonzistentnu i postaje anksiozno. Dete vidi sebe u svetlu 

nesigurnosti, a takav je njegov pogled i na druge ljude. Takva 

anksioznost i nesigurnost onda utiču na smanjivanje eksploratornih 

aktivnosti; 

- šema izbegavanja – dete odbacuje ili ignoriše negu koju mu pruža 

odrasla osoba. Deca sa ovakvom šemom teže da razviju osećanje da su 

sama na svetu i da se drugima ne može verovati. 

Istraživanja su pokazala da su ove šeme afektivnog vezivanja 

stabilne tokom prvih 6 godina života i da su različite od detetovog 

raspoloženja ili temperamenta (Lopez, 1995, prema: Scharf, 1997). 

Implikacija ovih šema za izbor zanimanja zasniva se na pretpostavci, da 

deca sa nesigurnim šemama afektivnog vezivanja manje vremena 

provode istražujući, tako da za isto vreme steknu manje podataka o 

svetu, pa samim tim i o svetu rada. Imajući u vidu da su prvi pokušaji 

primene teorije afektivnog vezivanja u domenu izbora zanimanja 

relativno skorog datuma (devedesete godine dvadesetog veka) te da je 

broj dosadašnjih istraživanja na ovu temu ograničen, ova teorija za sada 

ne daje način da se na osnovu šeme afektivnog vezivanja predvidi 
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konkretan izbor budućeg zanimanja, ali zato postoje brojni drugi nalazi 

koji govore o značaju rane šeme afektivnog vezivanja za stvari bitne za 

izbor zanimanja.  U ovom smislu posebno je značajan uticaj ovakve 

šeme na eksploratorno ponašanje – deca sa sigurnom šemom vezivanja 

slobodnije istražuju svet i tako vremenom postaju kompetentnija u 

oblasti odnosa sa ljudima. Ovakva deca kasnije teže da imaju jači 

osećaj profesionalnog identiteta i da su sposobnija za samostalno 

donošenje odluka vezanih za karijeru, delom i zbog toga što su imale 

više prilike da istraže svet rada. Dalje, nađeno je da je vezanost za 

majku i emotivna nezavisnost od oca upotrebljiv prediktor poverenja 

koje osoba ima u sopstvene odluke vezane za karijeru, kao i za izbor 

nekongruentnih zanimanja (O`Brien, 1993, prema: Scharf, 1997). 

Pokazalo se da radnici sa sigurnom šemom afektivnog vezivanja teže 

da se bolje prilagode poslu, od radnika sa nesigurnim šemama (Hazan i 

Shaner, 1990, prema: Scharf, 1997), kao i da su osobe sa anksiozno-

ambivalentnim šemama vezivanja takođe težili da budu anksiozni i u 

pogledu sopstvenog postignuća u svojoj profesiji (Hardy i Barkham, 

1994, prema: Scharf, 1997). Ovde je interesantno još pomenuti i nalaz 

da su adolescenti koji su blisko emotivno vezani za roditelje, ali 

sposobni za nezavisno odlučivanje, manje od ostalih skloni da donose 

rane, slabo promišljene odluke u vezi s karijerom). 

Dosadašnji značaj ove teorije za praksu profesionalnog savetovanja 

je pre svega u značaju razmatranja šema afektivnog vezivanja osobe, 
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kako ranih, vezanih za roditelje, tako i aktuelnih šema vezivanja – za 

terapeuta, prilikom uspostavljanja odnosa sa kolegama na poslu i sl. 

 

 Konceptualizacija uticaja porodice: Teorija porodičnih odnosa 

primenjena na profesionalna interesovanja. Porodica je ovde centralni 

koncept. 

  

 

Teorija izbora zanimanja Gottfredsonove.  
 

Gotfredsonova (1981,1996) je formulisala teoriju životnih stadijuma u 

detinjstvu i adolescenciji vezanih za proces izbora zanimanja koja 

akcenat stavlja na značaj polnih uloga i prestiža za ovaj proces. Ona 

govori o četiri stadijuma ili faze: 

- faza orijentacije na veličinu i moć – od treće do pete godine – u 

ovoj fazi deca počinju da poimaju ideju da će postati odrasli i orijentišu 

se na razlike u veličini između sebe i odraslih; 

- faza orijentacije na polne uloge – od šeste do osme godine – deca 

postaju svesna različitih polnih uloga žena i muškaraca. Njihove 

preferencije različitih zanimanja dolaze pod uticaj shvatanja o polnim 

ulogama; 

- faza orijentacije na društvenu klasu – od devete do 13-e godine – u 

ovoj fazi prestiž nekog zanimanja postaje bitan faktor za njegovo 

preferiranje; 
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- faza porasta introspektivnosti i samosvesti – posle 14-e godine – u 

ovoj fazi adolsecenti stiču složenije shvatanja o svojim sposobnostima.  

Za razumevanje procesa izbora zanimanja bitna su dva pojma – 

cirkumskripcija i kompromis. Cirkumskripcija se odnosi na ideju da 

različiti faktori ograničavaju broj zanimanja koje osoba smatra validnim. 

Gotfredsonova iznosi ideju da se u svakoj od ovde navedenih faza, 

procesom cirkumskripcije kao neprihvatljive opcije isključuju ona 

zanimanja koja nisu u skladu sa polom u drugoj fazi i sa socijalnim 

poreklom deteta u trećoj. Scahrf (1997) navodi nekoliko istraživanja koja 

podržavaju ove tvrdnje. Zanimanja koja će konačno ostati kao 

alternative između kojih se osoba odlučuje jesu ona koja su »preživela« 

proces cirkumskripcije. Pored ovoga na izbor zanimanja utiče i realnost 

tržišta rada – to da su neka zanimanja dostupna, neka nisu, da se 

osoba može zaposliti u nekim a u nekim ne može, a da to nekada može 

da više ili manje ne bude u skladu sa na napred naveden način 

ograničenim izborom zanimanja. Zbog toga Gottfredsonova postulira 

drugi proces – proces formiranja kompromisa. Kompromis se odnosi na 

neophodnost da osoba promeni svoje odluke u vezi sa izborom 

zanimanja usled ograničavajućih sredinskih faktora,  kao što je npr. 

visoka nezaposlenost. To znači da osoba može biti prinuđena da 

prihvati manje privlačne poslove. Gotfredsonova postulira da će osobi 

biti utoliko teže da načini kompromis ukoliko je dato zanimanje 

odbačeno u ranijoj fazi razvoja. Tako će osoba, kada je prinuđena na 

kompromis, prvo odustati od svojih interesovanja, onda od prestiža, a 
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tek na kraju pristati da razmatra zanimanja za koja smatra da ne 

odgovaraju njenom polu. Kada je kompromis u pitanju istraživačka 

potpora je različita – neki nalazi govore da je pol najbolji prediktor izbora 

zanimanja kod devojčica, dok su prestiž i slobodno vreme najbolji 

prediktori kod dečaka, dalje da spremnost dece od 8 do 11 godina da 

pristanu na kompromis u pogledu interesovanja u velikoj meri zavisi od 

oblasti u kojoj su interesovanja (tj. da nije jednako za sva interesovanja), 

a sama Gotfredsonova je našla da su američki studenti azijskog porekla 

pre spremni da žrtvuju polni tip (tj. da prihvate zanimanja za koja 

smatraju da ne odgovaraju njihovom polu) nego prestiž (prema: Scharf, 

1997). Gotfredsonova smatra da ovakve varijacije u nalazima mogu da 

se delom objasne razmatranjem da li su kompromisi o kojima se radi u 

istraživanjima krupni ili sitni ili da li su pravi ili veštački. 

 

 Konceptualizacija uticaja porodice: Ova teorija  se u stvari 

nadovezuje na Superovu teoriju s tim što u prvi plan ističe polni identitet 

i prestiž – stvari koje osoba u principu razvija u primarnoj porodici. 

Pored toga pretpostavlja se veliki značaj najmlađih godina, kada 

porodica predstavlja najveći deo socijalnog okruženja deteta. U ovim 

ranim godinama dete odbacuje zanimanja koja smatra apsolutno 

neprihvatljivim, što znači da je u ovom konceptu porodica veoma 

uticajan faktor. 
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Kontekstualna teorija Collin-a i Young-a.  
 

Formulišući svoj pristup na konstruktivističkim osnovama (Collin i 

Young, 1988,1992 prema: Chen, 1998) ova dvojica autora iznose stav 

da su dosadašnje teorije izbora zanimanja pridavale vrlo malo pažnje 

kontekstualnim faktorima kao i subjektivnoj perspektivi sagledavanja 

izbora zanimanja. Kao pokušaj da saniraju taj problem ovi autori 

formulišu kontekstualno objašnjenje procesa izbora zanimanja. Za ovo 

njihovo objašnjenje ključan je pojam konteksta koji oni definišu preko tri 

ključna aspekta – multipliciteta, značenja i preplitanja. Multiplicitet znači 

da su kompleksni i višestruki faktori i međuodnosi odgovorni za 

formiranje konteksta u kome osoba bira zanimanje. Značenje se odnosi 

na subjektivne poglede u opažanju i objašnjavanju kontekstualnih 

događaja. Preplitanje se odnosi na stav da su interakcije između 

različitih varijabli i značenja koje im osoba pridaje dinamičke i sa 

otvorenim krajem. Ovako gledano multiplictet se odnosi na strukturu 

konteksta, dok se isprepletanje odnosi na način na koji ljudi i događaji 

interaguju u kontekstualnom procesu. Iza ovog koncepta krije se 

shvatanje da ceo proces izbora zanimanja ne treba razdvajati na 

segmente već posmatrati holistički, kao celovit proces i da onda treba 

interpetirati njegove karakteristike. Pored konteksta ključni pojmovi ovog 

pristupa su još i interpretacija i naracija, koji zajedno sa kontekstom 

konstruišu subjektivnu karijeru osobe. Cilj profesionalnog savetovanja je 

onda da pomogne ljudima da shvate kako u njihovom konkretnom 



Vladimir Hedrih 

 1

slučaju ovi konstrukti interaguju i da tako im omogući da stvore jasnija 

značenja o svom sopstvenom procesu izbora zanimanja. 

Kontekst – da bi se shvatila kompleksnost i multiplicitet konteksta 

potrebno je fokusirati se na vreme, prostor i međuodnose. Vreme 

označava menjajuću prirodu ljudskog života dok se prostor odnosi na 

okruženje u kojem se dešavaju priče i događaji. Međuodnosi se odnose 

na preplićuće karakteristike direktnih i indirektnih faktora i njihove 

kompleksne interakcije u tačno određenom vremenu i prostoru. To 

konkretno znači da kako osoba prolazi kroz različite životne faze 

kontekst u kome ona funkcioniše menja se, kao što se menjaju i uloge 

koje osoba u njima ima, a samim tim i karakter i način ispunjavanja 

zadataka vezanih za izbor zanimanja/razvoj karijere. Autori navode da 

su faktori kao što su kultura, politika zapošljavanja, karakteristike 

društva, međuljudski odnosi stalno isprepleteni u kontekstu u kome se 

vrši izbor zanimanja, ali da taj kontekst nije statičan, već da se usled 

stalnih promena ovih faktora i načina njihovog interagovanja stalno 

menja sam kontekst, te da su zbog toga i procesi konstrukcije novih 

konteksta stalno prisutni. A kontekst kao takav, zavisno od karakteristika 

može bilo da olakša bilo da oteža ličnu aktivnost i izražavanje 

čovekovog unutrašnjeg jastva. Tako npr. društvena struktura može 

formirati kako povoljan kontekst za izbor zanimanja date osobe tako i 

nepovoljan. Autori navode da pored ovih faktora spoljašnje sredine 

kontekst može modifikovati i sama osoba svojim sposobnostima koje je 

mogu učiniti sposobnijom da interakcijom sa sredinom postigne 
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subjektivno povoljnije ishode od onih koji bi rezultirali da takvih 

sposobnosti nema. 

Interpretacija – interakcija osobe i sredine u pogledu izbora 

zanimanja sastoji se kako od objektivnog tako i od subjektivnog procesa 

izbora zanimanja/razvoja karijere. Ovaj prvi se svodi na objektivno 

napredovanje kroz organizaciju u kojoj osoba radi ili kroz zanimanje, dok 

se ovaj drugi odnosi na lično viđenje stvari. Subjektivna karijera je 

konstruisana od različitih uloga koje osoba igra i događaja koji su uvek 

sastavljeni od izvesnih značenja koje im osoba pripisuje. Kako je ljudsko 

ponašanje uvek vođeno ciljevima i svrhama, ni jedna aktivnost u 

procesu izbora zanimanja ne postoji a da joj nije pripisano određeno 

značenje. Ovo ukazuje na to, da iako postoji povezanost između 

subjektivnog i objektivnog procesa izbora zanimanja, opažena 

objektivna uloga može biti različito interpretirana iz različitih subjektivnih 

perspektiva različitih osoba. Pitanje perspektive je ovde centralno jer 

različite perspektive posmatranja istog objektivnog događaja mogu 

proizvesti različite intepretacije, pa samim tim i različita značenja. Npr. 

dobijanje otkaza može biti opaženo kao gubitak i tako doživljeno kao 

negativno stresan događaj, ali isto tako može biti shvaćeno i kao prilika 

za nalaženje novog radnog mesta, što onda ne mora imati negativno 

značenje. U svakom slučaju, interpretacija procesa vezanih za izbor 

zanimanja i razvoj karijere osobe moguće je samo razmatranjem svakog 

pojedinačnog iskustva u okviru konteksta u kome se desilo i to je jedini 

način kojim se može doći do pravog značenja događaja 
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Naracija ili narativna šema – treći ključni pojam ove teorije - jeste 

intelektualni proces koji međusobno povezuje ljudska iskustva i čini ih 

smislenim. On nalazi smisao i pravac u događajima i tako nizove 

pojedinačnih događaja povezuje i ljudski život čini shvatljivim u celini. 

Drugim rečima on pojedinačne događaje vezuje za celine kojima ovi 

doprinose. Za proces naracije ključni su ciljevi i namere stvorene kroz 

socijalni diskurs koji onda pomažu uspostavljanju koherencije u okviru 

naracije, a koherentna naracija je ona koja događaje organizuje u 

vremenski niz koji osoba opaža kao smislen. Kakav je značaj naracije 

za proces izbora zanimanja? Prema ovim autorima naracija prvo 

povezuje nepovezane događaje u koherentan, kontinuriani i ciljno 

orijentisani tok značenja, dalje – naracija stvara vodič za dalje akcije – 

dok je proces izbora zanimanja konstruisan u okviru sadašnjeg 

narativnog okvira, pravljenje značenja u okviru naracije stvara smernice 

za dalje aktivnosti u vezi karijere. I konačno – ljudi ne žive u potpunosti 

u naraciji te zato treba naglasak staviti na aktivnosti u svakodnevnom 

životu – pod čim se ovde podrazumevaju kako konkretne praktične 

aktivnosti, tako i simbolično nalaženje znakova i značenja u toku trajanja 

karijere osobe. 

 

 Konceptualizacija uticaja porodice: Još jedna teorija koja se 

fokusira na mehaniku procesa razvoja profesionalnih interesovanja, bez 

naročitog obrađivanja sredinskih faktora, pa samim tim i porodici. 

Naravno jasno je da je mehanika bitna, jer ako je tačna ona ostaje ista, 
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kakvi god bili sredinski faktori, ili u našem slučaju imala osoba ili nemala 

porodicu, ali jasnom konceptualizacijom uticaja porodice u sredinama u 

kakvima živi većina ljudi ova teorija se ne bavi. 

 

Naravno, teorije koje su ovde prikazane ne predstavljaju iscrpan 

prikaz svih teorija koje obrađuju ovu temu. Međutim, ono što je svima 

njima zajedničko je da kažu da se, ovim ili onim procesom i prolazeći 

kroz jedne ili druge faze, kod osobe formira jedna ili više relativno 

stabilnih dispozicija koje dovode do toga da osoba bira jedno zanimanje 

ili jednu grupu zanimanja, a ne neku drugu, što u stvari predstavlja 

profesionalno interesovanje. U ovom radu sam pokušao i da jasno 

osvetlim pretpostavljeni uticaj porodice na ove stvari u svakoj od ovih 

teorija.  

 Iz svega napred navedenog možemo zaključiti da većina teorija 

porodicu priznaje za veoma bitan faktor razvoja profesionalnih 

interesovanja, što ona nesumnjivo i jeste. 
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ANDROGINOST I PROFESIONALNO USMERENJE 
ADOLESCENATA 

Snežana Vidanović 

 

Pol je sigurno jedan od ključnih elemenata u životu osobe jer se 

proteže kroz svaki domen njenog iskustva. Polnu ulogu najčešće 

definišemo kao sistem propisanih i očekivanih stavova, vrednosti, 

uverenja i obrazaca ponašanja i mišljenja koji se u određenoj kulturi 

smatraju prikladnim za žene ili muškarce. Tako, na primer, u većini 

kultura mušku ulogu karakterišu obeležja kao što su nezavisnost, 

racionalnost i agresivnost, dok se od žena očekuje da budu osetljive, 

intuitivne, negujuće i uglavnom pasivne. Istovremeno, specifična 

ponašanja i osobine adekvatne za muški ili ženski pol razlikuju se od 

društva do društva, ali i od jednog do drugog istorijskog razdoblja. U 

svakodnevnom životu smo skloni da neke osobine striktno vezujemo za 

predstavu o jednom, odnosno, drugom polu i to često boji doživljavanja 

drugih i nas samih.  

Polno tipiziranje je proces tokom kojeg deca usvajaju ponašanje i 

stiču uverenja koja se smatraju prikladnim za njihov pol. U tome 

učestvuju biološki, kognitivni i društveni mehanizmi. Taj proces se odvija 

u okviru formiranja polnog identiteta i dovodi do četiri moguća ishoda: 

osoba biva maskulino ili feminino polno tipizirana, androgina ili 

nediferencirana (Serbin i sar., prema: Vasta i sar., 2005). 
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Lin (prema: Kapor-Stanulović, 1972) diferencira tri različita ali 

međusobno povezana aspekta polne uloge: identifikacija sa ulogom 

svog pola, preferencija za ulogu svog pola i  usvajanje polne uloge. 

Identifikacija sa ulogom svog pola je bazični aspekt polne uloge. 

Najčešće identifikaciju prati odgovarajuća preferencija i usvajanje te 

uloge, međutim, odstupanja nisu retka i moguće su brojne kombinacije 

tih aspekata.  

Zapravo, u teorijskim razmatranjima polna uloga veoma često se 

definiše pretežno u okviru važećih stereotipa o ulozi muškaraca i žena. 

U tom kontekstu, u svakodnevnim i stručnim raspravama traga se za 

odgovorima jesu li u svim kulturama žene programirane za preuzimanje 

stereotipno «ženstvene» uloge, a muškarci biološki predodređeni na 

«muževne» stavove, uverenja i postupke. I  kao i obično, teoretičari na 

različite načine govore o prirodi i uzrocima tog aspekta razvoja.  

Prema tradicionalnom pristupu, razlike među polovima i razvoj polnih 

uloga određuju evolucijski i biološki procesi. Savremenije teorije, tzv. 

biosocijalni modeli, podjednaku važnost pridaju biološkim procesima i 

socijalizaciji (Money, prema: Vasta i sar., 2005).  

Usvajanje polne uloge Freud objašnjava u okviru svoje 

psihoseksualne teorije razvoja ličnosti.  Za formiranje polne uloge deteta 

veoma su važna intra i interpsihička dešavanja u falusnoj fazi i složeni 

proces identifikacije sa roditeljskim figurama. Mada je Freud (prema: 

Ceccarelli i Horizonte, 2003) govorio o psihičkom konstruktu 
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maskulinosti i femininosti koji u osnovi nije biološki ili urođen, njegov 

model je suviše pojednostavljen. 

Fleksibilniji  pristup polnoj tipiziranosti nalazimo u učenju Junga koji 

smatra da bavljenje muškim uvek podrazumeva bavljenje ženskim. 

Osnovna ideja od koje Jung polazi je da je psiha sazdana od parova 

suprotnosti. Među brojnim parovima suprotnosti (svesno-nesvesno, 

dobro-zlo, telesno-duhovno, razum-nagon...) nalazi se i par muško-

žensko. Muško i žensko obrazuju različite modalitete bivstvovanja, 

svesti, odnosa prema realnosti, životu, svetu i suprotnom polu. Svaki od 

tih modaliteta se iskazuje na svojevrstan način, vlastitim arhetipskim 

predstavama, obrascima ponašanja, emocionalnim odgovorima i 

brojnim telesnim i psihičkim simptomima. Međutim, jungovska i 

arhetipska psihologija posmatraju muškost i ženskost prvenstveno kao 

arhetipske sile, a ne kao činioce čiji je jedini zadatak da obrazuju polni 

identitet. Dok je u  ponašanju i mentalnim aktivnostima muškarca muško 

dominantan stav svesti, u ponašanju žene i njenim mentalnim 

aktivnostima žensko je to koje preovladava. Nijedno od tih arhetipskih 

sila (muško-žensko) ne pokriva celokupno ljudsko ponašanje, već je 

odnos tih sila komplementaran. Dominirajući svesni stav se upotpunjava 

svojim nesvesnim, recesivnim stavom (Jung, prema: V. Popović, 1995).  

Kognitivističko-razvojna tradicija stvorila je dva teorijska pristupa 

razvoju polnih uloga. Stariji od njih je model razvojnih faza prema kome 

se dečje usvajanje polne uloge razvija kroz tri faze: polni identitet, polna 

stabilnost i polna doslednost. Noviji pristupi uključuju modele obrade 
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informacija koji se temelje na pojmu polna šema (šema za “dečaka” i za 

“devojčicu”). Naime, na temelju razlika u nekim spoljašnjim obeležjima 

muškaraca i žena dete razvija šemu pola. Kroz proces polnog tipiziranja 

ta se šema učvršćuje i proširuje i počinje obuhvatati i suptilnije razlike 

kao što su npr. način govora, reakcije, osobine, aktivnosti i sl. Najčešće 

dete iz širokog raspona ponašanja bira samo ona koja su u skladu sa 

šemom i na taj način postaje polno tipizirano. Društvena šema pola 

postaje detetov internalizovani motivacioni faktor koji ga podstiče na 

ponašanja u skladu s njom (Bem, 1981).  

Teorija socijalnog učenja smatra da ponašanja vezana za polnu 

ulogu nastaju i zadržavaju se po principima učenja kao što je 

potkrepljivanje, modelovanje i samoregulacija. Prema tom gledištu, 

razlike među polovime nisu neizbežne i mogu se menjati u zavisnosti od 

okruženja (Bandura, prema: Vasta i sar., 2005). 

Neosporno je da na formiranje i usvajanje odgovarajuće polne uloge 

porodica utiče višestruko. U tom smislu najvažnije su vrednosti porodice 

koje se odnose na polnu ulogu devojčice, odnosno dečaka, mogućnosti 

poistovećivanja sa roditeljem istog pola i priroda emocionalnih relacija 

sa roditeljem suprotnog pola. Bitna je, takođe, ličnost oba roditelja, 

njihov odnos prema sopstvenoj polnoj ulozi i ulozi partnera, kao i njihov 

međusobni  partnerski odnos. 

Tomori (1997) naglašava da tradicionalne vaspitne poruke prilično 

rigidno određuju polarizovanu polnu ulogu; neretko, roditelji izrazito 

bipolarno nagrađuju, odnosno, kažnjavaju ponašanja  koja bi trebalo ili 
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ne bi trebalo da bude u skladu sa predstavama o jednom i drugom polu. 

U porodicama u kojima su prisutne izrazito različite vaspitne poruke za 

decu oba pola, postoji razlika i u toku izgradnje identiteta. Kod dečaka 

se podstiče aktivnost, kod devojčice favorizuje pasivnost u prihvatanju 

definisanih obrazaca ponašnja. Dodali bismo, takođe, da devojčice 

tokom odrastanja dobijaju najčešće dve kontradiktorne poruke od strane 

svoje okoline: da usvoje žensku polnu ulogu, odnosno da se ponašaju u 

skladu s tradicionalnim stereotipima o ženama, ali i da se maskulina 

ponašanja i osobine više cene od femininih. Osobine kao što su 

samopouzdanje, hrabrost, takmičarski duh donose veću socijalnu korist 

u svakodnevnom životu - npr. poštovanje od strane drugih ljudi, tako da 

su žene motivisane da steknu ta obeležja. Istraživanje koje su sproveli 

Burnett i Anderson (1995) pokazalo je da se te osobine u društvu ne 

samo više vrednuju, već i da socijalna okolina ponekad vrši pritisak na 

pojedinca da iskaže takve osobine, nezavisno od toga da li je muškarac 

ili žena. 

U mnogim teorijskim razmatranjima i studijama prihvaćen je model i 

istraživački pristup Sandre Bem. Autorka razvija koncepciju androginosti 

smatrajući da maskulinost i femininost nisu suprotni polovi na 

zamišljenom kontinuumu (Bem, 1974). Drugim rečima, ukoliko osoba  

ima izražene maskuline crte, ne znači automatski isključivanje femininih 

crta (mada je i to moguće). Androginost podrazumeva prisustvo i 

maskulinih i femininih crta u jednoj osobi. Bem veruje da su adrogini 

ljudi slobodniji, prilagodljiviji i emotivno zdraviji od onih koji ograničavaju 
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svoje ponašanje  u skladu sa tradicionalnim polnim ulogama. Za razliku 

od polno tipizirane osobe, androgini pojedinac, budući da nijedan set 

osobina ne dominira, može jednako spremno reagovati i maskulino i 

feminino, u zavisnosti od zahteva određene situacije. Zahvaljujući toj 

fleksibilnosti, Bem pretpostavlja da su takve osobe  psihološki 

adaptivnije u odnosu na one polno tipizirane (feminine žene i maskulini 

muškarci). Na osnovu istraživanja koje je Bem (1977) sprovela, 

androgine žene i maskuline muškarci odlikuje visok nivo 

samopoštovanja, ali su druge studije ukazale da to važi za androgine 

osobe uopšte,  nezavisno od pola (Flaherty i Dusek, prema: Guastello i 

Guastello, 2003). Pomenimo i istraživanje  Longa (1986) o odnosu 

samopoštovanja, maskulinosti i femininosti kod različitih grupa žena 

(zaposlene žene, žrtve porodičnog nasilja, studentkinje i klijentkinje 

Centra za psihološku pomoć). Pokazalo se da je maskulinost značajan 

prediktor samopoštovanja za sve četiri grupe, dok se femininost nije 

pokazala značajnim prediktorom ni u jednoj grupi. Ramanaiah i sar. 

(1995) u istraživanju odnosa polne uloge i zadovoljstva životom 

potvrđuju hipotezu o androginosti kao najpoželjnijem statusu, ali samo 

kod muškaraca. Kod žena, najzadovoljnije životom su androgine i 

maskuline žene, međutim, te se dve grupe ne razlikuju statistički 

značajno, što više govori u prilog maskulinosti.  

Spence i sar. (1975) su predlažili redefiniciju androginosti kao 

posedovanje maskulinih i femininih osobina u visokoj meri, što znači da 

je moguće identifikovati četiri različite polne uloge: maskulinu, femininu, 
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androginu i nediferenciranu (ovakav koncept je kasnije prihvatila i 

Sandra Bem). 

Kako je usvajanje određene polne uloge dugogodišnji razvojni 

proces, zadržimo se nešto više na adolescenciji koja svojim specifičnim 

zahtevima predstavlja posebno važan period polnog tipiziranja. 

Neosporno je da roditelji koji i sami, sa zadovoljstvom, prihvataju svoju 

polnu ulogu, svakako olakšavaju da i njihov adolescent sopstvenu polnu 

ulogu  adekvatno integriše u predstavu o sebi. Do zanimljivih rezultata 

došli  su Guastello i Guastello (2003) koji su na uzorku od 576 

studenata i njihovih roditelja ispitivali androginost i emocionalnu 

inteligenciju. U toj studiji su sinovi, u poređenju sa očevima, imali 

izraženiju androginost, ali ta razlika nije bila prisutna kod majki i ćerki. 

Istraživači smatraju da kod devojaka postoji tendencija ka sve većem 

usvajanju tipičnih maskulinih obeležja. Nađena je pozitivna korelacija 

između androginije i emocionalne inteligencije kao i sličnost usvojene 

polne uloge majki i ćerki. 

Smatramo da se traganje za smislom, vlastitim izrazom i rana 

profesionalna interesovanja i usmeravanja adolescenata jednim delom 

mogu razumeti i sa stanovišta usvojene polne uloge adolescenata. 

Istraživačka pažnja posebno je bila usmerena na razumevanje odnosa 

između polne uloge žena i izbora onih profesija koje su tradicionalno 

vezane za muškarce. Tako se, na primer, pokazalo u studiji Strange i 

Rea (prema: Wulff i Steitz, 1997) na uzorku 186 studentkinja da se 48,1 

% onih sa jasnom femininom orijentacijom opredelilo za učiteljske 
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fakultete, a 34% studentkinja sa usvojenom maskulinom polnom ulogom 

izabrale studije tehnološkog dizajna. Ipak, nalazimo i na drugačije 

rezultate.  

Treba napomenuti da, mada formiranje profesionalnog identiteta 

predstavlja jedan od važnih razvojnih zadataka adolescencije, ima 

relativno malo istraživanja koja se time bave na adolescentskom 

uzrastu. Wulff and Steitz (1997) su ispitivali androginost na uzorku od 

četrdeset učenica srednje škole matematičkog i kozmetičkog smera. 

Autori su pretpostavljali da će njihova profesionalna usmeravanja biti u 

skladu sa tradicionalnim stereotipima vezanim za polnu ulogu i da će se 

ove dve grupe razlikovati u odnosu na dominantnu femininu orijentaciju. 

Međjutim, buduće kozmetičarke, suprotno očekivanju istraživača, 

odlikovao je viši nivo androginosti. Istraživanje profesionalnih 

interesovanja i polne uloge Schulenberg i sar. (1991) na uzorku od 699 

učenika mlađih i starijih razreda srednje škole oba pola pokazalo je da 

su tradicionalni stereotipi vezani za polnu ulogu i interesovanja bili 

prisutniji kod starijih adolescenata – devojke su bile naklonjenije 

oblastima vezanim za umetnost, mladići za nauku i tehnologiju.  

U našoj sredini Vidanovićeva je 1999. god. sprovela istraživanje na 

uzorku od 120 učenika umetničke škole i gimnazije u Nišu (od 17 do 19 

god.). Likovno nadareni adolescenti  su se značajno razlikovali od svojih 

vršnjaka iz gimnazija na dimenzijama androginost i sklonost ka 

originalnosti (Vidanović, 2005). Kako većina mladih koji se odlučuju za 

gimnazije uglavnom još uvek ima široka ili difuzna interesovanja, 
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pretpostavili smo da bi bilo zanimljivo napraviti poređenje između 

usvojenih polnih uloga  likovno nadarenih adolescenata i onih mladih 

ljudi koji se aktivno bave sportom. To je bio i osnovni cilj našeg 

istraživanja.12 Takođe, smatrali smo da će, uz usvojene polne uloge 

adolescenata, ispitivanje sklonosti ka originalnosti doprineti boljem 

razumevanju ovih specifičnih grupa adolescenata koje karakteriše 

relativno rano profesionalno usmerenje, i,  gotovo po pravilu, posebna 

posvećenost ne tako česta na tom uzrastu. 

 

Metod istraživanja 
 

Osnovna hipoteza istraživanja  
 

Postoje značajne razlike u usvojenoj polnoj ulozi i sklonosti ka 

originalnosti između likovno nadarenih adolescenata i adolescenata koji 

se aktivno bave sportom.  

  

Specifične hipoteze istraživanja 
 

- Adolescenti koji se bave sportom imaju izraženije maskuline 

karakteristike u odnosu na likovno nadarene.  

                                                
12 Deo istraživanja je urađen u okviru diplomskog rada  Žane Živković pod nazivom: “Polna 

uloga i sklonost ka originalnosti kod adolescenata”, pod mentorstvom doc.dr Snežane 

Vidanović, Filozofski fakultet u Nišu, 2005. 
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- Likovno nadareni adolescenti imaju izraženije feminine 

karakteristike u odnosu na sportiste.  

- U odnosu na sportiste, likovno nadareni adolescenti imaju 

izraženija androgina svojstva.  

-  Postoje značajne razlike u sklonosti ka originalnosti između likovno 

nadarenih adolescenata i sportista.  

- Postoji povezanost između androginosti i sklonosti ka originalnosti 

kod adolescenata. 

 

Operacionalno definisanje varijabli 
 

 - Usvojena polna uloga definisana je preko skorova na Inventaru 

polne uloge (Bem) - BSRI. Pomoću ovog instrumenta dobijene su tri 

dimenzije: maskulinost, femininost, androginost.   

 -  Sklonost ka originalnosti definisana je preko skorova na testu 

originalnosti Racionale SPA. 

 - Profesionalno usmerenje adolescenta određeno je na osnovu 

opredeljenja adolescenta za umetničku školu ili članstva u fudbalskom 

klubu. 

 

Uzorak  
 

 Uzorak čini 60 ispitanika (30 iz srednje Umetničke škole u Nišu 

slikarskog smera i 30 ispitanika članova fudbalskog tima «Radnički», u 
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Pirotu). Adolescenti koji treniraju fudbal učenici su srednje škole. Svi 

ispitanici su muškog pola, uzrasta od 16 do 19 godina. U istraživanje 

nisu bili uključeni oni sportisti koji, po sopstvenom mišljenju, poseduju 

likovni talenat. Među likovno nadarenim adolesentima nije bilo onih kojih 

se aktivno bave sportom. Uzorak je prigodan, to jest, grupe su namerno 

birane shodno ciljevima i hipotezama ovog istraživanja.  

 Istraživanje sa likovno nadarenim adolescentima obavljeno je u 

umetničkoj školi u Nišu, a sa sportistima u prostorijama fudbalskog 

kluba  «Radnički» u Pirotu tokom maja 2005. god.  

 

Instrumenti  
 

 BSRI - Inventar polne uloge (Bem) 
 

 BSRI (Bem sex Role Inventory) procenjuje usvojenu polnu ulogu. 

Sadrži izvestan broj iskaza koje ljudi koriste kad opisuju sebe. Ispitanik 

na sedmostepenoj skali zaokružuje broj ( od 1 do 7)  u zavisnosti od 

stepena slaganja sa datom tvrdnjom. Može se zadavati individualno i 

grupno; vreme nije ograničeno, ali je poželjno da ispitanici daju odgvor 

na osnovu prvog utiska. Test sadrži ukupno 60 tvrdnji (20 maskulinih,  

20 femininih i 20 neutralnih ajtema). Kako još uvek nije izvršena 

standardizacija BSRI u Srbiji, u Tabeli 7 prikazaćemo srednje vrednosti 

na BSRI-u na uzorku studenata Stanfordskog univerziteta (Bem, 1977). 
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Tabela 7. Srednje vrednosti na BSRI-u na uzorku studenata 

Stanfordskog univerziteta 

Skale Muškarci (n = 444) Žene (n = 279) 

Maskulinost 4,97 4,57 

Femininost 4,44 5,01 

Androginost 0,53 0,43 

 

U istraživanju  Bem (1975) na uzorku studenata uzrasta od 16 do 21 

godine, 34% muških i 27% ženskih ispitanika bilo je androgino. Samo je 

11% muškaraca klasifikovano kao feminino i 20% žena sa maskulinom 

orijentacijom.. 

Androginost se procenjuje tako što od vrednosti dobijene za 

femininost oduzmemo vrednost koju smo dobili za maskulinost. Što je ta 

vrednost bliža nuli, to je osoba više androgina, odnosno, ima 

podjednako izražene maskuline i feminine karakteristike. Pomenuli smo 

da postoji i redefinicija androginosti Spenca i sar. (1975) po kojoj 

androginost znači simultano posedovanje maskulinih i femininih osobina 

u visokoj meri.  

Test-retest koificienti pouzdanosti obe skale iznose 0.90 (Bem, 

1974), dok se koificienti pouzdanosti tipa interne konzistencije kreću od 

0.83 do 0.89 za skalu maskulinosti i od 0.80 do 0.82 za skalu 

femininosti.  
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 RACIONALE SPA  
 

Holland i Baird (1968) navode da je SPA zamišljen  kao mera 

originalnosti, a razvijen na osnovu racionala iz Kubieove knjige 

Neurotična iskrivljenja stvaralačkog procesa (Kubie, 1958). Test sadrži 

38 iskaza (tvrdnji). Može se primenjivati individualno i grupno; vreme 

nije ograničeno.  

Korelati na SPA ukazuju na to da osobe koji imaju visoke skorove 

ispoljavaju umetnička, intelektualna i feminina interesovanja, svesno 

teže umetničkim ciljevima, a sebe doživljavaju kao originalne i 

ekspresivne ličnosti. Reč je o osobama koje imaju subjektivnije obojene 

poglede na svet, umeju da koriste svoja unutrašnja osećanja i nisu 

preterano kritički nastrojene, te su stoga kreativnije od osoba čiji je stav 

objektivan, kritičan, racionalan i konvecionalan. Istraživanja su pokazala 

da su takve osobe zaista  postigle značajne rezultate u oblasti likovne 

umetnosti, pisanja, dramske umetnosti. 

Najviši korelat SPA je postigao sa Barronovom Skalom 

jednostavnosti – složenosti koja je dobro validirana kao mera 

originalnosti. Osobe sa visokim skorovima  na  SPA testu (preko 20 

bodova) pokazuju sledeće karakteristike: sklonost ka neobičnim i 

nekonvencionalnim idejama, tolerancija prema neodređenosti i 

dvosmislenosti, snaga super ega (sposobnost da se  prihvate ideje koje 

bi drugi potisnuli), otvorenost prema novim iskustvima, fleksibilnost 
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(sposobnost da se ideje sagledaju na nov način), nezavisnost 

(nekonformizam) i prihvatanje spostvene iracionalnosti. 

Prediktivna snaga SPA ukazuje da on ima uverljivu konstrukcionu 

validnost i da predskazuje ispitanikovu produkciju originalnih, umetničkih 

tvorevina.  

Na uzorku 6289 studenata  pouzdanost je bila 0,77, a na uzorku 

6.143 studentkinje 0,75. 

U našem istraživanju meru dobijenu na SPA definisali smo kao 

Sklonost ka originalnosti. 

 

Rezultati istraživanja 
 

 Rezultati istraživanja su potvrdili našu pretpostavku o razlikama u 

usvojenoj polnoj ulozi  (maskulinim, femininim i androginim 

karakteristikama) između likovno nadarenih adolescenata i 

adolescenata koji  se bave sportom. Primenjen je t-test za ispitivanje 

značajnosti razlika  između varijabli.  
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Tabela 8. Maskuline karakteristike kod likovno nadarenih adolescenata i 

sportista. 

  Likovno 

nadareni 

Sportisti  

 As Sd As Sd t-test značajnost 

Maskulinost  4,99 0,86 5,71 0,49 - 3,937 0,000 * 

 

 Tabela 8 pokazuje da postoji statistički značajna razlika u 

maskulinim karakteristikama između likovno nadarenih adolescenata i 

sportista. Naime, kao što smo i  pretpostavili, adolescenti koji se aktivno 

bave sportom imaju izraženija maskulina svojstva u odnosu na likovno 

nadarene koji su na nivou prosečnih vrednosti za muškarce (videti 

Tabelu 7; kako ne postoji standardizacija u Srbiji, rezultati su poređeni u 

odnosu na srednje vrednosti na BSRI-u na uzorku studenata 

Stanfordskog univerziteta). 

 

Tabela 9. Feminine karakteristike  kod likovno nadarenih adolescenata i 

sportista. 

 Likovno nadareni  Sportisti  

 As Sd As Sd t-test značajnost 

Femininost  4,90 0,78 3,96 0,42 5,796 0,000 * 
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 Iz Tabele 9 vidimo da postoji  statistički značajna razlika u 

femininim karakteristikama između likovno nadarenih adolescenata i 

sportista. Likovno nadareni adolescenti imaju izraženu femininost iznad 

proseka za muškarce koja iznosi 4,44, dok njihovi vršnjaci koji su se 

opredelili za sport očigledno ne prihvataju feminina obeležja. 

 Potvrđena je i naša treća hipoteza kojom smo pretpostavili da će 

adolescenti sa likovnim darom imati izraženiju androginost (Tabela 10).  

 

Tabela  10. Androginost kod likovno nadarenih i adolescenata sportista 

 Likovno nadareni  Sportisti  

 As Sd As Sd t-test značajnost 

Androginost -0,09 0,76 - 1,75 0,79 8,219 0,000 * 

 

 Međutim, treba naglasiti da se u različitim istraživanjima koja su 

koristila BSRI androginost procenjuje na bar dva načina. Po jednom,  

što je vrednost aritmetičke sredine (As) bliža nuli, to je androginost 

izraženija kod ispitanika (u ovom slučaju kod likovno nadarenih), 

odnosno,  maskuline i feminine crte su skoro podjednako izražene. Po 

drugom modelu, koji su predložili Spence i sar. (1975), androginost 

znači simultano prisustvo maskulinih i femininih osobina u visokoj meri, 

što znači da je moguće identifikovati četiri različite polne uloge: 

maskulinu, femininu, androginu i nediferenciranu. U odnosu na norme 

za studente, nadareni adolescenti sa prosečnom maskulinošću, uz 
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znatno povišenu femininost, ne odgovaraju u potpunosti definisanju 

androginosti koju su dali Spence i sar. (mada, generalno, pripadaju 

kategoriji androginosti). Ovi rezultati nam tako pružaju dodatni uvid u 

osobenosti složenog funkcionisanja osoba koje su se opredelile za 

umetnost.   

Zbog specifičnosti uzorka u našem istraživanju, smatrali smo da će 

ispitivanje sklonosti ka originalnosti osvetliti problem iz drugog ugla. 

Shodno našem očekivanju, likovno nadareni su postigli znatno viši skor 

na testu Racionale SPA. Takođe, postoji statistički značajna razlika u 

sklonosti ka originalnosti između likovno nadarenih adolescenata i 

sportista čiji su skorovi relativno niski (Tabela 11). 

 

Tabela 11. Sklonost ka originalnosti kod likovno nadarenih 

adolescenata i adolescenata sportista. 

 Likovno nadareni Sportisti  

 As Sd As Sd t-test značajnost 

Sklonost ka 

originalnosti 

24,67 4,18 13,67 3,48 11,081 0,000 * 

 

 Međutim, za razliku od nalaza u istraživanju Vidanovićeve (2005), 

nije potvrđena povezanosti između sklonosti ka originalnosti i 

androginosti (Tabela 12 i Tabela 13) ni na nivou celog uzorka, niti na 

poduzorcima (likovno nadareni i adolescenti sportisti). 
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Tabela 12. Korelacija sklonosti ka originalnosti i androginosti kod 

likovno nadarenih adolescenata  

 Androginost 

Sklonost ka originalnosti r = - 0,113 

p > 0,551 

 

Tabela 13. Korelacija sklonosti ka originalnosti i androginosti kod 

adolescenata sportista  

 Androginost 

Sklonost ka originalnosti r = - 0,222 

p> 0,237 

 
 

Diskusija rezultata 
 

Jung (prema: Getzelz i Csikszentmihalyi, 1976) je smatrao da su 

misaoni procesi i emocionalnost kreativnih osoba mnogo bliži tzv. 

psihologiji žena. Da li  na neki način posredno rezultati našeg 

istraživanja koji govore o izraženoj androginost likovno nadarenih 

adolescenata podržavaju ovakav stav? I sledeće pitanje: koju ulogu, 

osim drugih relevantnih faktora, u ranom profesonalnm interesovanju 
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adolescenata za sport (fudbal) ima i jasno definisana maskulina polna 

uloga? 

Jasno je da na osnovu jednog istraživanja ne možemo praviti bilo 

kakve generalizacije i definitivne zaključke. Ipak, rezultati nam pružaju 

izvesna usmerenja i prostor za promišljanje. Potvrđena je naša 

pretpostavka o razlikama u usvojenoj polnoj ulozi  (maskulinim, 

femininim i androginim karakteristikama) između likovno nadarenih 

adolescenata i adolescenata koji  se bave sportom. Za nas su posebno 

zanimljivi nalazi o izraženoj androginosti adolescenata koji su se 

opredelili za umetnost (slikarstvo), što se poklapa sa  rezultatima ranijih 

istraživanja (Vidanović, 2001; 2002; 2005) u kome su visok stepen 

androginosti ispoljili mladići slikarskog smera i devojke grafičkog smera ( 

u našem uzorku bili su samo mladići sa slikarskog smera). 

Smatramo da umetnici, budući da su »pozvani« da izraze 

univerzalne istine o ljudskoj egzistenciji, moraju biti izloženi veoma 

različitom iskustvu. Osoba koja je »suviše maskulina« ili »suviše 

feminina« ne može biti potpuno u kontaktu sa različitim modalitetima 

doživljavanja, bilo da su ona vezana za slobodno izražavanje 

emocionalnosti, senzitivnosti (obeležje ženskog pola), ili za strogu logiku 

u mišljenju i dominantnost koji se u našoj kulturi najčešće vezuju za 

muški pol. Po svemu sudeći, već na nivou adolescencije strogo 

definisana ograničenja vezana za polnu ulogu nisu prisutna kod osoba 

koje su posvećene likovnom izrazu.  
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Interesantno je napraviti paralelu sa istraživanjem Jonsonna i 

Carlssonove (2000) u Švedskoj na uzorku od 163 ispitanika oba pola, 

čiji rezultati ukazuju da su osobe sa  androginom polnom orijentacijom 

(na testu BSRI) imale znatno viši skor na Testu kreativnog 

funkcionisanja, u odnosu na ispitanike jasno maskulino ili feminino 

orijentisane. 

Uz androginost, izražena sklonost ka originalnosti kod likovno 

nadarenih adolescenata posredno nam govori o sposobnosti prihvatanja 

neobičnh, nekonvencionalnih ideja, kao i nejasnih, dvosmislenih 

stimulusa. Izgleda da su oni više od drugih u stanju da prihvate ideje 

koje bi mnogi drugi potisnuli ili odbacili usled okvira koje mogu 

nametnuti tradicionalno obrazovanje i vaspitanje. O većoj otvorenost 

prema »sopstvenoj složenosti«, protivurečnim osećanjima i imaginaciji 

(dobijenoj na SPA) govori nam i prihvatanje androginosti. 

Prilično očekivan rezultat u istraživanju je izražena maskulinost kod 

adolescenata koji se aktivno bave fudbalom. I same dimenzije 

maskulinosti na testu BSRI sadrže iskaze tipa: »dominantan sam«, »ja 

sam sportski tip«, »umem da predvodim«... Maskulina polna uloga ne 

znači samo prihvatanje muških atributa, već u isto vreme odbijanje 

femininih obeležja. Istraživanja koja su se bavila odnosom maskulinosti i 

femininosti s osnovnim dimenzijama ličnosti u okviru Eysenckovog 

(Ajzenkovog) modela pokazala su da je maskulinost negativno 

povezana s dimenzijom neuroticizma, a pozitivno s ekstraverzijom 

(Marušić i Bratko, 1998). Mladim ljudima koji se bave sportom najčešće 
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se pripisuju ekstravertne tendencije, niska anksioznost i visoko 

smopouzdanje (Kejn, 1972). Govoreći uopšte o karakteristikama ličnosti 

sportista, Živkovićeva (2005) se sa pravom pita da li »sportska sredina« 

doprinosi razvoju specifičnih svojstva ličnosti ili je smer te uzročno-

posledične veze obrnut. U kontekstu razmatranja usvojene polne uloge, 

da li to znači da izražena maskulinost, čiji je razvoj uslovljen 

mnogobrojnim porodičnim i socijalnim faktorima, može u određenoj meri 

imati udela i u profesionalnom usmeravanju adolescenta? Kada je u 

pitanju sport, neosporno važnu ulogu imaju osobenosti pojedinih 

sportskih aktivnosti (bavljenje fudbalom, boksom, karateom ili šahom 

obično podrazumeva favorizovanje i specifičnih, različitih svojstava 

ličnosti). Kejn (1972), koji se bavio istraživanjem osobina ličnosti 

studenata fizičke kulture, veruje da postoji bazični profil ličnosti koji 

predodređuje ličnost da se aktivno bavi sportom i da, kako početnici, 

tako i veterani u jednoj sportskoj oblasti imaju slične osobine ličnosti. 

Ako prihvatimo prethodnu tvrdnju Kejna, buduća empirijska istraživanja 

bi trebalo da provere u kojoj je meri usvojena polna uloga jedan od 

determinišućih faktora profesionalnog usmeravanja adolescenata. 

Mada smo u našem istraživanju pretpostavili da će se likovno 

nadareni adolescenti i sportisti razlikovati na dimenziji sklonost ka 

originalnosti, ipak se nisu očekivali tako niski skorovi mladih sportista. 

Umesto interpretacije ovih rezultata pozivanjem na svojevrstan sklop 

ličnosti i funkcionisanja adolescenata za koje sport predstavlja jedan od 

glavnih modusa uspostavljanja lične važnosti, smatramo da su 
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karakteristike instrumenta (SPA) kojim smo procenjivali sklonost ka 

originalnosti bar jednim delom doprinele tim nalazima. Naime, korelati 

na  SPA ukazuju da osobe koji imaju visoke skorove na ovom testu 

ispoljavaju umetnička, intelektualna i feminina interesovanja, svesno 

teže umetničkim ciljevima, a sebe doživljavaju kao originalne i 

ekspresivne ličnosti (podsećamo da su adolescenti sportisti imali 

izraženu maskulinost). Uvereni smo da bi drugačiji (primereniji) izbor 

instrumenta za procenu kreativnosti ove grupe adolescenata dao znatno 

pouzdaniji uvid i u kreativni aspekt funkcionisanja mladih sportista.  

 

Zaključak 
 

 Uverenost u represivno dejstvo tradicionalnih polnih uloga navelo 

je izvestan broj teoretičara na traganje za alternativnim koncepcijama 

polnog određenja, polnog ponašanja i novih oblika socijalizacije. 

Poslednjih decenija stručnjaci različitih profila smatraju da savremena 

porodica treba da pruži više mogućnosti za razvoj adekvatnog identiteta 

po načelu androginije. Veruje se da roditelji mogu podsticati identitet koji 

nije okovan krutim društvenim pravilima, ali nije ni negiranje razlika 

među polovima, već prirodna sinteza između autentičnih psiholoških  i 

socijalnih elemenata ličnosti pojedinca. Rezultati ovog istraživanja 

ukazuju da usvojena polna uloga može predstavljati relevantan faktor u 

boljem razumevanju profesionalnog interesovanja adolescenata. I  

maskulina i feminina obeležja doprinose psihološkoj prilagođenosti, 
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međutim, zavisno od oblasti života, odnosno, zahteva specifične 

situacije, doprinos jednog skupa osobina biće   veći od doprinosa 

drugog. Biološki i socijalno orijentisani teoretičari  s pravom sugerišu da 

je izvesna polna diferencijacija uloga veoma važna u različitim fazama 

razvoja dece i mladih. Istovremeno, smatramo da androginost može 

obogatiti naš doživljaj sveta, kako u smislu kreativnog ispoljavanja tako i 

u smislu traganja za najadekvatnijim roditeljstvom.  
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FAMILY AND WORK – CHALLENGES AND 

OPPORTUNITIES 
 

SUMMARY 
 

 

Work and Family: Research and Theoretical Concepts and 

Approaches 

 

Vladimir Hedrih 

 

This section summarizes current theoretical concepts and 

approaches as well as research into the area of relations between work 

and family. Three main theoretical approaches are described – one 

focused on studying relations between work and family in the modern 

society "of the West" that is in European countries, USA and other 

modern society. Here the main property of work is that it is an area apart 

from the family (coworkers are not family members). The second 

approach focuses on relations between work and family in the so-called 

tradional societies that is in farming or hunter-gatherer communities or 

on communities in undeveloped coutries or on special groups in 

unfovarable conditions – poor people, with little or no education etc. 

FInally the third research approach is not really an approach in studying 

work-family relations as studies in this area usually focus on something 
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different or on only on aspect (either work or family) and consider the 

other only as one of the important factor without going into it in detail. 

Results of various studies within the scope of the first approach as well 

as theoretical concepts within this approach are presented in more 

detail. 

 

Keywords: work-family, approaches, family-work, conflict, spillover, 

traditional societies. 

 

The Quality of Parenthood, Historical Overview and Conditions it 

Depends Upon 

 

Jelisaveta Todorović 

 

The central topic of this section is the quality of parenthood. It is a 

fact that many factors influence the relationship between parents and 

children, and it is also known that mutual interaction and emotional 

exchange lie at the basis of successful parenthood and socialization. In 

the area of the city of Niš, an increase of marital problems and divorces 

has been noticed, often in very poor families, which results in child 

neglect and abandonment. In big cities one witnesses increase in 

unemployment on the one hand, yet excessive indulgence in work on 

the other, which also hampers parenthood quality. For these reasons, 

various social institutions, primarily those related to health care and 



SUMMARY 

 1

education, should support child rearing.  The quality of parenthood is an 

indicator not of family functioning, but also of society as a whole, as 

society may use some of its institutions to facilitate childcare. The paper 

also gives a short overview of the development of parenthood through 

history.  

 

Keywords: quality of life, quality of parenthood, child neglect and 

abandonment. 

 

Education and Personality Traits 

 
Jelisaveta Todorović 

 

This section recapitulates various approaches and research on the 

role of relations with parents and education in the formation of 

personality traits in children. Results suggest major importance of 

parental acceptance for the development of positive characteristics and 

for better adaptation of children and the young. Parental rejection is the 

commonest cause of a series of emotional problems and disorders in 

childhood and youth. Hence Rohner, one of the most significant 

researchers in the field, the author of PARTheory, points out that the 

need for acceptance and positive emotional response from persons 

close to us is a biological basis of personality development.  
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Keywords: educational styles, personality traits, PARTheory 

 

 

The development of children in a single-parent family  
 

Snežana Vidanović 

 

This review paper focuses on the relevant theoretical and empirical 

research dealing with the developement of children in single-parent 

families that arose, in the majority of cases, as a result of a divorce or 

death of one of the parents.  Much of the research done in this area 

indicates that there are specific psychopathological and physical 

dysfunctions, both in children and adults that  are a result of separation 

and loss.  The paper also analyses some of the adaptive capacites of  

the child and family in the process of  overcoming the crises in their 

development. 

 

Keywords:  single-parent family, psychopathology of children, divorce. 

 

Conceptualizations of Family Influence on the Development of 

Vocational Interests in Modern Theories 

 

Vladimir Hedrih 

 



SUMMARY 

 1

Thissection analysis the conceptualization of family influence on the 

development of vocational interests in modern theories of vocational 

interests. A number of theories is presented both of typological and 

developmental type, and the way they present influence of family is 

analyzed.  

 

Keywords: vocational interest theory, vocational interests, family 

 

Androgyny and the professional guidance of adolescents 
 

Snežana Vidanović 

 

On the basis of theoretical considerations and empirical research 

this paper analyses different aspects of the development and 

acceptance of sexual roles, especially the concept of androgyny which 

implies simultaneous presence of prominent masculinity and femininity 

(Bem 1974).  The paper presents the results of the investigations of the 

acquired sexual roles and predilection towards originality in artisically-

gifted adolescents and adolescents who are professionaly sports-

oriented (aged 16-19).  The artistically-gifted adolescents have shown a 

more prominent androgynous characteristics (BSRI) and a predilection 

for originality (SPA).  The paper stresses the idea that the sexual role 

can be a relevant factor in a better understanding of professional 

interests in adolescents.   Masculine, feminine and androgynous 
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features contribute to pyschological adaptation, however depending on 

the type of life, that is, depending on the requirements of specific 

situations, the role of one set of characteristics should prove more 

influential than others. 

 

Keywords:   androgyny, professional guidance, adolescents 
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